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AHHOTaUuumA

YTBEPXAEHO HAyYHbIM peaakUMOHHO-U3AaTeNbCKNUM
COBETOM YHMBEpPCUTETA B KavecTBe y4yebHoro nocobus

Lenbto pgaHHOro nocobus aBnsietca  ydebHo-
MeToauyeckoe obecnevyeHme CUCTEMbl MOCTAUMIIOMHOIO
obpasoBaHmsa. OHO npedHa3Ha4yeHO AN MarncTpaHToB
TEXHUYECKMX M SKOHOMMYECKUX cneumanbHocTen. Mocobune
BK/OYaeT B cebsi OCHOBHble TeMaTU4ecKuMe pasaensi,
HeobxoauMMble ANS MNOAFOTOBKM K CAade 3ayeta WM
9K3aMeHa Mo HeMeukoMy £3blky. OHO COCTaBneHO B
COOTBETCTBMM C NMPOrpaMMHbIMK TPeHBOBAHNAMN N C YYETOM
KPOCCKYNbTYPHbIX 0COBEHHOCTEN HAay4YHOWN AeATENbHOCTU B
By3ax Halllen CTpaHbl 1 3@ pybexom.
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METOAMNYECKAS 3ANMUNCKA

YuebHUK BK/IIOYAET B cebsi BBEAEHME, YETbIPE pasaena, Kaxapbli
M3 KOTOPbIX COAEPXMWT 3aAaHus, KOTOpble AO/MKHbI bblTb YCBOEHbI B
npouecce paboTbl Ha4 TEKCTaMM 1 YNPAXKHEHUSMW, TEKCTbI AN1S1 YTEHUS,
KNWLWe 1 CTaTbk Ana pedepupoBaHmsl, a Takxke TEKCTbl U 3aAaHns, no-
MOraroLme MarucTpaHTy COCTaBuTb TeMy «Mosi Marmucrepckas paborta»
M aKTUBHBbIN CNOBapb.

Kaxxablil TEKCT cHabXXeH MpeAaTEKCTOBLIMU M MOCNETEKCTOBbIMM
3aZaHMSIMK, HanpaBfeHHbIMU Ha POPMMPOBaHNE HABLIKOB NMPOCMOTPO-
BOr0, 03HAKOMWUTESILHOIO M M3y4atoLero YteHns. Hactosawmi yuebHuk
npeaHasHayeH Ansi MarucTpaHToB, Mpolleawmx Kypc oby4veHus MHO-
CTpaHHOMY 5i3bIKY B By3e Mo 061eobpa3oBaTenbHbIM NporpaMMam B CO-
OTBETCTBUM C [OCYAapCTBEHHbIM CTaHAApTOM Bbicwero npodeccuno-
HanbHOro obpasoBaHus.

OCHOBHbIMK 3aa4amMn 06y4YEHUSI MHOCTPAHHOMY S3bIKY U U3y4e-
HWS ero MarucTpaHTaMm SBASIOTCS:

—  (dOpMMpPOBaAHME KOMMYHMKATUBHBLIX KOMMETEHUMN ANs
NPaKTUYEeCKOro BNaAeHNs MHOCTPaHHbLIM S3bIKOM;

—  pasBWTWE Y MarucTpaHTOB YMEHWM WM HaBLIKOB CAMOCTOS-
TeNbHON paboTbl MO MNOBbLILLEHWIO YPOBHS BflaieHNsl MHOCTPAHHbIM S13bl-
KOM C LIENbIO0 €r0 UCMOJIb30BaHMS 4SS OCYLLECTBAEHNS HAy4YHON 1 npo-
(beccmoHanbHOW AeATENbHOCTH;

—  peanusauust NpUoBPETEHHBIX PeYEBbLIX YMEHUI B NpoLecce
noucka, otbopa 1 1Cnosb3oBaHMsl MaTepmana Ha MHOCTPAHHOM A3blKe
ANS CAauM dK3aMeHa.

YUebHMK OCHOBLIBAETCA Ha CNeAyHWMX KOHLENTYasbHbIX Nosio-
KEHUSIX:

e B/laAeHME WHOCTPaHHbIM S3bIKOM siBNsieTcs 0b6s3aTesibHbIM
KOMMOHEHTOM NMpodeCccMoHanbHOM NOArOTOBKM COBPEMEHHOIO CreLna-
NNCTa;

e  MarncTepckui Kypc MHOCTPAHHOIO si3blka NPEACTaBsIET CO-
6011 3BEHO CUCTEMbI «BY3 — MOC/IEBY30BCKOE 0ByYeHNe>;

e KYPC MHOCTPAHHOrO A3blKa 47181 MarucTpaHToB npeanonaraeT
JOCTXKeHne npocecCnoHanbHOro AEf0BOro YPOBHS BAAAEHUS WHO-
CTPaHHbIM $3bIKOM.

Mo nToram ocBoeHns Kypca obyuvatowmecs 4OMKHbI yMeTb .

e BfafeTb NeKCcn4yeckum MmHUMyMoM Ao 3500 nekcnyeckmx
€MHUL C YY4ETOM BY30BCKOr0O MUHMMyMa M MOTEHLMANbHOrO CNoBaps,
BK/tOYast NpuMepHo 350 TeEPMMHOB MO NpodUInpYLOLWEN CreumanbHO-
cTn;
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e BMaAeTb rpaMMaTuKon (MOPdONOrMYECKUMM KaTEFOPUSIMU U
CMHTaKCMYECKMMM eaMHMULAMK U CTPYKTypaMm) B 06beMe, onpeaeneH-
HOM MPOrpaMMol, C YYEeTOM Crneundukn NeKCUKO-rpaMMaTUYecKoro
0hOPMIIEHNS TEXHUYECKMUX JOKYMEHTOB M HayUHbIX TEKCTOB MO TEXHM-
Yyeckon TeMaTuKe;

e YMETb OCYLLECTB/ATb B3aMMOCBS3aHHbIE BUAbI MHOA3LIYHOW
npocgeccMoHanbHO-OpUEHTUPOBAHHOW peyeBoi AesTenbHOCTU B 0bna-
CTW UCCNeAoBaHUs, B TOM YUCTIE:

e B FOBOPEHMM: BNALETb NOArOTOB/IEHHOW, @ TAKXXE HEMOAro-
TOBJ/IEHHOI MOHOJIOMMYECKON peybto, AenaTb pe3toMe, CO0bLLEHUS, [10-
K/aZl Ha MHOCTPAHHOM $i3bIKE; BNAJIETb ANANIOMMYECKON PeYUblO B CUTY-
aumax HayyHoro, npodeccuoHanbHOro n 66IToBOro 0bweHns B npeae-
nax U3y4yeHHOro sS3bIKoBOro MaTepuasa U B COOTBETCTBUM C M36paHHOM
CMeumanbHOCTbIO;

® B ayAMpoBaHuM. NOHNMaTb Ha C/TyX OPUrMHasbHYHO MOHOJO-
rMYECKY0 M AMANIOrMYECKY0 peyb MO CreuluanbHOCTM, ONMpasicb Ha
M3YYeHHbIN A3bIKOBON MaTepuas, hOHOBbIE CTpaHOBEAYECKME U Mpo-
(beccmoHanbHble 3HaHWS, HaBbIKM SA3bIKOBOW M KOHTEKCTyaslbHOW A0-
ragku, BOCMPUHUMATL CleUMbUKY KOMMO3ULMOHHOM CTPYKTYPbl Hayu-
Horo (creumanbHOro) TekcTa, YMeTb OLEHWUTb COAEPXXaHWEe ayanoTek-
CTa C TOYKM 3PEHMUSI CTEMEHM CUCTEMHBIX CBA3EW Mexay hakTaMu U sB-
NEHUSIMU, aprYMEHTUPOBAHHOCTU U BaX>XHOCTU MHbOPMaUmMK ¢ onpee-
NEHHbIX HAY4HbIX MO3ULMI B acnekTe HaydHblX U NpocdeccroHasibHO-
KOpNopaTMBHbIX MHTEPECOB;

e B yreHuy. CBOBOAHO 4MTaTb, MOHUMATb OPUTMHASIBHYIO
Hay4yHyl0 NuTepaTypy MO CheuuasnibHOCTV, ONMPasicb Ha W3YyYeHHbIN
A3bIKOBOWM MaTepuan;

e B IMCbME: BNAAETb MUCbMEHHOW peubto B Npefenax U3ydeH-
HOro AA3bIKOBOro MaTepuana, B YaCTHOCTM YMETb COCTABUTb NyaH (KOH-
CMEKT) NPOYMTAHHOro, U3N0XUTb COAEPXKaHNE NpoYUTaHHOro B hopMe
pestomMe, NoAroToBUTb B NUCbMEHHOM hopMe coobLUeHne Unu Aoknaa
no npobnemMaTvke Hay4yHOro MCCNeAoBaHUs, C YETKOM KOMMO3ULIMOH-
HOM CTPYKTYpOW B COOTBETCTBUM C NIEKCUKO-FPaMMaTUYECKUMUN U CTU-
NIMCTUYECKMMIM HOPMaMKN M3YYaeMOrO A3bIKa;

e B repeBose: YMeTb 0(POPMASTL U3BNEUYEHHYIO U3 MHOCTPAH-
HbIX MCTOYHUKOB MHOPMaUMIO B BUAE MNOSHOroO U pedhepaTUBHOIO ne-
peBoAa, pestoMe B COOTBETCTBMM C HOPMaMM W Y3yCOM, TUMOSOrMen
TEKCTOB Ha sA3blKe NepeBoaa; YMETb OCYLLECTBNATb MUCbMEHHbIN nepe-
BOA HayyHoro (crneumanbHOro) TEeKCTa C MHOCTPAHHOrO Ha PYCCKUM
A3blK B Mpeaenax, onpeaeneHHbIX NporpaMMoi; YMeTb MOJIb30BaTbCS
CNoOBapsiM1, CrpaBOYHUKAMM U APYrMMU UCTOUYHMKAMM MHGOPMaLIMK.
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O6uwme pekoMeHAALMM K NepeBoay cneuunasnbHbIX TEKCTOB

To4YHOCTb NepeBosa — OCHOBHOE TpeboBaHWe K NepeBoay TEXHU-
yeckoro Tekcra. Nog TOYHOCTbIO CneayeT NOHMMaTh KpaTKOCTb, Bbipa-
3UTENbHOCTb, TIOMMYECKY0 NOCneA0BaTeNbHOCTb, MOMHOTY M3OXEHMWS
MaTepuana opuriHana u COOTBETCTBME MOABA3bIKY TEXHUYECKOrO Npo-
uns. He cneayeT nyTaTb MOHATUS «TOUYHBIA» U «BYKBasIbHbIN» Nepe-
BOA.

Pa6orta co cnoBapem

[ns nepeBoaa crneunanbHOro TEKCTa MOXHO MCMonb30BaTh 06-
LLUETEXHNYECKUN WM OTPAC/IEBOM TEPMUHOMOTMYECKUIA CloBapb, a
TaKXe NoboN HEMELIKO-PYCCKUIA CNOBaphb.

CnoBoo6pa3oBaHue

3HaHue cnocoboB 0b6pa3oBaHMs CIOB M OCHOBHbLIX C/I0BO06pa30-
BaTesbHbIX 311eMeHTOB (CydhdMKCOB, NPUCTABOK) N YMEHME NEPEBOANTD
C/IOXHble C/I0Ba MO MX COCTaBHbIM YacTsaMm obnervaet paboTy Hag ne-
pEeBOAOM CreLuasnbHOro Tekcra.

Hawnbosee 4acro BCTpedaemble C/10BOOOPA30BATE/IbHBIE E4M-
HALBI.

HekoTopble cydhmKChl CyLeCTBUTENbHBIX U UX 3HAYEHME:

-er — ucnonb3yetrcs npu 0603HAYEHMM NNL, TEXHUYECKMX
YCTPOWCTB, Npu6opos

( Schweisser — cBapwuk, Regler — perynsarop, crabunusaTop)

-ung — 0603HaueHue aeicTeus, npouecca (Kihlung — oxnaxae-
Hue, Heizung — oTtonnexnne)

-heit, -keit — npu o6o3HauyeHun ceoictea ( Weichheit — msr-
KOCTb, 3nactuyHocTb, Stofsicherheit — conpoTuBnenne yaapy,
Loslichkeit — pactBopumocTb, Empfindlichkeit — yyBcTBUTENBHOCTL)

-tion — 3HayeHve JelCTBUSI, pe3ynbTaTa AeUCTBUS, aBneHus (
Induktion — uHaykuus, Ventilation — seHTMNAUMA)

-tat — 3HaueHne CBOWCTB, COCTOSIHMSI, aBCTPaKTHbIE CYLLECTBU-
TenbHble ( Elektrizitdt — anekTpuyectBo, Elastizitdt — anactmuHoCTb

-ik — 0603HayaeT BMAbI AESATENBHOCTU NOAEN, pa3aesnbl HAyKy,
nckyccrea ( Botanik — 6oTaHuka, Systematik — cucrematumka).

HexkoTopbie cydduKcbl npuiaratesibHbiX U UX 3Ha4YeHue

-bar — naccuBHoe 3HaueHue, BbipaXkaeT BO3MOXHOCTb KakKoro-
nnbo aeicteus (tragbar — nepeHocHoi, essbar — cbe106HbIN)

-haft — Hannune kakoro-nMbo npusHaka, cHabXeHHOCTUN YeM-
mmbo (fehlerhaft — ¢ ownbkamum, llickenhaft — ¢ npobenamu)

-lich — 3HaueHne ocnabnexuns npusHaka ( rétlich -kpacHoBaTbIN,
weichlich — MsirkoeaTblit)

-Sam — 3HayeHWe MNpu3HaKa MpU XapakTePUCTUKE CBOWCTB (
sparsam — 3KOHOMHbIN, schweigsam — MofYanuBLIiA)

6
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-madssig, -formig, -artig — 3HaueHne nogobus, cxoacrea, co-
otBetctBUS (  regelmdssig — npaBWnbHbIA, 3aKOHOMEPHLIN,
ordnungsmassig — B onpeaeneHHom nopsiake, kugelférmig — B dopme
wapa, wellenartig — BonHO06pasHbIit)

-los, -frei — otcyTcTBME Kakoro-nMbo npusHaka ( geruchlos —
6e3 3anaxa, wasserfrei — 6e3B0AHbIN).

HexkoTopbie npucraBku U X 3HaYeHue

Mmiss— 3HauyeHne HenpaBUIbHOCTM, HEAOCTAaTOYHOCTM, HeyAauu,
OTK/IOHEHMS OT HopMbl (Missform — nnoxas, HeydadHas ¢opma,
Misswirtschaft — 6ecxo3sMCcTBEHHOCTb)

un- NpuaaeT 3HadyeHne oTpuuaHns (unabhangig- He3aBUCUMBII)

be- npugaeTt 3HauyeHne cHabxeHHOCTU YeM-Nnbo, Hanmuune Ka-
koro-nmbo npusHaka (bebrillt — B o4kax; 3HaueHne LeneHanpaBfeH-
HOro encTBus: beschreiben — onnceiBaTh)

€r— 3HauyeHne 3aBepLUeHNs AeNCTBUS, AOCTMXKEHUS Lenm (B pyc-
CKOM $3blKe 4aCcTO COOTBETCTBYET NpUCTaBkaM 3a-, A0-, Bbl-: erarbeiten
— BblpabaTbiBaTb, pa3pabaTbiBaTb, erdenken — BblayMbiBaTb

ent- npugaet npunaraTesnbHbIM 3Ha4YeHne SIMWEHHOCTH, OTCyT-
CTBMA Yero-nnbo

( entwillt — 06e3BONEHHBIN; NPUAAET rNaronaM 3Ha4YeHne oTaa-
NeHus, ycTpaHeHus: entladen — pa3rpy3uTb)

zer- NpuaaeT 3HayeHVe pasdeneHunsi, paspylieHus, pasapobne-
Hua (zerkleinern — namenb4yaThb)

ab- npupaetr rnaronam 3HaueHuWe YCTpaHeHus, yAaneHus
(abschleppen — oTTackmBaTb)

an- npuaaeT rnaronam 3HadeHvie npubamxeHus (ankommen —
npubbiBaTh)

ein- npuaaeT rnaronaMm 3HayeHWe HanpaBfeHHOCTU AEUCTBUS
BHYTpb 4Yero-nnbo (eingraben — BkanbiBaTb, einbauen — BCTpamBaTh,
einblirgern — naBaTth NpaBa rpaxxaaHCTBa)

aus- NpuaaeT 3HAYeHWe HanpaBfeHHOCTN AENCTBUS U3HYTPU
Hapy><y, OTK/OHEHMSI OT HOPMbl, pacLUMPEHUs, YBenn4YeHust obbema
(ausgiefen — BblMBaTh)

mit — 3HayeHne COBMECTHOCTW AENCTBUSI, CONPOBOXAEHUS, y4a-
ctma (mitarbeiten — coTpyaHuyaTth)

hin — 3HauYeHne HanpaBNEHHOCTM AENCTBUS B CTOPOHY OT rOBO-
pswero (hinlegen -nonoxuTb Tyaa)

her — 3HaueHMe HanpaBNEHHOCTN AENCTBUS K FOBOPSILLEMY, 3HA-
YeHune npoucxoxxaeHns unun npuunHel (herlaufen —npuberats, herleiten
— BbIBOAWTb, AEAYLMPOBATb).

TEILI

DEUTSCHE GRAMMATIK IN TABELLEN
7
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Der Artikel
CYWIECTBYIOT OrpegeneHHbivi (bestimmter) v HeornpeaeneHHbIv
(unbestimmter)
apTVKib. OnpeaeneHHbi apTUKb CTOUT /IEPES] CYILIECTBUTETb-
HbIM W YKa3bIBAET HA D04, YAC/IO U NAAEX CYLECTBUTENBHOIO.
Ck/10HeHMe onpeaesieHHOro apTUKs

MNapex M.p. Cp-p- W.p- MH.M.
Nominativ der das die die
Genitiv des des der der
Dativ dem dem der den
Akkusativ den das die die

CkJIoHeHue HeonpeaesieHHOro apTuknsa

Mapex M.p. Cp.p- K.p.

Nominativ ein . .
ein eine

Genitiv eines . .
eines einer

Dativ einem . .
einem einer

Akkusativ einen . .
ein eine

B HeMeLkOM s13bike HET (popMbl HEOMNpeAeNeHHOrO apTUKAS Ans
MHOXECTBEHHOMO uncna. Kpome onpeneneHHoro apTmkns ectb 1 apy-
rme cfioBa, KOTOpble MOMYT 3aHSiTb €ro Mecto. Hanpumep, mectoume-
Husi: dieses Brot, jenes Brot, mein Brot, kein Brot. OTpuuanve kein
MMeeT Te Xe camble opMbI, YTO U ein. Ho B oTnnume oT einy oTpuua-
HUa kein ecTb HOPMbl MHOXXECTBEHHOIO Yncna.

Nom. keine

Gen. keiner

Dat. keinen

Akk. keine

Ubung 1. Sagen Sie im richtigen Kasus!

1. als Sohn (ein Arbeiter)

2. die Fragen (die Okologie)

8
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. das Studium (die Grundlagenfacher)
. das Thema (meine Diplomarbeit)
. wahrend (das Studium)
. Deutsch an (der Lehrstuhl flir Fremdsprachen) lernen
. in (die Schule) arbeiten
. in (ein Betrieb) arbeiten
. nach (der Schulabschluss) arbeiten
10. an (die Universitat) studieren
11. das Staatsexamen mit (die Note «sehr gut») ablegen
Ubung 2. Setzen Sie die eingeklammerten Worter in richtiger
Form ein!
1. Im Jahre 2010 nahm ich an (die Rostower Staatliche Universi-
tat flir Bauwesen) das Studium auf.
2. Wahrend (mein Studium) an der Hochschule legte ich das
Staatsexamen mit (die Note «sehr gut») ab.
3. Nach (der Abschluss des Studiums an der Universitét) arbei-
tete ich als Ingenieur in (ein Forschungsinstitut) bei der Eisenbahn.
4, In der Zeit von Oktober 2014 bis Dezember 2015 leistete
ich(mein Armeedienst) ab.

OoOoONOUTDhW

Das Pronomen

MecTonMeHMs, BbICTYNas B PONN CIyXebHbIX CNoB, CMOCO6HbI
onpeaensaTb cywecTBuTenibHoe. OHM CTOAT, KaK U OnpeaesieHHbI ap-
TUK/b, Nepea CywecTBUTENbHbIM, K KOTOPOMY OTHOCATCS.

Die Frau von Herrn Miiller arbeitet in der Schule. — XXeHa rocno-
AVHa Mionnepa paboTaeT B LUKONeE.

Seine Frau arbeitet in der Schule. — Ero xeHa paboTaeT B
LUKOSe.

MecTonMeHusa ynoTpebnaioTcs Ansa Toro, 4tobbl n3berate NOBTO-
poB. B TakoM criyyae OHM 3aMEHSIIOT CYLEeCTBUTENbHOE UM CNIOBOCO-
yeTaHue:

Mein Freund ist Student. Er (mein Freund) studiert gut.

EcTb pasHble BMAbI MECTOMMEHWIA.

JinuHble MmecTtonmeHun (Die Personalpronomen)
JInyHble MecTonMeHMs1 yNoTpebnsoTcs Toraa, Koraa Mbl Hasbl-
BaeM cebs (/ch), kK komy-To obpawaemcs (au, ihr, Sie) vnn rosopum o
muax unu npeametax (er, sie, es). B 3 n. ea. 4. pasnuyatorca Hopmbl
MY>KCKOrO, XXEHCKOro n cpegHero poga (er, sie, es). Bexvmsas dopma
(Sie) BblpaxkaeTcs 3 N. MH. uncna. OHa Bceraa MULIETCS C 3arfiaBHOM
6yKBbI.
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CKJIOHEeHMe JINYHbIX MECTOMMEHUN

3n.
En.uncno 1 n. (a) 2 n. (Tei) (OH,0Ha,0HO)
Nominativ ich du er/sie/es
Genitiv meiner deiner seiner/ihrer/seiner
Dativ mir dir ihmy/ihr/ihm
Akkusativ mich dich ihn/sie/es
MH.umcno 1 n. (Mb1) 2n.(Bbl) | 3 n.(oHn/Bbi)
Nominativ ; i ie/Si
wir ihr sie/Sie
Genitiv unser euer ihrer/Ihrer
Dativ uns euch ihnen/Ihnen
Akkusativ uns euch SIE/Sle

Ubung 1. Bilden Sie Sétze nach dem Muster!

Muster: Ichhabe einen Freund, er hilft mir; duhast einen Freund,
er hilft dir; erhat einen Freund, er hilft /Am usw.

1. Ich hére eine Oper; sie gefdllt mir. 2. Ich habe einen Bruder;
er ahnelt mir. 3. Ich schreibe eine groBe Arbeit; sie gelingt mir. 4. Ich
habe einen neuen Mantel; er passt mir. 5. Ich habe einen Freund; er
besucht mich oft. 6. Ich habe Eltern; sie sorgen fiir mich. 7. Ich hore
eine neue Nachricht; sie wundert mich nicht. 8. Ich bestehe die Prii-
fung; es freut mich.

Ubung 2. Setzen Sie passende Pronomen ein!

1. Das Kind liebt seine Mutter; es gehorcht __ und folgt __; es
braucht __ und vertraut __; es kann nicht leben ohne __, es ist immer
bei __; wenn esvon __ getrenntist, ruft es nach __, mdchte zu __ eilen
und __ umarmen. Es tut alles fiir __ und mochte nie betriiben. Es ist
__dankbar und erfreut __, wo es kann.

2. MocTpoiiTe npeanioXeHnst No OTHOLIEHMIO pebEHKa K oTLy.

3. MocTpoiTe NpeanoXXeHns no OTHOLWEHMIO pebEHKa K poanTe-
nsM.

Ubung 3. £rgénzen Sie die Sétze mit Pronomen.
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Lieber Freund' Ich habe __ lange nicht geschrieben. Du wirst
denken, ich habe __ ganz vergessen. Aber glaube __, ich denke sehr
oft an __. Dein Arzt sagte mir, dass er __ an die See geschickt hat. Wie
geht es __? Wie bekommt __ das Baden?

Erfrischt __ die Seeluft oder schadet sie __? Wenn sie __ niitzt
und __ gesund macht, dann bleib recht lange. Wenn du __ brauchst,
werde ich __ sofort besuchen und __ helfen, soviel ich kann. Antworte
__recht bald! Ich wiinsche __ gute Besserung und griiBe __ herzlich.

Dein Freund M.B.

a) [loctaBbTe MMCbMO BO MHOXECTBEHHOM uwncne: «Liebe
Freunde»

b) Hannwwute «Sehr geehrter Herr!»

P/S MecToMeHusi B 06paLleHUn MULLYTCA C 3ar/1aBHON BYKBbI.
(Du, Dich, Ihnen)

Bo3spaTtHbie MecToumeHusn (Die Reflexivpronomen)

Bo3BpaTHble MecToMMeHust Bceraa OTHOCSTCS K Noasiedxxaliemy.
OHun ncnonb3ytoTca Tonbko B Dativ u Akkusativ. B 1-M 1 2-M nuue eanH-
CTBEHHOrO U MHOXECTBEHHOr0 YMC/a BMECTO BO3BPaTHOrO MecTonMe-
HUs sich ynoTpebnseTcsa COOTBETCTBYHOLLEE JIMYHOE MECTOMMEeHMeE. B
3-M nMue eAMHCTBEHHOIO M MHOXECTBEHHOIO YNCNa B aTENbHOM U BU-
HWUTENBbHOM Nagexax ynotpebnsercs Bo3BpaTHoe MeCcTouMeHne sich.

CkNloHeHWe BO3BpPaTHbIX MECTOMMEHUM.

Nominativ Dativ Akkusativ
ich Ich kaufe mirein Buch Ich freue mich
du Du kaufst direin Buch Du freust dich

er,sie,es Er kauft sich ein Buch Er freut sich
wir Wir kaufen uns ein Buch Wir freuen uns
ihr Thr kauft euch ein Buch Thr freut euch

sie (Sie) Sie kaufen sich ein Buch | Sie freuen sich

Ubung 1. Bilden Sie Sitze.

Muster: Ich merke mir das Wort;, du merkst dir das Wort; er
merkt sich usw.

a) 1. Ich suche mir einen Parkplatz. 2. Ich habe kein Geld bei
mir. 3. Ich kaufe mir einen Mantel; er sitzt mir gut. 4. Ich kann mir
diese Dummbheit nicht verzeihen. 5. Ich schade mir in den Augen der
Menschen.

b) 1. Ich denke nur an mich. 2. Ich brauche das Geld fiir mich.
3. Ich stoBe mich an der Tir. 4. Ich sehe mich im Spiegel. 5. Ich be-
diene mich selbst.

11
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MpuTtsxartenoHble MecTouMmeHun (Die Possessivpronomen)

MpuTsHKaTenbHble MECTOMMEHWUSI BbIpaXkaloT MAE0 BrafeHus:
Dort steht mein Haus — (Tam mo# nom) unm npuHaanexdHoctn: Und da
ist meine Familie — (A BOT mMos ceMbs). MpuTsKaTenbHble MECTONMe-
HMS BLICTYMAIOT KaK OnpeaeneHnst v 3aMeHsItoT CyLecTBuTenbHoe. B
KauyecTse onpeaesneHns MecToMMeHue CornacyeTcs U C CyLLeCTBUTE b-
HbIM, Nepes KOTOPbIM OHO HAaXOAWTCS, U C JIMLOM, KOTOPOMY OHO Npu-
HaaNeXuT:

nvuo: Ich gehe mit meinem Hund spazieren. — 1 nay rynsitb co
cBoe# cobakoin .

uncno: Sind das Thre Hunde? — 310 Bawmwn cobakn?

Poa: Der Hund bellt seinenHerrn an. — Cobaka naet Ha cBoero
X035IMHa.

KakgomMy NMYHOMY MECTOMMEHUIO COOTBETCTBYET CBOE NPUTSIXKa-
Te/IbHOE MECTOMMEHME.

Me- ich du er |sie |es wir | ihr | sie | Sie
cTo-
nme-
HKS
M.p. mein | dein | sein | ihr | sein |un- |euer |ihr | Ihr
ser
X.p. meine | de- | seine | ihre | seine | un- | eure | ihre | Ihre
ine sere
Cp.p. | mein | dein | sein |ihr |sein |un- |euer |ihr | Ihr
ser

CKJ/IOHEeHMe NpUTHKaTesIbHbIX MECTOMMEHMU
BbicTynas B ponv onpefeneHuns, NpuTshxaTenbHOe MECTOMMEHNE
CKIOHAETCS, Kak kein:

Mapex Ep.uncno MH.uucno
M.p. X.p. Cp.p.
Nominativ mein Arm meine Hand mein Gesicht | meine Beine
Genitiv meines Armes | meiner Hand | meines meiner Beine
Gesichts
Dativ meinem Arm meiner Hand | meinem meinen
Gesicht Beinen
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Akkusativ meinen Arm meine Hand mein Gesicht | meine Beine

OcTanbHble NpUTSHXXaTeNbHble MECTOMMEHMST CKIIOHSIIOTCS TakuUM
e 0bpazoMm.

Ubung 1. Setzen Sie passende Possessivpronomen ein!

a) 1. Der Beamte ist zufrieden mit __ Stellung, mit __ Gehalt; er
liebt __ Kinder, __ Arbeit, __ Beruf. 2. Die Hausfrau sorgt fiir ___ Familie,
fir __ Mann; sie sorgt fir die Sauberkeit __ Wasche, __ Hauses. 3. Ich
liebe dieses Land mit __ Klima, mit __ Fliissen. __ Bewohnern, __ Pflan-
zenwelt. 4. Die Kinder sehnen sich nach _ Vater, nach __ Mutter, __
Eltern; sie besuchen __ Freunde, __ GroBvater.

b) 1. Der Student besucht am Vormittag __ Vorlesungen. 2. Er
tragt __ Blcher in __ Mappe. 3. Er sucht Platz auf einem Sitz neben ___
Bekannten. 4. Er folgt aufmerksam den Worten __ Lehrers und schreibt
__Vortrag in __ Heft. 5. Mittags kehrt er in __ Wohnung zurtick. 6. Er
begriBt __ Wirtin und __ Mann. 7. Er ist wie ein Sohn der Familie und
iBt an __ Tisch. 8. Er arbeitet und spielt mit den Kindern und __ Schul-
freunden. 9. Abends geht er mit __ Bekannten ins Theater oder er be-
sucht __ Schulfreunde. 10. Sie bereiten sich zusammen auf __ Examen
vor.

YkasaTenbHble MectomMmeHns (Die Demonstrativprono-
men)

1. dieser, diese, dieses (dies); MH. uncno: — diese— 37107, 373,
370, 3T!H

diese Studentin — aTa cTygeHTka, dieses Buch — aTa kHura u
T.A.

2. jener, jene, jenes; MH. YiCno: — jene — 107, 78, 70, T€

Dieses neue Kleid, jene neuen Kleider — 370 HoBoe nnaTbe, 7€
CTapble nnaTbs

3. derselbe, dieselbe, dasselbe; vH. uncno: dieselben— ot
XKe CaMbly, T@ XE caMasi, TO Ke CaMOE, T€ Xe CaMble

CknoHeHve Kak apTuKkib der + rpuaararesibHoe

derselbe = der gleiche, der ndmliche, Hanpumep:

Ich studiere an derselben Universitdt wie mein Freund (an der
gleichen, an der ndmlichen) — s y4yCb B TOM )K€ CAMOM YHUBEPCUTETE,
YTO M MOW ApYyr.

4, selber, selbst— cam, camocrosTe/ibHO

Ich selber (selbst) habe ihm das Geld gegeben — a cam, (T.e.
HWKTO APYron) Aan eMy AeHer.

Ich habe /hm selber (selbst) das Geld gegeben — a emy camomy
(T.e. HUKOMY ApyroMmy) oTAan AeHbru.

13
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selber, selbst IMelOT OAMHAKOBOE 3HAYeHMEe U He CKJIOHSIOTCS,
Hanpumep:

Das Kind wascht sich selbst — pebeHok MoeTcs cam, camocTos-
T€/1bHO, T.€. 6e3 noMoLluM MaTepu.

5. ein solcher, eine solche, ein solches, vH.uncno: solche -
TaKov, Takas, Takoe,; Takue

6. ObpaTnTe BHMMaHNE Ha CKJIOHEHWE WU ero OTCyTCTBUE: Eine
solche Hitze, bei solch einer Hitze — rakas xapa, B 7akyro xapy

So eine Hitze, bei so einer Hitze — rakas xapa, B 7aKkyro xapy

7. derjenige, diejenige, dasjenige; vH. uicno: diejenigen —
70T, T4, TO; TE

CKNOHSIETCS KaK apTuKnb der + npuiarare/ibHoe

NMHorga B rNaBHOM MpEedNOXEeHUW CTOUT  MECTOMMEHUE
derjenige vwnn diejenige, k0Topoe yKa3blBaeT Ha Mocneaytoulee oT-
HOCUTESIbHOE MECTOMMEHWE, HanpuMep:

Das Geld ist nicht Eigentum derjenigen, die es finden — geHbru
He ABNSITCA COBCTBEHHOCTLIO TEX, KTO X HaXxoamT.

8. der, die, das, dem, den;, vH.uvucno: die—- 1or1, 73, TO; TE

CKNOHSIETCA KaK onpeaeneHHbIn apTukIib

Er ist derMann, dermir helfen kann — 310 7oT4YenoBek, KoTopsif
MOXET MHE MOMOYb.

Das Lehrbuch hilft nur dem, der es fleiBig studiert — yuebHuk
MOMOraeT TONIbKO TOMY, KTO €ro NpUIeXHo U3y4daeT.

Ubung 1. Coegurure derselbe n T.4.:

a) C HWKENPUBEAEHHbIMM CYLLECTBUTENbHBIMK. Hanpumep:
derselbe Zug, dasselbe Auto u T.4.

6) rae aTo BO3MOXHO, C npeanoramu: in, vor, hinter. Hanpumep:
in demselben Zug (wo?), in denselben Zug (wohin)?

Wagen, Auto, Eisenbahn, Stadte, Haus, Wohnung, Dobrfer,
StraBBe, Geschafte, Horsaal, Universitat, Blcher, Brief, Hefte, Paket, Fla-
sche, Schranke, Schreibtisch, Garten, Zeitung, Schiff.

Ubung 2. Joronxute okorvarms!

1. Sie sprachen von dies __ und jen __. 2. In ein __ solch ___
Auto mochte ich auch fahren! 2. In solch __ (so) ein __ Auto bin ich
gestern gefahren. 4. D __ sind unsere Biicher. 5. Mit dies __ Fliller
schreibe ich nicht so gut wie mit jen __. 6. Der eine liebt dies __ Bier,
der andere jen __, der dritte gar kein __. 7. Ich liebe solch __ Menschen
nicht. 8. Vor solch __ (so) __ Menschen muB man sich hiten. 9. Mit
dies __ (solch __) Kenntnissen kommst du durch die ganze Welt. 10.
Der eine liest dies ___ Zeitung, der andere jen __, der dritte gar kein __.
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MpunaratenbHoe (Das Adjektiv)

MMeHa npunaraTenbHble 0603HaYaloT NpU3HaKM M KavyecTsa Cy-
LLLECTBUTESNBHBIX.

paMMaTU4eCKn 3TO BblpaXkaeTcs AByMs cnocobamu:

1. MNpunaratenbHoOe CTOUT MOC/IE CYLLECTBUTENBHOMO 6€3 OKOH-
YyaHus:

Der Film ist /interessant. ®DunbM UHTEPECHBIA,

2. MpunaraTtenbHoe CTOUT epeq CyWeCTBUTENbHBIM C OKOHYa-
HUeM:

der interessante Film, einen interessanten Film, interessante
Filme.

CknoHeHue npunaratenbHbix (Deklination der Adjektive)

Korpa npunaratefnibHOe CTOUT fAepeg CywecTBUTENbHbIM, OHO
cornacyetcsl C HUM B poje, uucne u nagexe. PasnuuaioT Tpu BuAaa
CKJIOHEHWIA — CUIIbHOE, CNaboe U CMeLLaHHOE.

CunbHOeE CKJIOHEHUe — 6e3 onpeaeneHHOro apTUKs

MpunaraTtenbHoe BbipaXkaeT pof, YNC0 U NaAeX CyLLECTBUTENb-
Horo, nocneaHss 6ykea npunaraTesibHOro BCeraa coBrnagaeT ¢ nocnea-
Hel 6yKBOW COOTBETCTBYHIOLLErO ONpPeAeneHHOro apTUKIIS:

der kleine Junge — kleiner Junge

die dunkle Schokolade — dunkle Schokolade

das groBe Haus — groBes Haus

die frischen Blumen — frische Blumen

To e caMoe KacaeTcs C/lydaeB, Koraa npwuiaratesibHoe CTouT
nocse cnoB:

manch, solch, einige, mehr, viel, welch, wenig, etwas,
zwei, dreiu 1.4., a Takxe ein, paar, ein bisschen.

Ep.uncno
Mapex MH.uucno
M.p. XK.p. Cp.p.
- runder kluge N .
Nominativ Tisch Frau schénes Kleid | gute Kuchen
- runden kluger schénen
Genitiv Tisches Frau Kleides guter Kuchen
. rundem kluger schénem
Dativ Tisch Frau Kleid guten Kuchen
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runden kluge

Akkusativ Tisch Frau

schones Kleid | gute Kuchen

Cna6oe cKknoHeHue — C onpeaeneHHbIM apTUKIEM

MpunaraTenbHoe CKJOHSETCS Mo cnaboMmy Tuny, Koraa CTouT
Mexay onpeaeneHHbIM apTuknem (der, die, das) v cywecTBUTENbHBIM.
B 3TOM cnyyae apTUK/Ib Bblpa)aeT poj, YMCO0 U NaAeX CyLLeCTBUTENb-
Horo. To e caMoe KacaeTCs C/lyyYaeB, Koraa npunaratesibHoe CTouT
nocne cnos: dieser, jener, jeder, mancher, welcher, derselbe.

Ea.umncno
Mapex MH.uucno
M.p. XK.p. Cp.p.
Nominativ der bunte | die hohe das alte die groBen
Fisch Welle Buch Meere
e des bunten der ho- des alten der groBen
Genitiv ) hen
Fisches Buches Meere
Welle
dem der ho-
Dativ bunten hen deguilr:en del\r/\Ieger?eBnen
Fisch Welle
Akkusativ den bunten | die hohe das alte die groBen
Fisch Welle Buch Meere

CMeluaHHOe CKJIOHEeHMe — C HeornpeaeeHHbIM apTUKIIEM

MpunaratenbHoe CTOMT MeXAy HeonpeaeneHHbIM apTUKIeM
(ein, eine vnn keine) n cylwecTBUTENbHBIM U UMEET NPU3HAKN CUJb-
HOro U CNMaboro CKIIOHEHUN.

MosTOMy TaKoe CKIOHEHME Ha3blBAaeTCS CMELUaHHbIM. 3TO Kaca-
€TCs C/lyYaeB, Koraa npwuiaratesibHoe CTOWUT Mocsie Takux CoB, Kak
eine, keine, a Takxe nocne NPUTSXXaTeNbHbIX MECTOUMEHWI mein,
dein, sein, unser, euer, ihr.
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En.uncno MH.uucno
MNapex oTCyT-
M.p. XK.p. Cp.p.
P P P-P cTBYeT
Nomina- ein Kleiner eine groBe ein dickes
tiv : Stadt Buch
Tisch -
Genitiv eines kleinen | einer groBen | eines dicken )
Tisches Stadt Buches
Dativ einem kleinen | einer groBen | einem dicken
Tisch Stadt Buch )
. einen kleinen eine groBe ein dickes
Akkusativ Tisch Stadt Buch ]
CreneHu CpaBHEHUSA npunaraTesbHbIX
OCHOBHasi chbopMa
C ymnaytomM
(nonoxwuTtenbHan) | cpaBHUTEJIbHAA | NpeBOCXoAHas
der, die , das
warm warmer warmste,
am warmsten
OaHOCNOXHbIEe
EpvmaraTeanble der, die , das
KOpHEBbIMU Jung junger Junt_:_jfte,
am jiingsten
rnacHolMn a, o,
v der, die , das
groB gréBer gréBte,
am gréBten

Ucknrouenus: bunt, falsch, froh, hohl, kahl, klar,
roh, rund, sanft, satt, schlank, starr, stolz, toll, voll

BapwuaHnTbl: schmal — schmaler/schmaler — am schmalsten/am
schmalsten, a Takxe blass, glatt, nass, gesund
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be3 ymnayrta NnoNoXXUTteJibHaAa | CpaBHUTEJIbHAA | NpeBOCXoAHaA

der, die, das

schlecht schlechter schlechteste,
am

schlechtesten

der, die, das
schonste,
am schonsten

schon schoner

der, die, das
kleinste,
am kleinsten

klein kleiner

der, die, das
fauler faulste,
am faulsten

npunaratesibHble faul
C AMMTOHIOM au

der, die, das
tapfer tapferer tapferste,
am tapfersten

OBYCNOXHbIE
npunaraTtesibHblE

Ocobbie hopMbi:

1. Nocne -t, -s, -B, -sch, -z npeBocxoaHas cTeneHb 0bpasyeTtcs
C nomoLbto cydhdurkca —est:

kalt — kalter — am kaltesten; der, die, das kalteste

kurz — kiirzer — am kiirzesten; der, die, das kiirzeste

HO: groB — gréBer — am groBten; der, die, das groBte

2. CpaBHUTEeNbHas CTeneHb NpunaraTenbHbiX Ha -el, -er, en:

dunkel — dunkler — am dunkelsten; der, die, das dunkel-
ste

teuer — teurer — am teuersten; der, die, das teuerste

bescheiden — bescheid(e)ner — am bescheidensten; der,
die, das bescheidenste

3. UckroueHus:

gut (xopowo) — besser — am besten; der, die, das beste

hoch (Bblcokuit) — héher — am héchsten, der, die, das héchste

nah (6nu3ko) — naher — am nachsten; der, die, das nachste

oft (uacto) éfter/haufiger — am haufigsten; der, die, das haufig-
ste

gern (oxoTHO) — lieber — am liebsten; der, die das liebste

bald (ckopo) — eher — am ehesten; der, die, das eheste

viel (MHoro) — mehr — am meisten; der, die, das meiste

wenig (Mano, HeMHoro) — weniger — am wenigsten; wenigstens

wenig/gering — minder — mindestens
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BpemeHHbie popmbl rnarona (Zeitformen des Verbs)

Prasens — Hactosilee Bpems rnarona. ObpasyeTcs OT OCHOBbI
rnarona + nnMyHble okoH4YaHus Prasens. Wir gehen heute ins Kino.
— Mbl cerogHs naem B KMHO.

lernen, kommen
) lerne, komme
ich
lernst, kommst
du
. lernt, kommt
er, sie, es
. lernen, kommen
wir
. lernt, kommt
ihr
. lernen, kommen
sie, Sie
UcknroueHusn:

1. Mnaronbl, 0OCHOBA KOTOpbIX OKaH4YMBaeTcs Ha -d, -t, -tm, -dm,
-dn-, -gn, chn, -ffn, nonyyaloT eBo 2 1 31 ea. 1 BO 2 N1. MH. Yncna

arbeiten bilden offnen | zeichnen | atmen

ich arbeite bilde offne zeichne atme
du arbeitest bildest offnest zeichnest | atmest
or arbeitet bildet offnet zeichnet atmet
wir arbeiten bilden offnen zeichnen atmen
ihr arbeitet bildet offnet zeichnet atmet

. . arbeiten bilden offnen zeichnen atmen

sie, Sie
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2. ['narosnbl, C OCHOBOI Ha -s, -B, -tz, -X UMeIOT coBraaatoLime

opMbl.

heiBBen reisen sitzen mixen

ich heile reise sitze mixe

du heif3t reist sitzt mixt

or heif3t reist sitzt mixt

wir heien reisen sitzen mixen

ihr heiBBt reist sitzt mixt

sie. Sie heiBen reisen sitzen mixen

3. CunbHble Naronbl C KOPHEBOMW rfacHoW a —a, e—ie, i,
au—au Bo 2 n 3 n. ed. yicna

schlafen lesen geben laufen
. schlafe lese gebe laufe
ich
du schlafst liest gibst |dufst
or schlaft liest gibt lauft
. schlafen lesen geben laufen
wir
ihr schlaft lest gebt lauft
. schlafen lesen geben laufen
sie, Sie

20



Ay
tKM¢ YIIpaBJIeHI/le AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLI,I/Il/I

_ MHoCTpaHHbIN S3bIK (HEMELKUI)

Fnaronbl haben, sein, werden (Prasens)

haben sein werden
. habe bin werde
ich
hast bist wirst
du
hat ist wird
er
. haben sind werden
wir
. habt seid werdet
ihr
. . haben sind werden
sie, Sie

MopaanbHbie rnaronsl (Modalverben (Prasens))

kon- . sol- e e wis- wol-
diirfen miissen | mogen
nen len sen len
ich kann darf soll muss mag weiB will

du | kannst | darfst | sollst musst magst | weiBt | willst

er kann darf soll muss mag weil will

wir | kdnnen | diirfen | sollen | missen | mdgen | wissen | wollen

ihr kénnt darft sollt muisst mogt wisst | wollt

sie,

Sie kdnnen | diurfen | sollen | missen | mdgen | wissen | wollen
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Fnaronsbl c oTAENAEMOW NPUCTABKOM, BO3BPaTHbIM
MecTomMeHueM «sich»
Mein Bruder steht immer friih auf (aufstehen). — Mot 6paT Bce-
raa paHo BCTaeT.

mitnehmen sich anziehen

(6paTtb c coboir) (opeBaTbca)
ich ich nehme meine Blicher mit ich ziehe mich schnell an
du du nimmst deine Blicher mit du ziehst dich schnell an

er er nimmt seine Biicher mit er zieht sich schnell an

wir wir nehmen unsere Biicher mit wir ziehen uns schnell an
ihr ihr nehmt eure Blicher mit ihr zieht euch schnell an
sie, Sie sie nehmen ihre Bicher mit sie ziehen sich schnell an

Ubung 1. Bilden Sie Sétze im Présens!

1. Ich (heiBen) Igor Petrov.

2. Ich (sein) Mathematiker.

3. Ich (studieren) in Jekaterinburg.

4, Zurzeit (sein) mein Bruder Magister am Institut flir Mathema-
tik.
. Meine Familie (wohnen) in Kurgan.
. Mein Freund (haben) zwei Kinder — einen Sohn und eine Toch-

o U

ter.

7. Seine Mutter (arbeiten) als Okonomin in einem Werk.

8. Meine Schwester (sprechen) schlecht Deutsch, aber sie (kén-
nen) sehr gut Englisch sprechen.

9. Sein Bruder (kommen) aus Kursk.

Ubung 2. Ubersetzen Sie ins Deutsche!

MeHs 30BYyT JleoHua lMeTpoB. 9 — MarucTpaHT. S usy4daro snek-
TpOTEXHUKY. S yuycb B lNepmu. 4 — n3 Kuposa. 5 nnoxo roBopto no-
HeMeLKu. [ XeHaT. Y MeHs OauH CbiH. Mog XXeHa — Bpay. HaweMy CbiHy
5 net. OH X0AWUT B AETCKMIA caa.

Ubung 3. Bilden Sie Sétze mit folgenden Wértern und Wortver-
bindungen!

1. er, besuchen, die Allgemeinbildende Polytechnische Ober-
schule, und, abschlieBen, 2010, sein Studium, erfolgreich.
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2. nach, mein, Armeedienst, aufnehmen, ich, ein Studium, die
Geschichte, an, die Don Staatliche Technische Universitat.

3. im dritten Studienjahr, sich spezialisieren, er, auf, die Ge-
schichte, die Lander, Osteuropa.

4, seit Beginn, sein Studium, teilnehmen, er, an, das Spezialse-
minar, zu, Probleme, die Weltwirtschaft.

5. seine Diplomarbeit, schreiben, der Student, bei, ein Professor,
die Universitat.

6. im letzten Studienjahr, heiraten, er, und, sein, jetzt, Vater,
eine Tochter.

7. in, seine, Meisterarbeit, fortsetzen, er, das Thema, seine Di-
plomarbeit.

8. Bisher, veroffentlichen, er, in, die Fachzeitschrift, die Universi-
tat, drei, Artikel.

9. zurzeit, vorbereiten, er, gemeinsam, mit, sein Betreuer, ein
Kapitel, fiir, eine Kollektivmonographie.

10. das vorige Jahr, er, teilnehmen, die Fachtagung, an, in Ro-
stow am Don.

Ubung 4. Schreiben Sie die eingeklammerten Verben im Présens
Aktiv!

1. Die Ausbildung in der Magistratur (dauern) zwei Jahre.

2. Der Magister (erarbeiten) eine Meisterarbeit.

3. Alle Magister (erhalten) Stipendium.

4. Die Verdffentlichungen des Magisters (entsprechen) dem In-
halt seiner Meisterarbeit.

5. Die Magister (vertiefen) ihre Kenntnisse auf dem jeweiligen
Fachgebiet.

6. Im ersten Studienjahr (sich vorbereiten) die Magister in der
Regel auf die jeweiligen Prifungen.

Ubung 5. Bilden Sie Sitze mit folgenden Wortern und Wortver-
bindungen!

1. in, die Magistratur, werden, wissenschaftliche Kader, ausbil-
den.

2. nach Absolvierung, eine Hochschule, missen, junge Fach-
kréfte, zwei Jahre lang, in, der jeweilige Beruf, arbeiten.

3. in, Russland, gibt es, zwei Formen, die Magistratur.

4. die Magister, arbeiten, unter Anleitung, ein wissenschaftlicher
Betreuer.

5. die Direktmagister, werden, von, die Berufsarbeit, freistellen.

6. das Studium, die Philosophie, werden, mit, eine Priifung, ab-
schlieBen.
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7. in, die Magistratur, erarbeiten, der Magister, eine Meisterar-
beit.

8. eine wesentliche Voraussetzung, fiir, die Verteidigung, die
Meisterarbeit, sein, einige Veréffentlichungen, der Magister.

9. die Veroffentlichungen, der Magister, behandeln, Teil-
probleme, die Arbeit.

Prateritum (Imperfekt) — dbopma npoweawero BpemMeHu, no-
BecTBoBaTesIbHOe BpeMsl. Obpa3yeTcs oT 2 OCH.(hopMbl Fnarona + ny-
Hble OKOHYaHusa Prateritum:

Er lebte lange Zeit in Paris. — OH gonroe Bpems xwun B MNapuxe.

Wir kamen spéat nach Hause. — Mbl N03AHO NPULLIX AOMOW.

Wann standest du heute auf? — Tbl koraa (BO CKOJ/IbKO) cerogHs
BCTan?

Wo arbeitete dein Vater? — 'ne pa6otan TBoOW oTewL?

leben arbeiten nehmen finden aufstehen

ich leb-te arbeit-ete nahm fand stand auf

du leb-te-st | arbeit-ete-st nahm-st fand-e-st | stand-e-st auf

er leb-te arbeit-ete nahm fand stand auf

wir leb-te-n arbeit-ete-n nahm-en fand-en stand-en auf

ihr leb-te-t arbeit-ete-t nahm-t fand-e-t stand-e-t auf

sie,

Sie leb-te-n arbeit-ete-n nahm-en fand-en stand-en auf

Ubung 1. Sagen Sie folgende Sétze im Préteritum!

1. Von 1998 bis 2008 (besuchen) ich die Mittelschule.

2. Ich (abschlieBen) das Studium erfolgreich.

3. Nach dem Schulabschluss (tdtig sein) ich zwei Jahre als Inge-
nieur in einem Betrieb.

4. 2008 (aufnehmen) ich an der Padagogischen Universitat ein
Physik-Studium.

5. Ich (ablegen) das Staatsexamen mit der Note «gut».

6. Meine Familie (wohnen) in Kasan, aber vor einem Jahr (lber-
siedeln) sie nach Rostow am Don.

7. Meine erste Veroffentlichung (erscheinen) im Jahre 2012.
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8. Ich (erhalten) im Sommer dieses Jahres ein Patent fiir meine
Erfindung.

9. Ich (lernen) Deutsch in der Schule, an der Hochschule und
spater selbstandig.

10. 3 Jahre (arbeiten) ich als Laborantin am Lehrstuhl fiir Geo-
dasie.

Ubung 2. Bilden Sie mit folgenden Wortern und Wortverbindun-
gen Sétze im Prdsens oder im Imperfekt!

1. mein Vater, arbeiten, als Ingenieur, an, ein Maschinenbau-
werk.

2. meine Schwester, sein, sieben, Jahr jlinger, und, besuchen,
die Schule.

3. meine Familie, wohnen, zwei Jahre, in, Pskow, dann, Ubersie-
deln, sie, nach Moskau.

4. vor flinf Jahren, ablegen, ich das Staatsexamen, mit, die Note,
«gut».

5. mein Bruder, anfertigen, zurzeit, seine Diplomarbeit.

6. seit September 2010, aufnehmen, er, das Studium, an, die
Hochschule fiir Okonomie.

7. nach, das dritte Studienjahr, sich spezialisieren, ich, auf Bahn-
bau.

8. seit November 2012, sein, ich, Magister, an, die Universitat.

9. in, der Herbst, dieses Jahr, beginnen, mein Freund, Geologie,
zu, studieren.

10. arbeiten, ich, zwei Jahre, an, die Meisterarbeit, im Laufe von.

Ubung 3. Bilden Sie Sétze mit folgenden Wortverbindungen!

in Moskau geboren sein, die Schule besuchen, die Schule erfolg-
reich beenden, gute Leistungen haben, nach dem Schulabschluss ar-
beiten, an der Hochschule studieren, (die) Biologie studieren, die Pri-
fungen ablegen, das Thema meiner Diplomarbeit, meine erste Arbeit
verdffentlichen, Deutsch lernen, Englisch sprechen.

Perfekt — npollealiee pasroBOpHOE BPeMsl, 3aKOHUEHHOE Aei-
ctBue. O6pasyeTcs npv NOMOWM BCMOMOraTeNbHOrO  rnarona
haben/sein (Présens) + Partizip II ocHoBHOro (cMbiCfI0BOro) rnarosna.

Ich habe den ganzen Tag Computer gespielt. — 1 Becb aeHb
urpan Ha KoMnbloTepe.

Seid ihr in die Bibliothek gegangen? — Bbl xoannu B 6ubnuno-
Teky?
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spielen | lesen fahren | bleiben

ich habe gespielt, gelesen bin gefahren, geblieben
du hast gespielt, gelesen bist gefahren, geblieben
er hat gespielt, gelesen ist gefahren, geblieben
wir haben gespielt, gelesen sind gefahren, geblieben
ihr habt gespielt, gelesen seid gefahren, geblieben
sie,Sie haben gespielt, gelesen sind gefahren, geblieben

Perfekt c «haben»:

1. Bce nepexoaHble rnaronbi (vt)

2. Bce Bo3BpaTHbIe rnarosbl (c sich)

3. Bce 6e3nmyuHble rnarosnbl

4. Bce HenepexoaHble (i), KOTOpble He 060O3HaYaloT nepeasu-
»KEeHWe nnn nameHeHune coctosHma (stehen, horen, schlafen, beginnen,
arbeiten, aufhéren v gp.)

5. Bce MoparnbHble rnarosnbl

Ich habe diesen Roman gelesen.

Er hat einen Brief bekommen.

Wir haben uns beeilt.

Er hat sich gut erholt.

Gestern hat es stark geregnet.

Ich habe viel gearbeitet.

Wir haben begonnen zu arbeiten.

Ich habe das nicht gewollt.

Perfekt c «sein»

1. Bce rnaronbl aBmxeHns, o6o3HavaroLme nepemMeHy mMecra

2. HenepexogHble rnaronsl (vi), o6o3Havarowme nepemeHy co-
crosHus aufstehen, ertrinken, steigen, springen, aufschmelzen, ein-
schlafen

3. Tnaronbl sein, werden, bleiben

4. naronbl gelingen, geschehen, passieren, begegnen, verfol-
gen, folgen

Er ist nach Berlin gefahren.

Wann bist du nach Hause gekommen?

Der Kranke ist eingeschlafen.

Wir sind spat erwacht.

Die Katze ist hoch gesprungen.

Die Frau ist in den Wagen eingestiegen.

Die Tochter ist groB geworden.

Wo bist du so lange gewesen?

Was ist denn passiert?

Ubung 1. Stellen Sie die eingeklammerten Verben im Partizip II:
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1. Wo haben Sie...? (studieren)

2. Wann haben Sie ihr Studium...? (abschlieBen)

3. Wer hat Ihre Diplomarbeit...? (betreuen)

4. Womit haben Sie ... wahrend Ihres Studiums an der Hoch-
schule...? (sich befassen)

5. Was haben Sie nach dem Abschluss der Hochschule...? (ma-
chen)

6. Wofiir haben Sie ... als Student...? (sich interessieren)

7. Haben Sie wahrend des Studiums Sport ... (treiben)?

8. Seit wann sind Sie ... (verheiraten)?

9. Wann sind Sie heute ... (aufstehen)?

10. Wie lange haben Sie an der Meisterarbeit ...(arbeiten)?

Ubung 2. Bilden Sie mit folgenden Wértern und Wortverbindun-
gen Sétze im Perfekt!

1. mein, Bruder, verdffentlichen, sein Artikel, in, eine Fachzeit-
schrift.

2. der Magister, sammeln, fiir seine Meisterarbeit, viel Material.

3. der Magister, sich befassen, in, ihre Veroffentlichungen, mit,
Fragen, die Okologie.

4. der junge Chemiker, erhalten, ein Patent, fiir, seine Erfindung.

5. ich, teilnehmen, an, die Fachtagungen, unser Institut, aktiv.

6. meine Freunde, leisten, ihr Armeedienst, in, die Zeit, von Ok-
tober 2010 bis Dezember 2011.

7. eine wissenschaftliche Mitarbeiterin, das Institut fiir Okono-
mie, sprechen, Uber, das Thema, ihre Meisterarbeit.

8. ich, sich beschaftigen, vorwiegend, mit, Fragen, die Ge-
schichte, die Philosophie.

9. meine, Verdffentlichungen, erscheinen, in, der Sammelband,
unser Institut.

10. dieser Magister, teilnehmen, aktiv, an, die wissenschaftliche
Arbeit, die Studenten, mit.

11. schon, als, Student, sich interessieren, mein Freund, fir, phi-
losophische Probleme, die Naturwissenschaften.

Plusquamperfekt — Bpemsa ans 0603HaveHMss npeawecTBoBa-
Husa B npowunoM. Kak npaeuno, conposoxaaeT Prateritum. O6pasyetcs
npu nomowmn haben/sein (Préteritum) + Partizip II OocHOBHOro
(cMbicnoBoro) rnarona.

Nachdem die Gaste zu Abend gegessen hatten (Plusquamper-
fekt), saBen (Prateritum) sie noch lange zusammen und unterhielten
sich. — lNocne T0ro, Kak roctu NOy>XWHanu, OHW eLwé AoNro cnaenu u
pa3roBapvBanu.

27



Ay
tKM¢ YUpaBAeHyle AUCTAHLOUMOHHOTIO 06yqum{ U IMOBBIILIEHU A KBaJlI/ICl)l/IKaLU/Il/I

MHoCTpaHHbIN S3bIK (HEMELKUI)

leben | nehmen | nennen | kommen | folgen | sein

ich hatte gelebt, genommen, war gekommen,gefolgt,
genannt gewesen

du hattest gelebt, warst gekommen,gefolgt,
genommen,genannt gewesen

or hatte gelebt, genommen, war gekommen, gefolgt,
genannt gewesen

wir hatten gelebt, genommen, waren gekommen,gefolgt,
genannt gewesen

ihr hattet gelebt, genommen, wart gekommen,gefolgt,
genannt gewesen

sie, | hatten gelebt, genommen, waren gekommen,gefolgt,

Sie | genannt gewesen

Futurum — 6yayuiee Bpemsi. ObpasyeTcs npy NOMOLWKN BCMOMO-

ratenbHoro rnarona werden + Infinitiv ocHoBHOro (cMbicnosoro)

rnarona.
Wir werden heute eine Kontrollarbeit schreiben. — Ml 6yaem

nucaTb (HanuweM) cerogHst KOHTPOJIbHYO paboTy.

kommen machen lesen nennen
ich werde kommen machen lesen nennen
du wirst kommen machen lesen nennen
er wird kommen machen lesen nennen
wir werden kommen machen lesen nennen
ihr werdet kommen machen lesen nennen
sie,
Sie werden kommen machen lesen nennen
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Imperativ — MOBEJIUTENbHOE HAK/TIOHEHNE

Imperativ Imperativ | Imperativ
Hoflichkeitsform P P Imperativ
. . 1.Person 1.Person
Infinitiv (Singular, R Plural
Plural Singular
Plural)
fragen Fragen Sie! Fragen wir! Frag(e)! Fragt!
schreiben Schreiben Sie! SCth?r'Pen Schreib(e)! Schreibt!
arbeiten Arbeiten Sie! Arbeiten wir! Arbeite! Arbeitet!
rechnen Rechnen Sie! Rechnen wir! Rechnel! Rechnet!
nehmen Nehmen Sie! Nehmen wir! Nimm! Nehmt!
lesen Lesen Sie! Lesen wir! Lies! Lest!
geben Geben Sie! Geben wir! Gib! Gebt!
fahren Fahren Sie! Fahren wir! Fahr(e)! Fahrt!

B noBenuTenbHOM HakMoOHeHUMW oTaensieMasl NpUcTaBka CTOUT B
KOHLLE MpeaoXeHuns.
Lesen Sie diesen Satz vor! (vorlesen) — 3aunTaitTe 310 Npeano-
XeHue (Bcyx)!
Zieh(e) dich heute warm an! ( sich anziehen) — OpneBalics cero-
AHsa Tenno!
Zeigt mir bitte eure Fahrkarten vor! (vorzeigen) — MpeabsiBuTe
Bawww éuneto!
Partizipien — npuyactus
Partizip 1 — npyyacTne HacTosLwero Bpemenn, Partizip 2 — npo-

WwepLero BpeMeHu.

M3 rnarona MoXHo caenaTb NpuaraTenbHoe: TaHLEBaTh — TaH-
LYIOLUMI, KYnTe — Kyr/aeHHbIA., Takne oTrarosibHble npuaraTenbHble
Ha3bIBAOTCA NMPUYACTUSIMU, MOTOMY UTO OHM MOryT Tenepb MpuKpen-
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NATbCS K MMEHWN CYLLECTBUTENBbHOMY, BbiTb K HEMY npuyacTHbl. (/lpu-
qacrtue no-Hemeuku: Partizip — oT NAaTUHCKOro participare — y4acrso-
Barp). Hanpumep:

ein tanzendes Méadchen — TaHyyroLas geByLuka — 310 npuyacTme
HacTosLero BpeMeHun (Tak Kak OHa TaHUyeT celvac) — Partizip 1(rpu-
4acTue repBoe);

ein gekaufter Wagen — KyriieHHas MawuHa — 310 npuyactme
npowlesllero BpeMeHn (Tak Kak ee yxe Kynunu pablue) — Partizip 2
(npn4acrue BTopoe).

MpuyacTme npolweawero BpeMeHW B HEMELKOM si3blke 0BblYHO
NacCUBHO (KYM/JIEHHAas MalwmHa = MawmHy Kyrmwii), a npudactue
HaCTOoALLEro BpeMEHN — aKTUBHO (TaHLyroLass AeBYILKa = [EBYIUKA
7aHLyer). Mpuyactme npoLleawero BpeMeHn C akTUBHbIM CMbIC/IOM MO-
XeT 06pa30BbIBaTbCS NMWb OT r1aronos, Bceraa 0b6o3Havalowmx 3a-
KOHYeHHoe (K OnpefAeneHHOW BPEMEHHOW TOYke) aencteue (Tak Has.
npeaenbHbIX FaronoB): das vergangene Jahr (vergehen) — MuHysLmy
rog, die eingetroffene Delegation (eintreffen) — ripubbiBLuas gesera-
yns... Tak, das schlafende Kind — cnawmi peberok (Partizip 1) —
MOXHO, das geschlafene Kind (Partizip 2) —Henb3s, das eingeschlafene
Kind — 3acrysumii pebeHok (Partizip 2) — MOXHO.

Partizip 1 obpasyeTcs npubasneHmeM -d npsiMo K Infinitiv.

tanzen (TaHyesats) — tanzend (TaHuyromi).

Partizip 2 perynsapHbix (cnabbix) rnaronos obpasyeTcs crneayto-
MM obpaszom:

kaufen (rokynate) —> kauf —> gekauft (Kyri/ieHHbiH). K KOPHIO
rnarona npubaenseTca npucTaska ge—wn cybdukc (gobaska) -t.

Partizip 2 HeperynspHbix (CUNbHbLIX) FNarosioB UMEET Ha KOHUE -
en, Npu 3TOM valle BCero U3MEeHsIeTCs U KOpeHb: trinken (intb) —>
getrunken (BbImuTbIH).

Ecnun Partizip 1 cTonT nepep CylLecTBUTENbHBIM, XapakTepusyeT
CyllecTBMTeNbHOE, TO OHO MOAYMHSIETCS TPeM npasBu/iaM 06 OKoHYa-
HUAX NpuiaratenbHbiX. Ho npnyacTne MOXET CTOSTb M Kak 6bl caMo Mo
cebe (a Ha CaMOM [Jenie XapakTepu3oBaTb AeNCTBME, OTHOCUTLCS K Ma-
rony):

Sie singt tanzend. — OHa rioert, TaHLyA.

Sie tanzt singend. — OHa TaHLyeT U MOET rpu 3TOM.

Das Kind lduft weinend zu seiner Mutter. — PebeHok, rsiaqa, 6e-
JKUT K CBOEU Matepu.

Er kommt ldchelnd auf sie zu. — OH roAX0ANT K HeH, VJibI6asICh.

(B pyccKkoM s3blKe TaHLyroLymyi —NpUYacTue, XapaktepusytoLlee
CyllecTBuTeNbHO., a TaHLys Ha3blBaeTCs AeenpuyacTneM, Tak Kak xa-
paKTepusyeT AencTBuE).
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Partizip 2 Takke MOXET XapaKTepu3oBaTb KakK CYLLeCTBUTENIbHOe
(nMuo, NpeaMeT, SIBNIEHME) — U TOrAa OH NPUHMMAET 06blYHbIE OKOHYa-
HVS1 NpuaraTenbHOro, Tak v rnaron (AeNCTBME) — M TOrAa OKOHYaHUS
€My He HYXHbI:

ein gepriigelter Hund — nobutas cobaka (prigein — 6uts);

Sie denkt angestrengt nach. — OHa HanpsXXeHHO AyMAaeT, pas-
MbILLISET (Sich anstrengen — Hanpsrarscs).

Ecnu Partizip 2 He npeawwecTsyeT CyWeCTBUTENbHOMY, a CreayeT
3@ HUM, TO OH TaKXe He NPUHMMAET OKOHYaHWIA:

der Hund, gepriigelt von seinem Besitzer — cobaka, roburas
cBonm xo3smHoM,; der Wagen, gekauft in Deutschland — mawmHa, Kyri-
JIEHHas B [epmanmnu.

O6a npuyactust MoryT 6bITb «pa3BepHyTbI» (K HUM MOryT 6bITb
[06aBneHsbl elle Kakne-HMbyap CnoBa) — U NPU XapakTepUCTUKE Nnua
WK NpeaMeTa, U Npy XapakTepucTuke AeNCTBUS:

das auf der Party tanzende Madchen — AeByiuka, TaHLyrolyas Ha
BEYEPUHKE,

der in Deutschland gekaufte Wagen — kyrizieHHass B [epmaHmm
MaLLMHa,

Den neuesten Schlager vor sich hinpfeifend geht er an die Arbeit.
— HacBuCTbiBass HOBEVILLIMA LUJISrep, OH MPUHNUMAETCS 3a paboTy.

Den Kopf in die Hand gestiitzt denkt er angestrengt nach. — log-
IEPEB O/I0BY PYKOH, OH HAIMPSIKEHHO [yMAET.

MpuyacTme MoxeT 6bITb 06pa3oBaHO, KOHEUHO, U OT BO3BPATHbIX

rnarosos:
ein sich ndherndes Auto (sich ndhern) — ripnbmkarolyascs Ma-
LUINHAE,
die sich unterhaltenden Gdaste (sich unterhalten) — 6ecegyroiymne
rocru.

Partizip 2 MOXXHO UCMONb30BaThb M ANS NPUKA30B:

Aufgepasst! — BHumarne! (aufpassen — 6biTb BHUMATE/IbHbIM,
crequts), Stillgestanden! — CmupHo! (stillstehen — crosite cMupHO).

Passiv — cTpagaTenbHbllii, NAaCCMBHBIN 3an0r

[naronbl B HEMELKKOM $3blke UMEIOT 2 3a/0ra: — AEUCTBUTENb-
HblA (Aktiv) v cTpapaTencHbl (Passiv).

[eicTBUTENbHBIMA 3aN0r MOKasbiBaeT, UTO MNoasexallee sB/si-
€TCS AeNCTBYIOLWMM IMLIOM.

CTpagaTenbHbIi 3an0r NoKasblBAET, YTO Noasexallee NaccMBHO
N AENCTBME UCXOAUT HE OT NOAJIEXALUEro, a HanpassieHo Ha Hero. Mpo-
U3BOAMTESb 3TOMO AEMCTBUS YacTo B NPEANIOXEHNN HE YKa3blBaETCS.

Ich lese das Buch. — 4 uuTato kHury.

Das Buch wird gelesen. — KHura untaetcs.
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MpousBoauTenb AENCTBUS, €ClIM OH YKa3blBaeTCsl, SIBNSETCA B
NpeanoXxXeHun A0NONHEHWEM U ynoTpebnseTcsa ¢ npeanorom von (yka-
3aHue Ha gevicteytowee nuuo) unn durch (ykasaHue Ha nocpeaHuka
VNN NPUYUHY).

Dieser Text wird von mir gelesen. — 3TOT TEKCT YNTAETCS MHOM.

Er wurde durch einen Zufall gerettet. — Ero criacia c/iy4aviHocTb.

BpemeHHbie ¢pOopMbI naccuBa n Mx nepesBog Ha PycCKui
A3bIK:

Prdsens

Die Arbeit wird von mir gemacht, — PaboTa BbIlO/IHAETCS MHOM.

Préteritum

Die Arbeit wurde von mir gemacht. — Pabota MHOU BbINO/IHEHA.

Perfekt

Die Arbeit ist von mir gemacht worden. — Pabota MHOM Bbirios-
HEHA.

Plusquamperfekt

Die Arbeit war von mir gemacht worden. — Pabota MHOV Bbirios-
HEHa.

Futurum

Die Arbeit wird von mir gemacht werden. — Pabora 6yger Bbi-
10/IHEHA MHOY,

Konjunktiv
O6pa3oBaHne BpeMeHHbIX (hopM KOHBIOHKTUBaA
Prasens Konjunktiv o6pa3yeTcs no cxeme: _
OCHOBa MHMbUHUTUBA + cydhpuxc € + NNYHbIe OKOH-

YyaHusa

sein haben werden schreiben
ich sei hab-e werd-e schreib-e
du sei-e-st hab-e-st werd-e-st schreib-e-st
er sei hab-e werd-e schreib-e
wir sei-e-n hab-e-n werd-e-n schreib-e-n
ihr sei-e-t hab-e- werd-e-t schreib-e-t
sie/Sie sei-e-n hab-e-n werd-e-n schreib-e-n

106paTuTe BHUMaHVE:
e B 14 3 nuue OTCYTCTBYIOT OKOHYaHMS!
e 2 nnuo — ycTapeBwas dopMa 1 NpakTuyeckn He ynotpebns-
eTcs. B aToM cnyyae ncnonb3yercs KOHbIOHKTUB 2
e rnanor sein B 1-om 1 3-eM n1. He uMeet cyddukca -e
dopMasibHble NPU3HaKN NpPe3eHC KOHbIOHKTUBA:
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¢ cydumkc -e

O OTCYTCTBME NIMYHbIX OKOHYaHUI B 1 1 3 nuue en.u.

O VY CWIbHBIX, HEMPABUIIBHBIX M MOAE/TbHBIX I71ar0/10B KOPHEBAS
[71aCHas He U3MEHSETCS. B TO BpEMS KaK B MHANKATUBE 3TN U3MEHEHWS

NPOUCXOAST.
CpaBHuM:
Prasens Indikativ Prasens Konjunktiv
sie hat sie habe
er wird er werde
er liest er lese
sie lauft sie laufe
er mag er moge
sie nimmt sie nehme
Ynotpebrsercs:.

e B KOCBEHHOM peuu (AN1s nepeaayn Yyxmx croB)

OH roBopw1T, Y70 OH MAET B unTanbHbiv 3an. (Er sagt, er gehein
den Lesesaal.) Y70 B HeMeLIKOM BapuaHTe OMNyCKaeTCs.

(BcnomuHaemM, yTOo B N3bABUTESIbHOM HaKJ/1Io0He-
HUN er/sie/es umetoT cyddukc — t (£r gehtin den Lesesal.) A B KoHb-
tokTMee 1 — e.

Er sagte, er schreibe einen Brief. (OH cka3an, OoH nuweTt
NM1CcbMO.)

Sie sagte, er sei nicht zu Hause. (OHa cka3ana, ero HeT goma.)

o B WMHCTPYKLMSIX, peuentax, NpeanucaHusix C MecTonMe-
HMEM man:

3TO nekapcTBO CneayeT nMpuUMUMHaTL 2 pas3a B [AeHb.
(Man nehme diese Arznei zweimal pro Tag.)

e  B_NOXeaHWsX:

Man mége mir das verzeihen. (Mpoctvnun 661 MHe 3T0.)

e B npeanoxenuax Tmna: Es sei betont, dass...(CneayeT noa-
YepKHYTb, YTO...)

e [ONS BbIpaXEHWS AOMyLIEHWS WK npeanonoxenus: Dieser
Winkel sei recht. (Mpeanono)xwumM, 4to 3TOT Yrona NpsiMou.)

Prateritum Konjunktiv

obpa3syetcs: ocHoBa Prateritum Indikativ + cyddukc-
e(te) + NuYHbIE OKOHYaAHUS

4 Y cnabbix rnaronos. (ux 60nbWNHCTBO) ddopMa NpeTepuTta
KOHBIOHKTMBA COBMagaeT Cc ¢OpMOM MpeTepuTa U3bSBUTENBHOMO

HaK/TIOHEHUS:
machen — genatb
ich mach-te wir mach-te-n
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du mach-te-st ihr mach-te-t
er mach-te Sie/sie mach-te-n

¢ CvnbHbIe rnarosibl C KOPHEBLIMK MacHbBIMU @, U, O MoJly-
yaloT ymnsayT a, i, 6 n cydbdukc — e
geben — gab — gegeben ( gaBaTb)

ich gab-e wir gab-e-n
du gab-e-st ihr gab-e-t
er gab-e Sie/sie gab-e-n

¢ OcTanbHble CUJbHbIE 1aro/ibl K OCHOBE NpeTepuTta npubas-

NAT —e:
treiben — trieb — getrieben (3aHnmMaTbCcs cnopTom)
ich trieb-e wir trieb-e-n
du trieb-e—st ihr trieb-e-t
er trieb-e Sie/sie trieb-e—n

& BcriomoraTesibHble 1 MofdasbHble riaronbl nosiy4vatoT ymnayT.:

Infinitiv Prateritum Konjunktiv II
CTAHOBUTbCH werden wurde wiirde
ObITb sein war ware
UMETb haben hatte hatte
[OMKEH miissen musste miisste
MOYb kénnen konnte konnte
MOYb diirfen durfte dirfte
nobutb mogen mochte mochte
XOTETb wollen wollte
JO/MKEH sollen sollte

kpome  wollte sollte

Ynotpebnsetcs:

- Anga BblpaXeHusa HepeasibHOro >XefaHuda, BO3MOXXHOCTU

B HacTosiLleM Uin GYAVI.I.IeM. T.e. )enaHue ecTb, HO HET YBEepeHHO-
CTW, 4YTO OHO CGYE,GTCFI:

Kéme er morgen! Mpuwen 66l OH 3aBTpal
Wenn ich sie morgen tréfe! Ecnu 6bl 9 BCTpeTun ee 3aBTpal
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Perfekt Konjunktiv o06pasyetcsa: BcriomMoraTesbHbli
ron haben/sein (B Préasens Konjunktiv) + Partizip II

rna-

ich habe gesehen

du habest gesehen
er habe gesehen

ich sei gekommen
du seiest gekommen
er sei gekommen

wir haben gesehen
ihr habet gesehen
sie haben gesehen
wir seien gekommen
ihr seiet gekommen
sie seien gekommen

YnoTtpebnsercs:
- ANS nepeaayYn KOCBEHHOW peum

Er sagte, er habe das voriges Jahr noch nicht gewusst. OH cka-
3a, YTO OH B MPOLL/IOM roAy 3TOro eLle He 3Har.

Die Mutter sagte, der Vater seizu einem Angler-Woch-
enende gefahren. Mama ckaszana, 4To OTew, yexan Ha pbibanky.

¢ |-|pl/| 3TOM B I7IaBHOM [MPELAJIO)KEHNN B MHANKATUBE MOXET YyNo-
TPEONATLCA MIPEIEHC, MTPETEPUT U IMEDGPEKT. BbIGOP BpeMeHHOMN (hopMbi
B NPUAATOYHOM MPEASIOXXEHUN 3aBUCUT OT TOTO, NMPOUCXOAUT NN AeN-
CTBUE OAHOBPEMEHHO C AEVICTBMGM B MaBHOM, NpeaLlecTByeT eMy U
NpOVCXOANT Nocne.

Plusqumperfekt Konjunktiv

obpasyetcsi:  BcnoMoraTenbHbit rnaron haben/sein B
Prateritum Konjunktiv (hatte/ware) + Partizip II

ich hatte wadre wir hatten waren

du hottest warest ihr hattet waret

er hatte ware sie hatten waren

YnoTtpebnsetcs:

e [1/151 BbIpaXXEHMS1 HEPEasIbHOr0 XenaHus, HepeasibHON BO3MOX-
HOCTW, YCNTOBUSI B NPOLLJIOM:

Ware sie nicht zu spat gekommen. MNpuwna 6bl OHa He Tak
no3aHo.

¢ B npuaaToyHbIX NPeasioXEHUsIX, BblipaXkalowmx HepeasibHoe
ycnosue, ynotpebneHve BpeMeH octaeTcs abCoNoTHbLIM:

Wenn der Mann genug Geld gehabt hatte, hatte er ein neues
Auto gekauft. Ecnm 6bl My>XUnMHa UMen JOCTaTOYHO AeHer, OH Kynun 6ol
HOBYIO MalLMWHY.

¢ B npuaaToyHbiX NpeasioXeHUsIX, BblipaXkalowmx HepeasibHoe
CpaBHeHWe, UCnosb3yloTca coto3bl als, als ob, als wenn:

Er sieht so aus, als ob er krank ware. OH BbIFNSIAUT TaK, Kak
6yaTo oH 6oneH.

Sie sah so aus, als ware sie krank gewesen. OHa Bbirnsgena Tak,
Kak 6yaro 6bbina 6onbHa.
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Futurum Konjunktiv
obpasyetcsi: BcnomoraTenbHbld rnaron werden (B Prasens
Konjunktiv) + nHpmnHuTus

ich werde fragen wir werden arbeiten
du werdest kommen ihr werdet schlafen
er werde schreiben sie werden sparen

Du werdest das machen.

YnortpebneHne KOHbIOHKTUBA

Kaxxpas BpeMeHHas hopMa KOHbIOHKTMBA UMEET CBOE 3HaueHue
n ynotpebneHue, NpuyeM MHOe, YeM B MHAMKATMBE.

Imperfekt Konjunktiv BbipaxkaeT B 3aBUCMMOCTU OT coaepIKa-
HUSA TekcTa HacTosuwee wnn byayuiee spems (a He npolueaLlee, Kak B
MHOWKATUBE).

Wenn ich doch heute in der Bibliothek arbeiten kénnte! Ecnw 6bl
S cerogHs Morna nopabotatb B 6ubnunoteke!

Wenn ich doch morgen in der Bibliothek arbeiten kénntel

Plusquamperfekt Konjunktiv Bbipaxkaet npoweguiee
BpeMa (a He npeanpolweallee, Kak B MHANKATUBE).

Hatten wir es doch friiher erfahren! Ecnu 66l Mbl 06 3TOM y3Hanu
paHbLue!

¢ BoiparkeHne HepeasibHOro Kes1aHns

Mo cBoelt hopMe Takue NpeAnoXeHns COBNaZalT C NpUAATOY-
HbIMWU MPEeanoXEHNAMN C COO30M wenn (ecnn), HO CoK3 YacTo onyc-
KaeTcs:

Wenn es gestern nicht so kalt gewesen wére! Ecnn 66l BYepa He
661110 Tak xonogHo!

Ware es gestern nicht so kalt! bbino 66l BUepa He Tak xonoaHo!

B npepnoxeHusx, BbipaXkaloWmMX HepeanbHoe XenaHue, 4acto
NCnonb3yloTca MoaanbHele rnaronsl B Imperfekt Konjunktiv:

Kodnnte ich doch Klavier spielen! Ecnv 661 91 Mor urpaTb Ha posine!

¢ BoipaxceHne HEpPeasIbHOro yc/10BHs

Coto3 NpuAaToOYHOro MpeasioKEHNS MOXET OMycKkaTbCs. B aTOM
cryyae MeHsieTcs NopsiAoK CrloB.

HacTosulee n 6yayulee Bpems:

Wenn ich heute(morgen) mehr Zeit hatte, wiirde ich dich
besuchen.

Hatte ich heute mehr Zeit, wiirde ich dich besuchen. Bbino 661 y
MeHs cerogHs 6onblue BpeMeHu, s 6bl Tebs HaBecTuna.

lMNpolweawee BpemMs:

Wenn ich gestern mehr Zeit gehabt hatte, hatte ich dich besucht.
(Ecnm 6b1 y MeHs BUepa 6b110 6onblue BpemeHu, s 66l Tebs HaBecTuna.)
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Hatte ich gestern mehr Zeit gehabt, hatte ich dich besucht.

¢ BbipakeHune noxcesaHmni, Npe[rnosIoXeHn B coBeTax n
npegnucaHnsix

¢ YnorpebsieHne KOHbIOHKTHBA B KOCBEHHOH peyn

B HayuHbIX M TEXHWYECKUX MHCTPYKUMSIX U MpeanmncaHusx yno-
Tpebnsetcs Prasens Konjunktiv:

Die Geschwindigkeit des Zuges se/ 80 km in der Stunde. (Mpea-
NOJIOXMM, YTO CKOpOCTb noe3aa 80 kM B yac.)

B nosyHrax:

Es /ebe die Freundschaft unter den Volkern! (da 3gpaBcTByeT
apyx6a mexay Hapogamm!)

B TEXHMYECKMX MHCTPYKUMSX, peuenTax:

Man stelle die Mischung aufs Feuer und erwdrme sie 20 Minuten.
(Cmecb Hapo NOCTaBUTL Ha OroHb M NogorpesaTb 20 MUHYT.)

B KOCBEHHOW peyn UCMOoSb3YIOTCS IaBHbIM 06pa3oM Tpu (popMbl
KOHblOTKTMBA: Prasens, Perfekt, Futurum 1.

Présens Konjunktiv.

Er sagte, er habe gute Schlittschuhe. OH ckazan, 4To y Hero xo-
poOLLME KOHBKM.

Perfekt Konjunktiv.

Er sagte, er habe gute Schlittschuhe gehabt. OH ckazan, uto y
Hero 6b11M XOpOoLUNE KOHBKM.

Futurum Konjunktiv.

Er sagte, er werde gute Schlittschuhe haben. OH ckazan, uto y
Hero 6yayT XopoLune KOHbKU.

¢ Ecnm dopmbl Konjunktiv coBnagatotr ¢ ¢opmamu Indikativ
(Hanpumep, y cnabbix rnaronos), Toraa BMecTo Prasens cTtouT
Imperfekt, BMecto Perfekt — Plusquamperfekt, BMecto Futurum I —
Kondizionalis I.

CpaBHute:

Sie sagten, sie besuchen uns (Prasens). 3ameHa — besuchten
(Imperfekt)

Sie sagten, sie haben uns besucht (Perfekt). 3ameHa — hatten
besucht (Plusquamperfekt)

Sie sagten, sie werden uns besuchen (Futurum I). 3amMeHa —
wirden besuchen (Konditionalis1)

Konjunktiv B KOCBEHHOW peymn YacTo BCPeYaETCsl B ra3eTHbIX CTa-
TbsX, B paboTax nybnmumcTnyeckoro xapakrepa.

Im Rundfunk wurde mitgeteilt, der Kosmonaut se/ erwacht und
sein Arbeitstag Aabe begonnen. Mo pagno 6610 cooblieHo, YTO Koc-
MOHABT MPOCHY/ICA U YTO €ro pabounin AeHb Havancsl.
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Konguuyuananuc 1

¢ B pa3roBopHOW peun Ans NocTpoeHUs NPEANoXeEHMWI C YacTu-
Lei «B6bI» yvalle Bcero ucnonbsyercs KoHauumaHanme 1:

wiirden + MH(UHUTUB OCHOBHOIO rarona

¢ KoHauMumoHanuc 1 Mbl MCNONb3yeM BMeCTO MNpeTepuT
KOHBIOHKTMBa B HAaCTOsILLEM UM byayLueM BpeMeHMm.

3Ta cdopmMa noMoraeT m3bexaTb HeAopasyMeHWUI BO BpeMS YCT-
HOro o6LeHuns, T. K. Ha CNyX TPYAHO pa3nnMunTb. Hanpumep:

ich sehe (s cMoTpto) ich sdhe (s nocMoTpen 66bl)

Mo3TOMy Mbl FOBOPUM:

ich wiirde sehen/machen/gehen/ (nocmotpen 6bi/cae-
nan 6bl/ywen 6bl)

du wiirdest sehen/machen/gehen

er wiirde sehen/machen/gehen

wir wirden sehen/machen/ gehen

ihr wirdet sehen/machen/gehen

sie/Sie  wiirden sehen/machen/gehen

C nomolbto KoHAMUMOHANMC Mbl BblpaXkaeM HepeasibHoe YCio-
BUe, HepeanbHOe XeaHue Win HepeasbHY0 BO3MOXHOCTbL B HAacCTOs -
wemM u byaywem.

Poa cywecTBUTeNbHbIX

B HeEMeLKOM $i3blKe TpU FpaMMaTUYECKUX POAaA: MYXCKOW, XKEH-
CKWIA 1 cpeaHuiA. Poa cyLLleCTBMTENbHOrO TPYAHO ONPEAENNUTb, ECAIN 3TO
He CYLLECTBUTENIbHOE CO 3HAYEHNEM NnLa.

Jinua Mmyxckoro popa: der Sohn (ceiH), der Bruder (6paT),
der Vater (oTen), der Mann (MyxuunHa), der Junge (Manb4umK)

Jinua >xeHckoro popa: die Tochter (goub), die Frau
(>keHwmHa), die Mutter (maTb), die Schwester (cectpa), die Tante
(TeTs1)

HO: npaBuno He AeMCTBYET B cneayrowmx ciydasx: das Madchen
— AeBoudka (Non — XEeHCKUn, poa — cpeaHuit), das Kind — pebéHok, die
Person — nnuo, NnepcoHa — Non He onpeaensieTcs.

Yucno cywecrBuTenbHbIX

BONbLIWHCTBO CyLLECTBUTENbHBIX UMEIOT (POPMY €AMHCTBEHHOMO
N MHOXecTBeHHoro uyncna (das Buch — die Biicher, die Schule — die
Schulen)

Y HEKOTOpbIX CYLEeCTBUTENbHbLIX eCTb TONbko dopMa emuH-
CTBEHHOro 4Mcsia, NoToMy 4To obo3Ha4yaemble UMK MpeaMeTbl He
noaaaroTcs cyeTy. ITO:

1. AbcTpakTHble noHaTus: die Geduld (tTepnenue), der Flei (cTa-
paHue), der Mut (MyxectBo), das Geld (aeHbru), die Jugend (Mono-
[ocTb), das Alter (Bo3pact), das Gliick (cuactbe), die Liebe (n060Bb).
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2. BeulectBa: die Milch (Monoko), die Butter (Macno), der Kaffee
(kocbe), der Tee (uai), das Gold (3on0T0), der Regen (moxab), das
Leder (koxa).

3. CobupaTtenbHble cywecTeutenbHble: das Geschirr (nocyaa),
das Gepack (6arax), das Gemiise (oBouim), das Obst (dbpykTbl), die
Polizei (nonuums), das Getreide (3epHo), die Verwandtschaft
(POACTBEHHMKN).

4. CybctaHTMBMpOBaHHbIe rnaronbl: das Lernen (yuyeba), das
Schreiben (n1uceMo, HanucaHwe).

5. EamHunubl mepbl: 500 g Kase (500 r coipa), 2 m Stoff (2 m
TKaHW).

Y HeKOTOpbIX CyLIECTBUTENbHbLIX €CTb TOMbKO ¢hopMa MHOXKe-
CTBEHHOrO0 Yyucna.

JT10:

1. Hasanusa rpynn nuu: die Eltern (poautenu), die Leute
(nmoan).

2. Teorpaduuyeckne noHsitms: die Alpen (Anbnbl); die USA
(CLLA), die Niederlande (HnaepnaHabl).

3. HekoTtopble gpyrue cywecteutenbHole: die Mdbel (mebenb),
die Kenntnisse (3HaHus1), die Ferien (kaHukynbl), die Kosten (pacxoast).

Die Pluralform — obpa3oBaHne MHOXECTBEHHOrO YMC/ia UMEH

CYLLECTBUTESbHbIX
BMA en. umcno MH. Yucno
1Bup das Fest die Feste 60MbLUMHCTBO
-e der Brief die Briefe OZIHOCTTOXHbIX
(yacto c der Frosch die Frosche CYLLECTBUTENbHbIX
yepegoBaHueM)
die Luft die Liifte CYLLECTBUTENbHbIE
die Braut die Braute X.p. C
YyepefoBaHNeM
der Liebling die Lieblinge CYLLECTBUTENbHbIE
e Ha -ling
der Kbénig die Kdnige ® Ha -ig
der Teppich die Teppiche ® Ha -fich
das die ® Ha -i5
'+s Geheimnis Geheimnisse
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die Feder die Federn 60/bLIMHCTBO
2 BMA die Regel die Regeln CyLLEeCTBUTENbHbIX
-n ® Ha -er, -e/
(6e3 die Seife die Seifen CyWecTBUTeSbHbIE M.,
yepenoBaHus) der Junge die Jungen X.p.,Cp.p. Ha -&
das Auge die Augen
die Tat die Taten C/0Ba,
das Bett die Betten OKaH4YMBaKOLLMECS Ha
COrNacHbIN
die Backerei die Backereien | Bce cywecTBUTENbHbIE
x.p.
® Ha -&f
-en die Freiheit die Freiheiten ® Ha -heit
die Ewigkeit | die Ewigkeiten * Ha -keit
die Herrschaft die ® Ha -schaft
Herrschaften
die Ubung die Ubungen e Ha -ung
1+n die Freundin die ® Ha -in
Freundinnen
der Mantel die Mantel CYLLECTBUTENbHbIE
3 Bun das Mittel gﬁe Mittel * Ha -¢&/
- (6e3 das Wunder die Wunder * Ha -er
OKOHUHNS) das Leben die Leben ® Ha -en
das Hauschen | die Hauschen YMEHbLUMTENbHbIE
das Ménnlein die Mannlein ® Ha -chen wnv -lein
4 Bup das Feld die Felder OZIHOC/TOXHblE
-er das Bad die Bader CYLLECTBUTENbHbIE CP.p.
(wacto ¢ der Mann die Manner HeKoTopble
yepeaoBaHueM) der Mund die Miinder CYLLECTBUTENbHbIE
M.p.
das Altertum | die Altertiimer cpefHero poga
® Ha -tum
5 Bua das Taxi die Taxis 60NbLUNMHCTBO
-s der Chef die Chefs MHOSA3bIYHBIX C/IOB
das Kino die Kinos
das Auto die Autos

Ubung 1. Bilden Sie den Plural folgender Substantive!

der Ingenieur, der Sohn, der Aspirant, der Absolvent, der Bio-
loge, der Bruder, die Familie, die Laborantin, die Schule, die Schwester,
die Gesellschaft, die Organisation, die Tochter, das Jahr, das Patent,

das Labor, der Magister, der Leiter
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Ubung 2. Sagen Sie im Singular!

die Betriebe, die Monate, die Artikel, die Historiker, die Rentner,
die Philosophen, die Professoren, die Akademien, die Wissenschaften,
die Universitaten, die Fakultaten, die Dissertationen, die Parteien, die
Verdffentlichungen, die Stadte, die Diplome, die Institute, die Probleme,
die Dorfer, die Facher, die Themen, die Cafés.

Ubung 3. Bilden Sie den Plural folgender Substantive!

der Artikel, der Grad, der Lehrgang, die Aufnahmepriifung, die
Fremdsprache, die Kandidatenpriifung, die Voraussetzung, die Vorle-
sung, das Forschungsergebnis, das Referat, das Seminar.

Ubung 4. Schreiben Sie die eingeklammerten Substantive im
Plural!

1. Jeder Magister muss einige (Artikel) veroffentlichen.

2. Um Magister zu werden, muss man (Aufnahmeprifung) fir die
Magistratur ablegen.

3. (Forschungsergebnis) werden in Berichten und Zeitschriften
veréffentlicht.

4. Manchmal lernen die Magister zwei (Fremdsprache).

5. In Russland gibt es zwei akademische (Grad).

6. In (Seminar) werden (Referat) gehalten und besprochen.

7. Wenn alle (Voraussetzung) erfiillt sind, darf der Magister seine
Meisterarbeit verteidigen.

8. Der Besuch der (Vorlesung) in Philosophie ist obligatorisch.

Ubung 5. Sagen Sie im Singular!

die Artikel, die Aufnahmeprifungen, die Betreuer, die For-
schungsergebnisse, die Fremdsprachen, die Kandidaten, die Kandida-
tenpriifungen, die Lehrgange, die Referate, die Seminare, die Spezial-
facher, die Themen, die Voraussetzungen, die Vorlesungen.
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TEIL 11
Text 1 “Was ist Holz"”

Holz ist ein Rohstoff, der seit langem von den Menschen ver-
wendet wird. Es diente und dient heute als Bau-und Werkstoff, als
Brennstoff und zur Beleuchtung unserer Wohnungen.

Die Gesamtflache der Erde betragt 4000 — 4500 Millionen Hektar.
Die groBten Flachen nehmen in RuBland die Kiefer, Fichte, Birke u.a.
ein.

Die Holzerzeugung der Welt betragt jahrlich etwa 2000 Millionen
Festmeter. Rufland ist ein Land mit einer intensiven Forstwirtschaft.

Der Holzeinschlag ist die dlteste und bekannteste Arbeit in der
Holzbereitstellung. Fir die rationelle Durchfiihrung der Baumfallung ist
der Einsatz von Maschinen und Geraten, besonders von Motorket-
tensagen notwendig. Die Arbeitsorganisation in der Holzbereitstellung
ist von groper Bedeutung. Die Mechanisierung folgender Arbeitsgange,
wie Entrinden und Riickung des Holzes ist auch eine dringende Not-
wendigkeit, um die Arbeitsproduktivitdt zu steigern.

Alle Fallarbeiten werden zur Zeit mit den Motorkettensagen
durchgefiihrt. Jm Holzeinschlag werden heute Fall-Riicke Kombinen
eingesetzt. Das Ricken des Holzes bezeichnet man als die erste
Transportphase. Diese Arbeiten sind folgende: Schleifrlicken mit Pfer-
den und Traktoren, Fahrriicken mit Traktoren, Ricken mit Seilzug
U.S.W.

Viele Maschinen, wie z.B. Makeri, und moderne Gerate er-
leichtern Bearbeitung des Holzes gerade im Wald: Entastung, Entrin-
dung und Abschneidung.

Ubungen zum Text 1

Ubung 1 Besprechen Sie die Fragen:

-Was ist wichtiger: Holz oder Plaste?

-Welche Mébel ist gesund?

-Mup man die Baume fallen?

Ubung 2 Finden Sie Paare:

Das Holz nepeBo
der Baum Kopa

der Forst nec

die Rinde BETBb

der Ast ApeBecuHa

Ubung 3 Lesen Sie zusammengesetzte Wérter getrennt:

Der Holzeinschlag, die Mottorkettensage, die Holzbereitstellung,
die Arbeitspro-duktivitat, die Transportphase, das Schleifriicken, der
Seilzug.
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Ubung 4 Finden Sie Definitionen:

Der Forst — ist ein Stoff, der schon viele Jahrtausende verwendet
wird. Er erneuert sich immer wieder.

Das Holz — ist ein wirtschaftlicher Begriff, damit ist alles was mit
den Arbeiten im Wald verbunden ist, gemeint.

Der Baum — das ist ein Gerat, mit dessen Hilfe die Entastung, das
Fallen méglich ist.

Die Kettensage — das ist eine hohe Pflanze mit einem Stamm,
Asten, Blattern, Rinde, Wurzeln, die immer wachst.

Ubung 5 Teilen Sie den Text in 3 Abschnitte und betiteln Sie sie!

Ubung 6 Sagen Sie, was richtig oder falsch ist:

1. Holz ist ein Rohstoff, der nicht oft verwendet ist.

2. In Russland gibt es viele Nadelbaumwalder.

3. Die Maschinen machen die Bearbeitung des Holzes nicht so
schwierig.

4. Die Mechanisierung der Entrindung, des Riickens ist nicht not-
wendig.

5. Das Fallen wird nur mit den Motorkettensagen durchgefiihrt.

6. Die groBe Bedeutung hat die Arbeitsorganisation.

7. Das Entrinden bezeichnet man als die erste Transportphase.

8. Die Automatisierung der Arbeitsgange steigert die Ar-
beitsproduktivitat.

Ubung 7 Ergénzen Sie die Sitze:
Die groBten Flachen in Russland...
Das Fallen wird zur Zeit ...
Die Arbeitsorganisation ist...
Das Riicken des Holzes...
Die Menschen verwenden...
Jahrlich betragt die Holzerzeugung...
Es dient als..
Fir die Baumfallung ist...

Ubung 8 Nennen Sie die Vorgange, die im Forst durchgefiihrt
werden?

O N U A WN
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Text 2 “"Mercedes-Forscher erproben eine Sensorik”

Das ist die Sensorik, die Fahrzeuge automatisch vor FuBgangern
bremsen oder ausweichen lasst. Doch ob sich die Kunden dariiber
freuen?

Dass die Kollision mit einem Automobil diejenigen besonders hart
trifft, die selbst nicht in einem Automobil sitzen, ist eine friihe Erkennt-
nis der Unfallforschung.

Zu den ersten Todesopfern des Kraftfahrzeugs zdhlte die Lon-
doner Passantin. Sie wurde am 17. August 1896 vor dem Crystal Palace
von einem Pkw erfasst, dessen Fahrer verteidigte sich spater vor
Gericht, er hat vorschriftsmaBig seine Glocke geldutet und laut ,Aus
dem Weg" gerufen.

Die Methodik, FuBganger vor dem ungleich wehrhafteren Kraft-
wagen zu schiitzen, wurde seither zweifellos verbessert. So geniigen
Fahrzeugfronten  inzwischen  europdischen  Richtlinien  zum
FupBgangerschutz, die einen mdglichst schonenden Aufprall sicherstel-
len sollen.

Bei allen Bemiihungen jedoch werden Menschen und Blechka-
rosserien niemals ,kompatibel" sein, wie Unfallforscher Crashgegner
von vergleichbarer Robustheit nennen. Oberstes Ziel von Fahr-
zeugentwicklern und Verkehrsplanern ist deshalb ein beriihrungsfreies
Miteinander von Menschen und Motorwagen.

Einen liberzeugenden Schritt in dieser Richtung planen nun For-
scher von Mercedes. Sie erproben derzeit ein Sicherheitssystem, das
den internen Arbeitstitel ,Ausweichassistenz" tragt: Zwei Kameras
sondieren" den Verkehrsraum vor dem Fahrzeug. Ein Bordrechner wer-
tet die Bilder aus, er kann anhand von Grépe, Bewegung und Konturen
Menschen von Gegenstanden unterscheiden.

Lauft ein FuBgénger unversehens vor dem Auto, I6st die El-
ektronik eine Vollbremsung aus. Ist die Distanz zu klein, um das Fahr-
zeug noch rechtzeitig zum Stehen zu bringen, und haben die Kameras
ausreichend Platz fir ein Ausweich-mandver erkannt, greift das System
sogar in die Lenkung ein. Ohne Zutun des Fahrers — und wesentlich
schneller, als der reaktionsschnellste Mensch dies bewerkstelligen
kdnnte — steuert der Wagen nach links und wieder zurtick in die Spur.

Auf dem Gelande des Sindelfinger Entwicklungszentrums demon-
strierten die Forscher kirzlich mit Versuchswagen der S-Klasse und
einer Dummy-Puppe, die an einer Seilkonstruktion hdngend in die
Fahrbahn gezogen wurde. In eindrucks-voller Behendigkeit wich die
schwere Limousine der Attrappe aus.

Ubungen zum Text 2

Ubung 1 Besprechen Sie:
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- Haben Sie ein Auto oder mdchten Sie ein Auto besitzen?

- Welche Gefahr stellt ein Auto dar?

- Welche Autos sind am sichersten?

Ubung 2 Sprechen Sie gut aus:

Unfallforschung, Kraftfahrzeug, vorschriftmaBig, Fahrzeugfront,

FuBgangerschutz, Blechkarosserie, Ausweichassistenz, Entwick-
lungszentrum.

1.

Ubung 3 Finden Sie Aquivalente:

der Kunde aBTo

die Erkenntnis 6e30nacHoOCTb

der PKW KIIMEHT

die Sicherheit TpaHcnopT

der Verkehr 3HaHWe, CBeAEHNE, BbIBO/,
erfassen TOPMO3UTb

bremsen ynpasensTb

ausweichen YKJTOHATHCA

auslosen CXBaTUTb, NOpasnTb
steuern BbI3BaTb, CMPOBOLMPOBaTh

Ubung 4 Finden Sie Definitionen:
der Unfall — a. Das wird zur Befoérderung von hdchstens 8 Per-
sonen und Gepack gebraucht. Aufbau oft als Limousine, Coupe,
Kabriolet, Antrieb oft mittels Viertakt-Otto-Motors.
das Fahrrad — b. Das ist Kérrperschaden, der bei einem plétzli-
chen, auBergewohnlichen auBerhalb des Korpers verursachten,
schnell vorlibergehenden Vorgang entstanden ist.
der PKW - c. Zweirddriges, einspuriges, meist einsitziges
(zweisitzig Tandem) durch Muskel kraft angetriebenes
StraBenfahrzeug.

Ubung 5 Lesen Sie den Text und finden Sie Wérter in den

Satzen: Kollision, Methodik, Fronden, kompatibel, sondieren, Mandver,
demonstrieren.

Ubung 6 Erginzen Sie die Sitze:

1. Der Verkehrsunfall besonders hart trifft...
2. Die Methodik wurde ...

3. Oberstes Ziel von Fahrzeugentwicklern ist...
4. Sie erproben ein ...

5. Ohne Zutun des Fahrers steuert der Wagen...
6. Auf dem Geldnde demonstrierten...

Ubung 7 Wahlen Sie die richtige Antwort:

1. Wer hat die héchste Gefahr?

- das Auto

- der FuBganger
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- die Insassen

2. Wen zahlte man zu den ersten Opfern des Kraftfahrzeugs:

- die Londoner Passantin

- die Londoner Ziege

- die Londoner Person

3. Wozu geniigen europaische Fahrzeugfronten?

- zum FuBganger Recht

- zum FuBganger Schutz

- zum Schutz Miteinander

4. Wie nennt man den Crashgegner?

- symphatibel

- contratibel

- kompatibel

5. Wie heiBt der Arbeitstitel des Sicherheitssystems?

- Bondrechner

- Ausweichassistenz

- Distanzrechner

6. Was l6st die Elektronik im Notfall aus?

- Vollbremsung

- Vollrechnung

- Volltanken

7. Wann greift das System ein?

- die Distanz ist zu klein

- ausreichender Platz fiir Mandver

- beides: Distanz und Mandverplatz

Ubung 8 Was ist falsch, richtig:

1. Die Kollision mit einem Auto betrifft hart die, die im Auto
sitzen.

2. Der Fahrer hat Glocke geldutet.

3. Die Kraftwagen sind wehrhafter als die FuBgénger.

4. Die Fahrzeugfronten inzwischen europadischen Richtlinien
geniigen zum FuBgangerschutz nicht.

5. Oberstes Ziel von Verkehrsplanern ist ein Miteinander von
Menschen und Motorwagen.

6. Von dem FuBganger I6st die Elektronik eine Vollbremsung aus.

7. Die Forscher demonstrierten kirzlich mit Versuchswagen der
S-Klasse und einer Dumm-Puppe.

8. Sehr schnell wich das schwere Auto der Attrappe aus.

Ubung 9 Besprechen Sie:

Welches Auto wiirden sie kaufen, wenn Sie es nur in der Stadt
brauchen.
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Text 3 “Abfallwirtschaftskonzept fiir die Baikalinsel
Olchon. Ergebnisse eines abgeschlossenen
Beratungshilfeprojekts”

Die Insel Olchon ist eines der schénsten Ausflugs- und
Urlaubsgebiete am Baikalsee in Russland. Die Insel liegt im UNESCO-
Weltnaturerbegebiet, 250 km entfernt vom industriellen Ballungsraum
Irkutsk-Angarsk. Ganzjdéhrig leben auf Olchon zirka 1500 Menschen.
Der Tourismus der Sommermonate ist fiir sie der wichtigste
Wirtschaftszweig. Etwa 10 000 Touristinnen erholen sich in diesen
Monaten auf der Insel.

Allerdings hat Olchon ein (haufig sichtbares) Problem — die un-
geordnete Ablagerung von Siedlungsabfallen. UnregelmaBige Miillab-
fuhren infolge ungeniigender Finanzierung und fehlender Abfalltren-
nung fihren zur illegalen ,Selbstentsorgung”, so dass Strande, Erho-
lungsorte und Siedlungen zum Teil gropflachigen Deponien gleichen.
Das verringert die touristische Attraktivitat und verunreinigt Boden, Luft
und Wasser.

Im Rahmen eines zweijahrigen Beratungshilfeprojekts, geférdert
durch das Bundesumweltministerium und fachlich im Umweltbun-
desamt begleitet, hat die Universitat Duisburg-Essen gemeinsam mit
der TU Irkutsk und ortlichen Aktivistinnen abfallwirtschaftliche Mapnah-
men geplant und durchgefiihrt, um diese Situation zu verbessern. Als
Planungsgrundlage fiir das Entsorgungskonzept haben Studentinnen
die anfallende Abfallmenge und Zusammensetzung bestimmt. Die
Analysen ergaben, dass ein ungewéhnlich hoher Anteil des anfallenden
Abfalls verwertbar ist. Die im Dialog mit den zusténdigen Behérden
entwickelte Abfallwirtschaftsstrategie fiir Olchon sieht die Einflihrung
einer geregelten Abfallsammlung und -abfuhr, die Getrenntsammlung
von Glas, Metall und Kunststoff, eine Abtrennung und Kompostierung
biogener Abfdlle sowie die Einrichtung von Zwischenlagern fiir Wert-
stoffe vor. Auf Grund dieser MaBnahmen kénnte sich das Volumen der
zu deponierenden Abfdlle bereits im ersten Schritt um mehr als 50 Pro-
zent verringern.

Im Sommerpraktikum setzten die Studentinnen einen Eckpfeiler
der Strategie um: Sie sauberten einen Teil der Insel, trennten die
gesammelten Abfélle nach Wertstoffen und legten eine Sammelstelle
an. So entstand ein kleiner Wertstoffhof, der es nun erlaubt, die unter-
schiedlichen Wertstofffraktionen im Abfall getrennt zu sammeln und fiir
eine Wiederverwertung nutzbar zu machen.

In einem Businessplan zeigte die Universitat Duisburg-Essen
verschiedene Finanzierungsmodelle fiir den kommunalen Eigenbetrieb
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auf, durch die die dauerhaft geregelte Abfuhr aller Abfalle sichergestellt
werden kann. Die Auswertung zeigte, dass diese nicht viel Geld kosten
muss und Uber eine geringe Abgabe von den Touristinnen und/oder
Einwohnerinnen gedeckt werden kann.

Fir weitere Beratung und technische Unterstiitzung konnten
zwei deutsche Unternehmen gewonnen werden, die zu den Mdglich-
keiten der Getrenntsammlung und der Verwertung von Plastikabfallen
berieten. Insgesamt gestaltete sich die Suche nach deutschen Un-
ternehmen jedoch schwierig. Mit Hinweis auf die grofe Entfernung der
Baikalregion lehnten Firmen aus der Glasrecycling- und Altpapier-
branche ein Engagement bisher ab.

Ein wichtiger Schllissel zum Projekterfolg waren die Umweltbild-
ung und die Offentlichkeitsarbeit. Die Umweltbildung auf Olchon trug
erheblich dazu bei, dass eine Abfallsammelaktion zu Projektende
mapgeblich von der Bevélkerung unterstiitzt wurde. Zudem wurden In-
formationen zur umweltgerechten Abfallentsorgung erstellt und verteilt.

Der Universitdt Duisburg-Essen und ihren Projektpartnern in Ir-
kutsk gelang es mit zielgerichteten MaBnahmen, bei den richtigen An-
sprechpartnerinnen mit einem guten Konzept Aufmerksamkeit fiir die
Abfallproblematik zu schaffen und politische Entscheidungstrager in das
Projekt einzubeziehen. Das Interesse und die Bereitschaft der Verwal-
tung, sich starker als bisher fiir ein zeitgerechtes und umweltfreun-
dliches Abfallwirtschaftssystem einzusetzen, ist erheblich gestiegen und
hat auch bei den politischen Entscheidungstrdgerinnen in der Ge-
bietshauptstadt Irkutsk Anklang gefunden. Sie ins Boot zu holen und zu
Uberzeugen, eigene Mittel und Kapazitaten zur Bewaltigung der Um-
weltprobleme einzubringen, ist eine wichtige Aufgabe, die durch das
Beratungshilfeprojekt unter-stiitzt wurde.

Ubungen zum Text 3

Ubung 1 Besprechen Sie :

- Was wissen Sie iber Baikalsee?

- Haben Sie Uber Probleme mit dem Baikalsee gelesen?

Ubung 2 Sprechen Sie richtig aus:

Weltnaturerbegebiet, Ballungsraum, Siedlungsabfdlle, Abfalltren-
nung, Beratungshilfeprojekt, Bundesumweltministerium, Umweltbun-
desamt, Abfallwirtschaftsstrategie, Offentlichkeitsarbeit, Wertstofffrak-

tionen.
Ubung 3 Finden Sie Aquivalente:
der Entwurf die Ansammliung
die Ballung die Abfalle
der Miill die Okonomik
die Wirtschaft die Deponie
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die Sammlung das Business
die Vorrate der Region
das Unternehmen das Projekt
das Gebiet die Dichte

Ubung 4 Lesen Sie richtig:

Branche, Recycling, Engagement, Business, Konzept.

Ubung 5 Lesen Sie den Text und finden Sie Infinitivgruppen,
erweitertes Attribut, Nebensatze.

Ubung 6 Ergénzen Sie Satze:
. Die Insel Olchon ist...
. Die Miilldeponien verringern...
. Die Analysen ergaben,...
. Im Sommerpraktikum...
. Fir weitere Beratung werden...
. Sehr wichtig zum Projekterfolg...
. Das Interesse und die Bereitschaft der Verwaltung...

Ubung 7 Was ist richtig, falsch:

1. Der Baikalsee liegt im Westen Russlands.

2. Olchon ist ein See.

3. Unsaubere Strande verringern die touristische Attraktivitat.

4. Die deutschen und die russischen Universitdten planen abfall-
wirtschaftliche MaBnahmen.

5. Man kann die Abfalle nicht verwerten.

6. Die Studenten sauberten einen Teil der Insel.

7. Die Universtat Duisburg- Essen zeigte die Modelle fiir den kom-
munalen Betrieb auf.

8. Die Umweltbildung und die Offentlichkeitsarbeit waren nicht
wichtig.

Ubung 8 Wihlen Sie die richtige Antwort:

1. Was ist ein Ballungsraum?

- Ansammlung

- Einsetzen

- Ball

2. Was ist eine Insel?

- ein Grundstick

- ein Stick der Bodenflache, vom Wasser umspiilt

- ein Tier

3. Was wurde fiir das Entsorgungskonzept bestimmt:

- Metallsorten

- Menge und Zusammensetzung

- Grundlagen

4. Was erlaubte Werkstofffraktionen getrennt zu sammeln?
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- Bahnhof

- Strand

- Wertstoffhof

5. Warum lehnten die Firmen das Einsetzen ab?

- wegen der Entfernung

- wegen des Klimas

- wegen der Abfalle in Jekaterinburg

Ubung 9 Besprechen Sie das Problem der Abfélle in Rostow am
Don!

Text 4 “Holzproduktion und Biodiversitat”

Textarbeit

Ubung 1. Bestimmen Sie nach der Uberschrift, wovon die Rede
im Text ist.

Ubung 2. Lesen Sie den Text und bestimmen Sie das Thema
und die Hauptgedanken.

Ubung 3. Gliedern Sie den Text ein und betiteln Sie jeden Teil
des Textes.

Ubung 4. Machen Sie eine ausfiihrliche Ubersetzung. Beachten
Sie die grammatischen Konstruktionen.

Nach dem zweiten Weltkrieg nahm die Holznutzung stark zu und
Uberschritt Ende der 50er Jahre den jahrlichen Zuwachs. Um die
Holzversorgung der Industrie zu sichern, wurden in den 60er Jahren
weitreichende Programme fir eine effektive Holzproduktion entwickelt,
die u.a. durch Kredite der Weltbank finanziert wurden. Innerhalb von
funfzehn Jahren wurde die Finanzierung von Waldpflege- und
Grundmeliorationsmafnahmen verdoppelt und blieb anschlieBend bis
Anfang der 90er Jahre nahezu unverandert. Als Folge der Intensiv-
ierung der Holzproduktion liegen heute der jahrliche Zuwachs etwa 40
% und der Gesamtholzvorrat etwa 20 % hdher als Anfang der 50er
Jahre. Der Holzeinschlag ist dagegen nahezu auf dem Niveau der 60er
Jahre geblieben, so dass die Gesamtnutzung heute nur 70 % des Zu-
wachses betragt.

Die forstpolitischen Ziele haben sich in den letzten 30 Jahren vél-
lig verandert. Nach dem neuen Waldgesetz, das Anfang dieses Jahres
in Kraft trat, missen bei al- len Nutzungen in den Wirtschaftswaldern
die Belange der Biodiversitdt zum Schutze wertvoller Biotope (sog.
Schliisselbiotope) berticksichtigt werden. Das Ziel ist eine Bewirtschaf-
tung der Walder mit solchen Verfahren, die Arten, die sich an bestimmte
Biotope und an bestimmte Entwicklungsstadien der Bestédnde angepafit
haben, hinreichende Uberlebensméglichkeiten sichern. Die Schliisselbi-
otope bleiben vom Holzeinschlag unbertihrt.
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Die Schutzwaldflache hat sich in den letzten 20 Jahren verviel-
facht: Im Jahre 1975 betrug die Gesamtflache der Schutzwalder unter-
schiedlichen Grades ca. 0,7 Mio ha, heute sind es 4,2 Mio ha bzw. 14
% der Landflache Finnlands. Von der forstlichen Flache nach der inter-
nationalen Definition stehen mehr als 2,5 Mio ha bzw. 10,7 % unter
Schutz . Die in das Natura 2000-Programm der EU einzubeziehenden
Flachen werden das Areal der Schutz Schutzgebiete, insbesondere in
Sidfinnland, moglicherweise weiter erhdhen.

Text 5 "Markt, Marktwirtschaft™

Der Begriff Markt hat eine direkte und eine lbertragene Bedeu-
tung. Im direkten raumlichen Sinn bedeutet ,,Markt": Marktplatz, Markt-
halle, Wochenmarkt usw. Im Ubertragenen abstrakten Sinn ist ,Markt"
ein Instrument der Information lber die Wiinsche der Kaufer und Ver-
kaufer und ein Instrument der Koordination der Produktions-, Konsum-
, Kauf- und Verkaufsentscheidungen der Marktteilnehmer.

In den sozialistischen Léndern hat es Markte im direkten Sinn
immer gegeben. Viele von ihnen waren auch offiziell erlaubt. Markt oder
Markte im Ubertragenen Sinn waren aber verboten oder unterdriickt.
Die Informations- und Koordinationsfunktion des Marktes sollte der
zentrale Plan erfilllen. Die Beziehungen der Wirtschaftssubjekte auf
Markten im direkten und im Ubertragenen Sinn wurden in der sozialisti-
schen Wirtschaftstheorie als ,Ware-Geld-Beziehung" bezeichnet.

In einer Marktwirtschaft werden die Produktions-, Konsum-,
Kauf- und Verkaufsentscheidungen der Wirtschaftssubjekte grundsatz-
lich tiberwiegend durch Markte und die freie Preisbildung auf ihnen —
und nicht durch einen zentralen Plan -koordiniert.

Privateigentum an den Produktionsmitteln ist, grundsatzlich ge-
sehen, weder ein notwendiges noch ein hinreichendes Charakteristikum
der Marktwirtschaft. In einer Marktwirtschaft ohne — oder mit stark ein-
geschranktem — Privateigentum auch und gerade an den Produktions-
mitteln wiirden aber mit der Zeit die Markte und die freie Preisbildung
auf ihnen an Bedeutung verlieren. Statt dessen wiirde die Rolle des
Staates an Bedeutung gewinnen, was letztlich zu zentraler Planung fuh-
ren wiirde. AuBerdem ist Privateigentum meist mit zusatzlichen Lei-
stungsanreizen verbunden, die zu mehr Effizienz, héherem Lebensstan-
dard und héherem Wirtschaftswachstum fuhren. Daher ist Privateigen-
tum fir eine Marktwirtschaft unverzichtbar.

Freie Markte und Privateigentum allein sind fiir eine real existie-
rende, auf Dauer angelegte und effizient organisierte Marktwirtschaft
aber noch nicht ausreichend. Vielmehr muss fir die Handlungen der
Wirtschaftssubjekte ein rechtlicher Rahmen existieren, der klar, stabil
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und leistungsfordernd ist sowie auf allgemeiner Zustimmung beruht.
Dieser Rechtsrahmen muss aber weder allumfassend noch sehr detail-
liert sein. Ein sehr wichtiger Teil dieses Rechtsrahmens sind die Ver-
tragsfreiheit und der staatliche Schutz von Vertragen.

Sowohl die Schaffung und Pflege eines solchen marktwirtschaft-
lichen Rechtsrahmens wie auch die konsequent marktwirtschaftliche
Anwendung und Interpretation der Vorschriften dieses Rechtsrahmens
erfordern eine kontinuierliche Anstrengung staatlicher und 6ffentlicher
Stellen. Uberspitzt kann man sagen, dass Marktwirtschaft im Grunde
eine staatliche Veranstaltung ist. Ohne einen solchen rechtlichen Rah-
men kann sich eine Marktwirtschaft allenfalls im Sinne einer Bazaarwirt-
schaft entwickeln, in der die langfristige Kapitalbildung fiir die Produk-
tion von Gitern und somit auch das Wirtschaftswachstum gering bleibt.

Theoretisch kann auch eine Planwirtschaft effizient organisiert
sein. Tatsachlich ist sie das i.a. nicht, vor allem deshalb, weil sie den
Wirtschaftssubjekten weniger starke Anreize zum letztlich gesamtwirt-
schaftlich sinnvollen Handeln geben kann und weil sie das Problem der
Information Uber die Ziele der Wirtschaftssubjekte nur unzureichend
I6sen kann. Markte sind dagegen sehr effiziente Instrumente zum Set-
zen von Anreizen und zum Offenlegen von Zielen. Daher ist langfristig
der individuelle Lebensstandard in Marktwirtschaften meist gréBer als
in Planwirtschaften.

Auf philosophisch-ideologischer Ebene ist der eigentliche Grund
fir die Beflirwortung von Marktwirtschaft jedoch nicht ihre groBere
wirtschaftliche Effizienz, sondern die gréBere persdnliche Freiheit der
Birger im Vergleich zu einer staatlichen Planwirtschaft.

R.Osterkamp, Marktwirtschaft verstehen u. gestalten

WORTSCHATZ

Erkldren Sie die folgenden Begriffe in Ihrer Mutterspra-
che aus dem Zusammenhang des Textes:

der Markt, pl. Markte

die Wirtschaft, -en

die Marktwirtschaft

der Konsum (an D.)

Syn.: der Verbrauch

konsumieren

Syn.: verbrauchen

die Ware, -n

Syn.: pl.Guter

das Eigentum

das Privateigentum an Produktionsmitteln

einschranken
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der Lebensstandard

der Anreiz, -e

der Leistungsanreiz

die Effizienz

effizient

rechtlich

die Vorschrift, -en

der Vertrag, pl. Vertrage

die Vertragsfreiheit

die Beflirwortung von D.
staatliche und offentliche Stellen
das Wachstum

das Wirtschaftswachstum

an Bedeutung gewinnen

an Bedeutung verlieren

Lesen Sie den Text noch einmal und beantworten Sie die

Fragen:

1. Was versteht die Wirtschaftswissenschaft unter dem Begriff
~Markt" im Ubertragenen abstrakten Sinn?

2. Was bedeutet ,Markt" im direkten rdumlichen Sinn?

3. Wodurch werden in einer Marktwirtschaft die Produktions-,
Konsum-, Kauf- und Verkaufsentscheidungen der Wirtschafts-
subjekte koordiniert?

4. In welchem Fall wiirde die Rolle des Staates in einer Marktwirt-
schaft an Bedeutung gewinnen?

5. Kann man in einer Marktwirtschaft auf freie Markte und Privat-

eigentum verzichten?

Womit ist Privateigentum verbunden?

Freie Markte und Privateigentum an den Produktionsmitteln

sind fur eine Marktwirtschaft unverzichtbar aber noch nicht

ausreichend. Was ist sehr wichtig fiir eine real existierende, auf

Dauer angelegte und effizient organisierte Marktwirtschaft?

8. Wessen kontinuierliche Anstrengungen sind erforderlich fir
eine real existierende, auf Dauer angelegte und effizient orga-
nisierte Marktwirtschaft?

9. Der individuelle Lebensstandard in Marktwirtschaften ist meist
groBer als in Planwirtschaften. Aus welchen Quellen? (Woher?)

No
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Text 6 “"Wirtschaftspolitik™

Wirtschaftspolitik wird v.a. von staatlichen Stellen und von der
Zentralbank durchgefiihrt, die die wichtigsten , Trager" der Wirtschafts-
politik sind. Sie sollen im gesamtwirtschaftlichen Interesse handeln. Oft
werden auch die Zusammenschliisse von Arbeitnehmern (Gewerkschaf-
ten) und Arbeitgebern (Unternehmer-Verbande) zu den Tragern der
Wirtschaftspolitik gerechnet, denn auch sie beeinflussen die gesamt-
wirtschaftliche Entwicklung mit ihren Entscheidungen. Sie orientieren
sich dabei aber vor allem an den Interessen ihrer Mitglieder. Fir ein
sinnvolles wirtschaftliches Handeln ist es erforderlich, dass bestimmte
wirtschaftliche Instrumente eingesetzt werden kénnen und dass be-
stimmte Ziele verfolgt werden. In den meisten Lédndern mit Demokratie
und Marktwirtschaft werden vor allem folgende Ziele der Wirtschafts-
politik verfolgt:

(1) Stabiles Preisniveau

(2) Vollbeschaftigung

(3) Ausgeglichene Zahlungsbilanz

(4) Angemessenes Wirtschaftswachstum

(5) Gerechte Einkommensverteilung

(6) Umweltschutz

Nur die ersten drei genannten Ziele sind recht genau definiert,
so dass sich entscheiden lasst, ob sie in einem Land in einer bestimmten
Periode erreicht wurden oder nicht. Die anderen drei Ziele sind nicht
klar definierbar, allenfalls im Sinne von ,,mehr ist besser", wobei diese
Definition beim Ziel der gerechten Einkommensverteilung versagt.

In den real existierenden Volkswirtschaften werden die genann-
ten Ziele — die ersten drei oder alle sechs — allenfalls voriibergehend
und ausnahmsweise, nie aber dauerhaft und nie alle gleichzeitig reali-
siert (,magisches Vieleck der Ziele"). Das liegt u.a. daran, dass einige
Ziele untereinander in Konflikt stehen. Das ist z.B. der Fall bei den Zie-
len: 1 und 2, 1 und 4, 2 und 3, 3 und 4. Einige Ziele unterstiitzen sich
allerdings auch gegenseitig, z.B. die Ziele 1 und 3, 1 und 5, 2 und 4, 2
und 5. Bei einigen Zielen ist es umstritten, in welcher Beziehung sie
zueinander stehen, z.B. 4 und 5 oder 4 und 6. In manchen Situationen
ist es auch unklar, welche wirtschaftspolitischen MaBnahmen welche
Ziele wie stark und wann beeinflussen. Es ist die fortdauernde Aufgabe
der 6konomischen Theorie, und speziell der Theorie der Wirtschaftspo-
litik, diese Zusammenhdnge weiter aufzuhellen.

Die Aufgabe der praktischen Wirtschaftspolitik besteht darin, sich
in dem ,magischen Vieleck" der wirtschaftspolitischen Ziele zurechtzu-
finden und diejenigen Zielkombinationen anzustreben, die erstens rea-
lisierbar und zweitens fir die Bilirger akzeptabel sind. Gelingt
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dies einer Regierung nicht, muss sie in einer Demokratie damit rechnen,
dass sie abgewahlt wird.
WORTSCHATZ
Erkldren Sie die folgenden Begriffe in Ihrer Mutterspra-
che aus dem Zusammenhang des Textes:
die Wirtschaftspolitik _
der ZusammenschluB3, -G e _
die Gewerkschaft, -en _
der Verband, —d e _
beeinflussen A. _
einsetzen A. _
das Preisniveau
die Vollbeschaftigung _
die Zahlungsbilanz _
das Wirtschaftswachstum
die Einkommensverteilung__
allenfalls _
im Sinne _
versagen _
voriibergehend _
dauerhaft _
in Konflikt stehen _
in Beziehung stehen _
der Zusammenhang _
aufhellen _
bestehen in D. _
sich zurechtfinden in D. _
anstreben A. _
rechnen mit D.___
Lesen Sie den Text noch einmal und beantworten Sie die
Fragen:
1. Von wem wird die Wirtschaftspolitik durchgefiihrt?
2. Warum werden die Zusammenkiinfte von Arbeitnehmern und
Arbeitgebern zu den Tragern der Wirtschaftspolitik gerechnet?
3. Woran orientieren Sie sich dabei?
4. Welche Ziele der Wirtschaftspolitik werden in den meisten Lan-
dern mit Demokratie und Marktwirtschaft verfolgt?
5. Welche Ziele sind recht genau definiert und welche sind nicht
klar definierbar?
Wie werden die wirtschaftlichen Ziele realisiert?
Stehen einige Ziele untereinander in Konflikt?
Konnen sich einige Ziele auch gegenseitig unterstiitzen?
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9. Worin besteht die Aufgabe der praktischen Wirtschaftspolitik?
In welchem Falle muss die Regierung damit rechnen, dass sie
nicht wiedergewahlt wird?

Text 7 “Eigenkapital, Fremdkapital™

Ein Unternehmen (oder ein Haushalt) kann nur dann (ber Ver-
mogenswerte verfligen, wenn diese finanziert worden sind. Die Finan-
zierung kann entweder durch Eigenkapital, durch Fremdkapital oder
durch nicht ausgeschiittete Gewinne erfolgt sein. Eigenkapital kommt
von den Gesellschaftern des Unternehmens, also den Anteilseignern. In
Personengesellschaften ist das Eigenkapital die Einlage der Gesellschaf-
ter. In der Aktiengesellschaft heiBt das Eigenkapital Grundkapital. Das
Fremdkapital besteht aus Krediten, die von Unternehmens"fremden",
z.B. Banken oder Lieferanten, dem Unternehmen gegeben wurden. In
der Bilanz des Unternehmens (auch: Unternehmensbilanz, Vermdgens-
bilanz) sind die Vermdgenswerte auf der linken Seite (Aktiva) und die
Finanzierung durch Eigenbzw. Fremdkapital auf der rechten Seite (Pas-
siva) aufgefiihrt. Beide Seiten missen aus Griinden der Logik einen ge-
nau gleichen Wert aufweisen.

Vom Standpunkt der Leitung eines gréBeren Unternehmens
(meist angestellte Manager ohne eigene Anteile an ,ihrer" Firma) hat
die Finanzierung durch Eigenbzw, durch Fremdkapital Vor- und Nach-
teile. Fremdkapital verursacht Kosten, namlich Zinskosten und verrin-
gert insoweit den Gewinn. AuBerdem mussen die Zinsen in jedem Fall
gezahlt werden, auch wenn kein Gewinn erwirtschaftet wurde.

Eine zu hohe Fremdfinanzierungsquote kann somit in unginsti-
gen Situationen das Uberleben des Unternehmens gefihrden (Gefahr
des Konkurses). Angenehm fiir die Manager ist dagegen, dass die Kre-
ditgeber (Fremdkapitalgeber) sich i.a. nicht in die Geschaftsfiihrung
einmischen.

Eigenkapital verursacht dagegen keine (Zins-) Kosten. Die Ge-
sellschafter (Anteilseigner, Eigenkapitalgeber) erwarten allerdings ei-
nen Gewinn und i.a. auch eine Gewinnausschiittung (Gewinnauszah-
lung). Wenn Verluste entstehen, muss nach Auflésung der Reserven
(Rucklagen) letztlich das Eigenkapital um diesen Betrag herabgesetzt
werden. Unangenehm fiir die Manager ist dagegen, dass die Eigenka-
pitalgeber i.a. versuchen, das Verhalten der Manager zu Gberwachen
und auf die Geschaftsfihrung Einfluss zu nehmen.

In Aktiengesellschaften mit sehr vielen kleinen Anteilseignern
(,Publikumsgesellschaften") findet eine echte Uberwachung des Ma-
nagements durch die Aktionare allerdings kaum statt. In den Landern
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mit einem Universalbankensystem (Banken diirfen alle Arten von Geld-
geschaften betreiben), wie z.B. in Deutschland, kdnnen die Kleinaktio-
nére eine Bank beauftragen, fiir sie die Uberwachung des Manage-
ments durchzufiihren. Dazu missen sie die Stimmrechte, die ihre Aktien
(ihr Aktien-Depot in der Bank) reprdsentieren, an die Bank Ubertragen.
Diese erhalt dann vom Aktionar ein ,,Depotstimmrecht"”.

Das den Banken iibertragene Depotstimmrecht ist wirtschaftlich
in einigen Landern umstritten, da es zu einem nicht immer erwiinschten
volkswirtschaftlichen und politischen Einfluss der Banken in der Wirt-
schaft flihren kann.

R.Osterkamp, Marktwirtschaft verstehen u. gestalten

WORTSCHATZ

Erkldren Sie die folgenden Begriffe in Ihrer Mutterspra-
che aus dem Zusammenhang des Textes:

die Vermdgenswerte, pl

verfiigen (ber A.

das Eigenkapital

das Fremdkapital

ausschiitten

(nicht) ausgeschiittete Gewinne

der Nominalwert

der Borsenwert

die Bilanz

aufweisen (ie, ie)

einen genau gleichen Wert

die Kosten; pl.

die Zinskosten

der Konkurs

der Verlust, -e

die Auflésung

der Reserven

das Depot / depo; lat., fr./

das Depotstimmrecht

Lesen Sie den Text noch einmal und beantworten Sie die
Fragen:

1. Wodurch kann die Finanzierung eines Unternehmens erfolgt
sein?

2. Woraus besteht das Eigenkapital?

3. Woraus besteht das Fremdkapital?

4. In welchem Fall kann sich fiir ein Unternehmen (einen Haus-
halt) die Gefahr des Konkurses ergeben?
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5. In welchem Fall werden Gewinner der Anteilseigner (der Ge-
sellschaft) nicht ausgeschiittet?

6. Was versteht man unter dem Begriff ,Universalbankensy-
stem"?

7. Was versteht man unter dem Begriff ,,Depotstimmrecht"?

Text 8 “Insolvenz, Konkurs, Vergleich™

Insolvenz eines Unternehmens (oder einer Privatperson) bedeu-
tet, dass dieses seinen Zahlungsverpflichtungen nicht mehr nachkom-
men kann. Das Unternehmen ist dann insolvent oder zahlungsunfahig.
Die Mdglichkeiten zur Aufnahme weiterer Kredite bei Banken, Lieferan-
ten oder Kunden wurden dann bereits ausgeschopft (andernfalls kdnnte
das Unternehmen durch weitere Kreditaufnahme seine Zahlungsfahig-
keit wiederherstellen). Meist wird ein insolventes Unternehmen als
Luberschuldet" betrachtet und erhalt daher keine weiteren Kredite.

In Marktwirtschaft ist der Fall der Insolvenz i.a. rechtlich so ge-
regelt (im folgenden am Beispiel Deutschlands erlautert), dass entwe-
der ein Vergleich mit den Glaubigern oder der Konkurs des Unterneh-
mens folgt.

Das gerichtliche Vergleichsverfahren muss (und kann) vom
Schuldner beantragt werden. Es setzt voraus, dass der Schuldner fiir
mindestens 35% seiner Verbindlichkeiten aufkommen kann. Es liegt
dann bei den Glaubigern, ob sie den Vergleich akzeptieren. Ist die Vor-
aussetzung fir einen Vergleich nicht gegeben (oder wird dieser von den
Glaubigern abgelehnt), muss der Konkurs angemeldet werden (vom
Schuldner oder von einem der Glaubiger). Zur Befriedigung der Glaubi-
ger wird das gesamte Vermdgen des Schuldners herangezogen.

Im Fall von Einzelpersonen oder Personengesellschaften ist dies
auch das Privatvermdgen der unbeschrankt haftenden Gesellschafter
(aber nicht das Privatvermdgen z.B. der Ehefrau). Im Fall von Kapital-
gesellschaften verlieren die Gesellschafter bzw. Anteilseigner dagegen
hdchstens ihre Einlage/Anteile. Die leitenden Angestellten oder andere
Mitarbeiter haften Gberhaupt nicht fir die Schulden des Unternehmens
— auBer sie haben betriigerisch gehandelt, z.B. indem sie die Insolvenz
verschleiert, die Konkursanmeldung verzégert und dadurch die Glaubi-
ger noch zusatzlich geschadigt haben.

In einem gerichtlichen Konkursverfahren werden die Anspriiche
der Gldubiger nach einer bestimmten Rangordnung befriedigt. Von
hdéchstem Rang sind die Lohn- und Gehaltsforderungen der Mitarbeiter.
Es folgen die Forderungen der Lieferanten. Von niedrigstem Rang sind
i.a. die Forderungen der Banken. Die Durchfiihrung des Konkursverfah-
rens fihrt zur Liquidierung (Auflésung) des insolventen Unternehmens.
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Die gesetzliche Regelung von Insolvenzfdllen, also das Konkurs-
recht, ist ein wichtiger Teil der marktwirtschaftlichen Wirtschaftsord-
nung. Unternehmen miissen gegriindet werden kénnen, aber auch (ge-
ordnet) in Konkurs gehen konnen.

R.Osterkamp, Marktwirtschaft verstehen und gestalten

WORTSCHATZ

Erkldren Sie die folgenden Begriffe in Ihrer Mutterspra-
che aus dem Zusammenhang des Textes:

die Insolvenz

insolvent

Syn. zahlungsunfahig

die Zahlungsverpflichtung (-en)

das Gericht (-e)

das gerichtliche Konkursverfahren

der Vergleich

das gerichtliche Vergleichsverfahren

die Schuld (-en)

schulden

Uberschulden

der Schuldner (-)

aufkommen (a,0) fiir A.

nachkommen (einer Pflicht)

heranziehen (0,0) zu D.

verzdgern

schadigen

verschleiern

regeln

Lesen Sie den Text noch einmal und beantworten Sie die
Fragen:

1. Was versteht man unter dem Begriff ,Insolvenz eines Unter-
nehmens bzw. einer Privatperson"?

2. Wie wird der Fall der Insolvenz in Deutschland geregelt?

3. Von wem muss (und kann) das gerichtliche Vergleichsverfah-
ren beantragt werden?

4. Was setzt das gerichtliche Vergleichsverfahren voraus?

5. In welchem Fall wird das gerichtliche Konkursverfahren ange-
meldet?

6. Wie werden die Ansprliche der Glaubiger in einem gerichtli-
chen Konkursverfahren befriedigt?

7. Was versteht man unter dem Begriff ,,Konkursrecht"?
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Text 9 “Steuern"

Das Wort ,Steuern" hat im Deutschen eine Doppelbedeutung. Als
Substantiv meint es Zwangsabgaben an den Staat. Als Verb hat es die
Beudeutung ,lenken", ,regulieren". Zu unterscheiden ist auch das Wort
Besteuerung (Auferlegen und Eintreib von Steuern) von dem Wort
Steuerung (Lenkung) der Wirtschaft. Sinnvoll kann die Wortkombina-
tion vorkommen ,Steuerung durch Besteuerung" (also durch eine Len-
kungssteuer; vgl. dazu Artikel Werbung, dort Beispiel fiir eine Len-
kungssteuer). Die Steuerbehdrden, also jene, die besteuern, werden oft
auch als Finanzbehérden bezeichnet. ,Finanz" hat hier eine andere Be-
deutung als in den Wortverbindungen Finanzmarkt, Hochfinanz, Finanz-
kapital (s. dazu das Stichwort , Kapitalmarkt").

Die Aufgaben des Staates verursachen Ausgaben. Diese kénnen
finanziert werden durch Steuern, Geblihren und Beitrage, durch Auf-
nahme von Krediten und durch staatliches Vermdgen (z.B. Gewinnab-
fiihrung von Staatsunternehmen). Ein nicht unbetrachtlicher Teil der
Staatsausgaben in der Marktwirtschaft wird durch Kredite finanziert.
Der Anteil ist unterschiedlich von Land zu Land und Jahr zu Jahr, liegt
aber in vielen Fallen im Bereich von 2-5% der Staatsausgaben. Der
weitaus Uberwiegende Teil der Staatsausgaben wird in Marktwirtschaf-
ten mit Hilfe von Steuern finanziert. Dabei erbringen meistens nur drei
Steuerarten 70-80% der gesamten Steuereinnahmen: die Einkom-
mensteuer (vom Einkommen natdirlicher Personen), die Kérperschafts-
teuer (vom Gewinn juristischer Personen) und die Umsatzsteuer (vgl.
Artikel Einkommensteuer sowie Artikel Umsatzsteuer). Fir ein funktio-
nierendes Steuersystem in einer Marktwirtschaft ist es nicht nur wichtig,
dass die Steuerarten, die Steuersatze und das Steuerrecht sinnvoll ge-
staltet sind. Vielmehr ist es ebenfalls sehr wichtig, daB die Steuerbe-
hdérden gut organisiert sind und wirkungsvoll arbeiten.

In den ehemaligen Planwirtschaften hat die Finanzierung der
Staatsaufgaben durch Gewinnabfiihrung der Staatsunternehmen eine
bedeutende Rolle gespielt. Dabei hatte der Staat einen Zugang zu den
Bankkonten der Staatsfirmen und konnte somit die Gewinnabflihrung
selbst durchfiihren. Steuern im Ublichen Sinne des Wortes spielten da-
gegen eine ganz untergeordnete Rolle. Sie wurden als typisch fiir den
Kapitalismus und als , Instrument zusatzlicher Ausbeutung" betrachtet.

R.Osterkamp. Marktwirtschaft verstehen u. gestalten

WORTSCHATZ

Erkldren Sie die folgenden Begriffe in Ihrer Mutterspra-
che aus dem Zusammenhang des Textes:

Die Steuer, -n _

Die Einkommensteuer____
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Die Korperschaftsteuer__

Die Umsatzsteuer_____

die Besteuerung _

die Steuereinnahmen, pl._

die Steuerart, — en

der Steuersatz, @ e

das Steuerrecht _

die Steuerbehorden, pl. _

Syn.: die Finanzbehoérden

abgeben _

die Abgabe, — n _

die Zwangsabgabe_

abflihren _

die Gewinnabfiihrung, -en _

aufnehmen (einen Kredit) _

die Aufnahme von Krediten_

der Betrag, d e _

die Gebihr, -en _

Lesen Sie den Text noch einmal und beantworten Sie die
Fragen:

1. Was verursachen die Aufgaben des Staates?

2. Wodurch kénnen die Ausgaben des Staates finanziert werden?

3. Welche Steuerarten erbringen den liberwiegenden Teil der ge-
samten Steuereinnahmen?

4. Was soll fiir ein funktionierendes Steuersystem sinnvoll gestal-
tet sein?

5. Was ist ebenfalls wichtig fiir ein funktionierendes Steuersy-
stem in einer Marktwirtschft?

Texte zum Lesen und Verstehen

Der Ural — Vielfalt zwischen Steppen und ewigem Eis

Die Gebirgsmassive RuBlands haben eine groPfe Bedeutung fiir
die Naturvielfalt des ganzen Landes. Dies gilt auch fiir den Ural, der sich
Uber 2.500 km zwischen den heifen Steppen Kasachstans und den
Kiisten des arktischen Ozeans erstreckt. Trotz seiner nur 50 bis 100 km
Breite hebt sich dieser langste Gebirgszug Ruflands deutlich von den
angrenzenden europadischen und westsibirischen Ebenen ab. Aufgrund
seines nordsudlichen Verlaufs stellt er fiir die westdstliche Verbreitung
europaischer und sibirischer Tier — und Pflanzenarten eine Barriere dar.
Von Norden aus wirkt er wie ein Korridor und ermdglicht arktischen
Arten weit in Richtung Stiden vorzudringen.
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Wahrend einer dreitagigen Reise mit der Transsibirischen Eisen-
bahn von Moskau (ber Ekaterinburg nach Novosibirsk wird deutlich,
warum der Ural in der Weite der russischen Landschaft eine besondere
Rolle spielt. Fir den aus Moskau kommenden Reisenden wechseln sich
auf weiten Strecken zunichst Laubwalder, Acker und Wiesen ab. Nach
gut einem Tag Fahrzeit, kurz bevor die ersten Hiigelketten des Urals in
der Ferne sichtbar werden, fahrt man durch einténige, trockene Wald-
steppen. In der Vorbergzone des Urals verandert sich das Bild plétzlich:
arten- und farbenreiche, aus Laub- und Nadelbdaumen gemischte
Bergwalder und abwechslungsreiche Landschaften mit bewaldeten Ge-
birgsziigen, schroffen Felswanden und sich windenden Fliissen bes-
timmen fiir die wenigen Stunden der Gebirgsdurchquerung das Bild.

Gewicht und Masse

In der Umgangssprache wird oft statt des Wortes "Masse" das
Wort "Gewicht" benutzt, und umgekehrt. Das ist falsch, denn Gewicht
und Masse sind zwei verschiedene physikalische GréBen. Sie charakte-
risieren zwei verschiedene Eigenschaften eines Korpers.

Jeder Korper wird von der Erde angezogen. Man sagt: Jeder Kor-
per ist schwer. Als MaB fiir die Schwere benutzt man die zum Erdmit-
telpunkt gerichtete Kraft, mit der der Kérper auf seine Unterlage driickt.
Diese Kraft nennt man das Gewicht des Korpers. Das Gewicht ist orts-
abhangig, weil der Kdrper an verschiedenen Orten nicht mit der glei-
chen Kraft von der Erde angezogen wird.

Da das Gewicht eine Kraft ist, so wird es mit dem Dynamometer
gemessen, und als MaBeinheit benutzt man das Newton und das Ki-
lopond.

AuBer seiner Schwere hat jeder Kérper noch eine andere Eigen-
schaft, die Tragheit. Beschleunigt man einen Kérper, so setzt er der
Anderung seines Bewegungszustandes einen Widerstand entgegen.
Der Koérper will in seinem urspriinglichen Bewegungszustand bleiben.
Das MaB flr die Tragheit eines Kérpers heiBt Masse. Sie ist ortsunab-
héngige GréBe. Die Messung von Massen ist ein Vergleich einer unbe-
kannten Masse mit bekannten Stiicken eines "Gewichtssatzes". Einen
Massenvergleich fiilhrt man mit einer Hebelwaage durch. In eine der
beiden Waageschalen wird die unbekannte Masse gelegt. Mit Hilfe eini-
ger Stiicke des Gewichtssatzes, die man in die andere Waagschale legt,
bringt man den Waagebalken ins Gleichgewicht. Steht der Zeiger der
Wage genau lber der Nullmarke der Skala, so befinden sich in beiden
Waagschalen gleiche Massen, denn am gleichen Ort haben Kérper mit
gleichen Massen auch gleiches Gewicht.
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Die Temperatur

Berlihrt man ein Stiick Eis, so empfindet man, daB es kalt ist.
Berlihrt man einen Stein, der langere Zeit in der Sonne lag, so stellt
man fest: Der Stein ist warm. Siedendes Wasser wird als heif3 empfun-
den.

Einen Korper empfindet man als kalt, warm oder hei3. Jeder Kor-
per befindet sich in einem bestimmten Warmezustand. Das MaB fir
diesen Warmezustand nennt man die Temperatur des Korpers. Zur
Temperaturmessung benutzt man verschiedene physikalische Vor-
gange.

Wenn man einen Koérper erwarmt oder abkiihlt, so éndern sich
mechanischen, elektrischen und optischen Eigenschaften: z.B. dehnt
sich jeder Kérper bei Erwarmung aus, und bei Abkiihlung zieht er sich
zusammen. Auf diesem Vorgang beruht die Temperaturmessung mit
dem Quecksilberthermometer.

DAS Quecksilberthermometer

Das Quecksilberthermometer besteht aus einem kleinen kugel-
férmigen GlasgefaB, das mit einem engen Glasrohr verbunden ist. Das
Glasrohr ist oben geschlossen. Das GefaB und ein Teil des Glasrohres
sind mit Quecksilber gefiillt. Der andere Teil des Glasrohres ist luftleer.
Am Glasrohr ist eine Skala angebracht.

Wenn man das GlasgefaB erwarmt, so dehnt sich das Quecksilber
und das Glas aus. Da die Ausdehnung des Quecksilbers starker als die
Ausdehnung des Glases ist, steigt der Quecksilberspiegel im Glasrohr.
Wird das GlasgefaB abgekiihlt, so zieht sich das Quecksilber stérker zu-
sammen als das Glas. Der Quecksilberspiegel im Glasrohr fallt.

Bringt man die Glaskugel eines Quecksilberthermometers in ein
GefaB mit Wasser, so gleichen sich die Temperaturen zwischen dem
Wasser und dem Thermometer aus. Der Quecksilberspiegel im Glasrohr
steigt oder fallt bis zu einer bestimmten Hohe, die der Wassertempera-
tur entspricht. Um die verschiedene Hohe der Quecksilbersdule zu be-
stimmen, braucht man am Thermometer eine Skala. Um die beiden
Fundamentalpunkte der Skala zu erhalten, bringt man das Thermome-
ter zuerst in schmelzendes Eis und dann in siedendes Wasser.

Teilt man den Abstand zwischen den Fundamentpunkten in 100
gleiche Teile, so erhalt man die Temperaturskala nach Celsius. Die Tem-
peratur, die einem Skalenteil entspricht, heit ein Celsiusgrad (1 °C).
In einigen Landern benutzt man die Temperaturskala nach Fahrenheit
oder nach Reaumur. In der Physik verwendet man sehr oft die Tempe-
raturskala nach Kelvin, die man auch absolute Temperaturskala nennt.
Sie besitzt die gleiche Teilung wie die Temperaturskala nach Celsius,
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aber der Nullpunkt der Kelvinskala liegt bei — 273,1 °C. Der Nullpunkt
der Kelvinskala wird absoluter Nullpunkt genannt.

Energie der Sonne

Dank der modernen Atomphysik wissen wir heute, wie es mdglich
ist, daB die Sonne Jahrmilliarden hindurch unvermindert strahlt und un-
sere Erde erwdrmt. Friiher nahm man an, daf die Warmestrahlung der
Sonne aus Verbrennungsvorgangen stammt. Das stimmt aber nicht. Die
Sonnenenergie hat andere Quellen. Die Sonne gewinnt die ungeheuere
Energie, die sie ins Weltall ausstrahlt, aus der Synthese von Heliumato-
men aus Wasserstoffkernen. Dabei wird pro Sekunde eine Energie von
10000 Quintillionen (1034) Kilowattstunden ausgestrahlt.

Der Wasserstoffvorrat der Sonne reicht aus, um noch einige Dut-
zend Milliarden Jahre die Erde mit der notwendigen Warme zu versor-
gen.

Anderung der Aggregatzustinde

Man unterscheidet feste, fliissige und gasformige Stoffe. Fest,
flissig und gasformig sind Aggregatzustande. Es gibt Stoffe, deren Ag-
gregatzustand man &ndern kann, und Stoffe, bei denen die Anderungen
der Aggregatzustande nicht mdglich sind. Bei Zimmertemperatur sind
z. B. Holz und Blei fest. Erwarmt man diese Stoffe, so wird das Holz bei
einer bestimmten Temperatur chemisch zersetzt. Das Blei dagegen wird
bei 327,3°C flissig. Diesen Vorgang nennt man Schmelzen. Kiihlt man
flissiges Blei ab, so wird es bei — 327,3 °C fest. Dieser Vorgang heif3t
Erstarren. Die Temperatur, bei der festes Blei schmilzt oder flissiges
Blei erstarrt, nennt man den Schmelzpunkt oder den Erstarrungspunkt
des Bleis. Einige keramische Stoffe und Glasarten haben keine genauen
Schmelzund Erstarrungspunkte. Solche Stoffe werden beim Erwdrmen
langsam weich und gehen allmahlich in den fliissigen Aggregatzustand
Uber.

Das Erstarren des Wassers nennt man das Gefrieren, der Erstar-
rungspunkt des Wassers heiBt deshalb Gefrierpunkt.

Einige feste Stoffe schmelzen nicht, sondern sie gehen bei Er-
warmung direkt in den gasférmigen Aggregatzustand tiber. Ein Beispiel
dafir ist das Jod. Man sagt, daB3 diese Stoffe sublimieren.

Verfliissigung von Gasen
Will man ein Gas in den fllissigen Aggregatzustand bringen, so
muB man es stark abkihlen und gleichzeitig den Gasdruck erhdhen. Fir
jedes Gas existiert eine charakteristische Temperatur, die man die kri-
tische Temperatur dieses Gases nennt. Ist diese Temperatur erreicht,
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so findet die Verfliissigung bei einem bestimmten Druck statt. Auch die-
ser Druck ist fiir jedes Gas eine charakteristische Konstante. Er heif3t
der kritische Druck des betreffenden Gases. Fiir Sauerstoff ist z. B. die
kritische Temperatur ¢ =-118,8°C und der kritische Druck Pk = 51 at
(Atmospharen). Oberhalb seiner kritischen Temperatur kann ein Gas
nicht verfliissigt werden.

Jedes verflissigte Gas kann man durch Entziehen von Warme
auch in den festen Aggregatzustand bringen. Man sagt: Das Gas wird
ausgefroren.

Elektrischer Strom

Der elektrische Strom ist eine Bewegung von Elektronen durch
einen Leiter. Der elektrische Strom kann nur dann flieBen, wenn ein
geschlossener Stromkreis vorhanden ist. Dieser besteht aus einer Span-
nungsquelle ("Stromerzeuger"), einem Leiter, meist einem Draht, durch
den die Elektronen sich bewegen kénnen, und einem "Stromverbrau-
cher", dem Gerat, das durch den Strom betrieben werden soll.

FlieBt ein Strom dauernd in gleicher Richtung, so ist es ein Gleich-
strom. Wechselt sich periodisch die Stromrichtung und die Stromstarke,
so ist es ein Wechselstrom. Gleichstrome werden durch galvanische Ele-
mente, Akkumulatoren, Thermoelemente oder Gleichstromgeneratoren
erzeugt. Der von den Kraftwerken fiir allgemeine Elektrizitatsversor-
gung gelieferte Strom ist ein Wechselstrom; er wird durch Wechsel-
stromgeneratoren erzeugt.

Gliihlampe

Mit jedem elektrischen Strom ist eine Warmeentwicklung ver-
knipft, die vielseitige Anwendung findet.

In der Glihlampe wird elektrische Energie in Wérme und Strah-
lungsenergie (Licht) umgewandelt. Die von der Lampe nach auBen ab-
gegebene Warmeenergie ist unerwiinscht und unwirtschaftlich. Der An-
teil der Lichtenergie wird um so grdBer, je hdher die Temperatur des
Glihfadens ist. Aus diesem Grunde wird der Glihdraht aus schwer
schmelzbaren Metallen wie Wolfram, Osmium und Tantal hergestellt.

Je hoher die Gliihtemperatur, um so groBer ist die Lichtausbeute.
Um ein Verbrennen des weiBglihenden Drahtes zu vermeiden, muf3 die
Glihlampe entweder Iuftleer gemacht oder mit einem Gas gefiillt wer-
den, in dem eine Verbrennung oder chemische Zerstérung des Metall-
fadens nicht stattfinden kann. Zum Fillen der Glihlampe wird meist
Stickstoff verwendet. Diese Gasfiillung der
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Lampe hat zugleich den Vorteil, daB die Verdampfung des gli-
henden Metallfadens durch den Gasdruck stark gemindert wird. Ande-
rerseits wird durch Gasfiillung die Warmeableitung vergréBert. Durch
Wickelung des Gliihfadens in Form einer Wendel oder Doppelwen-
del (D-Lampe)wird die Warmeableitung herabgesetzt.

Die meist verwendeten Glihlampen haben einen Energiever-
brauch von 15, 25, 40, 60, 75 und 100 Watt. Es werden aber fiir be-
sondere Zwecke auch Lampen bis zu 50 000 Watt hergestellt.

Reparatur am Fahrdraht

Auf der Briicke des Reparaturwagens der StraBenbahn stehen
zwei Arbeiter und reparieren eine schadhafte Stelle an der Oberleitung.
Unbesorgt arbeiten sie am Fahrdraht, greifen ihn mit der bloBen Hand
an und ziehen mit dem Schraubenschlissel eine Mutter fest. Wie ist das
moglich? Der Fahrdraht fiihrt doch eine elektrische Spannung von 500
bis 600 V, und das Berlihren einer solchen Spannung ist doch mit Le-
bensgefahr verbunden!

Einen elektrischen Schlag kénnen wir nur dann erhalten, wenn
wir entweder mit beiden Polen einer elektrischen Leitung in Berlihrung
kommen oder wenn wir nur einen Pol beriihren, andererseits aber ir-
gendwie leitend mit der Erde verbunden sind. Deshalb, wenn der strom-
fiihrende Fahrdraht durch irgendwelche Umsténde gerissen ist und fast
bis auf die StraBe herabhédngt, so darf ihn niemand berihren.

Das Dach des Reparaturwagens besteht aus Holz und ist gegen-
Uber dem Erdboden gut isoliert. Trockenes Holz ist kein elektrischer
Leiter. Das Dach des Wagens und damit auch der auf ihm stehende
Arbeiter ist nicht leitend mit dem Erdboden verbunden. Wenn der Ar-
beiter den Fahrdraht anfaBt, flieBt also vom Fahrdraht (iber seine Hand
und seinen Korper kein Strom, der ihn gefahrden konnte.

Ganz ausgeschlossen ist es, eine solche Arbeit bei Regenwetter
auszufiihren, denn Wasser leitet den Strom. Das nasse Holz des Wa-
gendaches, auf dem der Arbeiter steht, und die nassen hdlzernen Wa-
genwande werden eine leitende Verbindung zum Erdboden herstellen.

Die Energie in der Natur

Die Energie ist die einem Koérper oder System innenwohnende
Fahigkeit, Arbeit zu leisten. Es gibt z.B. mechanische Energie, Schal-
lenergie, Warmeenergie, chemische, elektrische und magnetische Ener-
gie. Das sind verschiedene Energieformen, die ineinander umgewandelt
werden kdénnen. Die Warme ist also eine Energieform und kann aus
diesem Grunde nach dem Gesetz der Erhaltung der Energie nur durch
Umformung aus einer anderen Energieform gewonnen werden. Den
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Begriff Energie kdnnen wir so formulieren: "Energie ist die Fahigkeit,
Arbeit zu leisten, d.h. Krafte den Wegen entlang zu Gberwinden. Diese
mégliche Arbeitsvollbringung ist die sinnvollste AuBerung der Energie.
Sie kann aber an Stelle dessen auch Warme erzeugen, elektrische
Stréme flieBen lassen, elektromagnetische Wellen schaffen usw. Alle
Naturgeschehen sind Umformungen einer Energieform in die andere,
wobei die Gesamtmenge der einzelnen Energien eines abgeschlossenen
Systems konstant bleibt."

Wir missen also den Unterschied zwischen Energie und Arbeit
beachten. Beide werden in den gleichen Einheiten gemessen, sind aber
doch verschiedene Begriffe. Wird z.B. ein Gewicht von 10 kg 2 m hoch
gehoben, dann ist hierzu eine Arbeit von 10 — 2 = 20 kgm erforderlich.
Durch diese Arbeit, die von irgendeiner anderen Energiequelle geleistet
wird, wird jetzt die "potentielle Energie" im gehobenen Korper aufge-
speichert. Sie kann wieder als mechanische Arbeit zum Vorschein kom-
men, wenn das Gewicht die 2 m wieder herabfillt. Es ist aber nicht
Bedingung, daB es beim Fallen Arbeit leistet. Solange er frei féllt, ohne
Arbeit zu leisten, wird die vorher aufgespeicherte potentielle Energie in
Bewegungsenergie oder kinetische Energie umgewandelt. Erst wenn
diese z.B. beim Bremsen in mechanische Arbeit oder Warme umgewan-
delt wird, wird Arbeit geleistet.

Elektrifizierung von Verkehrswesen

Die besten Spitzenleistungen werden mit den elektrischen Loko-
motiven erreicht. Deshalb ist die Elektrifizierung der Eisenbahnstrecken
zu einem der wichtigsten Probleme der Gegenwart geworden. Die Um-
wandlung der Brennstoffenergie erfolgt bei den E-Loksim Gegensatz zu
anderen Loks nicht direkt in der Lokomotive, sondern in Kraftwerken.
Die erzielten Wirkungsgrade sind aber im Kraftwerk viel gréBer. In der
E-Lokwird die elektrische Energie durch einen Elektromotor in mecha-
nische Energie umgewandelt. Das bereitet keine Schwierigkeiten.

Die wichtigsten Vorteile der E-Locksind: ihr hoher Wirkungsgrad,
ihre Geschwindigkeit, ihre groBe Zugkraft, das leichte Anfahren und die
leichte Uberwindung gréBter Steigungen. Die Steuerung der E-Lokist
verhdltnismaBig einfach. Die E-Lokentspricht allen heutigen Anforde-
rungen. Doch mussen alle elektrischen Strecken mit Oberleitungen aus-
gertistet sein. Die Elektrifizierung von Eisenbahnstrecken ist recht zeit-
raubend und teuer. Deshalb elektrifiziert man vor allem hochbelastete
Strecken.

In der BRD sind schon viele Strecken des mitteldeutschen Eisen-
bahnnetzes elektrifiziert, so z. B. im Raum Halle/Leipzig und im sdchsi-
schen Industriegebiet. Die langste elektrifizierte Strecke der Welt ist die
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Strekke Moskau-WIladiwostok. Durch den Einsatz der Elektrolok moti-
ven ist die DurchlaBfahigkeit der Eisenbahnstrecken bedeutend gestie-
gen. Die Zuggewichte konnte man bedeutend erhéhen, die Reisezeiten
jedoch verkiirzen. Fiir Strecken mit geringer Belastung und fiir Neben-
strecken sind vorlaufig Dieselund Gasturbinenlokomotiven mehr geeig-
net.

Magnete und Magnetismus

Der Magnetismus ist den Menschen schon seit vielen Jahrhun-
derten bekannt. Nicht weit von der Stadt Magnesia in Kleinasien fand
man Eisenerz, welches kleine Eisenstiicke anziehen und bei direkter Be-
riihrung festhalten konnte. Dieses Erz bezeichnete man nach dem
Fundort Magnetit oder Magneteisen und seine Eigenschaft Magnetis-
mus.

Die natlirlichen Magnete haben jedoch eine geringe Anziehungs-
kraft. Deshalb wurden in der Technik kiinstliche Magnete hergestellt.
Die magnetischen Eigenschaften wurden dabei von einem natirlichen
Magnet auf Korper aus gehartetem Stahl oder aus Stahllegierungen
Ubertragen.

Je nach der Form unterscheidet man Stabmagnete, Hufeisen-
magnete, Ringmagnete und Magnetnadel. Im Kompal verwendet man
z. B. eine Magnetnadel.

Die Stelle der starksten Anziehungskraft nennt man Pole. Jeder
Magnet hat zwei Pole. Man bezeichnet sie Nord- und Siidpol. Gleichna-
mige Magnetpole stoBen sich ab, ungleichnamige ziehen einander an.

Zerschneidet man z. B. Magnet in mehrere Teile, so erhalt man
vollstandige Magnete mit magnetischem Nord- und Siidpol. Das zeigt
darauf hin, daB jeder Magnet aus Elementarmagneten besteht.

Die Erde ist auch ein riesiger Magnet. Aber der magnetische Stid-
pol der Erde liegt bei 74° nordlicher Breite und 100° westlicher Lange.
Drehachse und Magnetachse der Erde fallen also nicht zusammen. In-
folge dessen weicht die KompaBnadel um wenige Grad von der geogra-
phischen Nord-Siidrichtun gab.

Das Magnettongeriat

Das Magnettongerat ermdglicht eine wirklichkeitsgetreue Auf-
nahme und Wiedergabe von Schallwellen, wie sie von keinem anderen
Gerat erreicht wird. Der Schall wird dabei magnetisch aufgezeichnet.
Ahnlich wie beim Film benutzt man ein aus Kunststoff hergestelltes ela-
stisches Band, das 6,5 mm breit und 0,03 mm dick ist. Auf dem Ton-
band ist eine magnetisierbare diinne Schicht Magnetit aufgetragen, die
ganz gleichmaBig verteilt, winzige Eisenpulverteilchen enthalt.
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Den Schall nimmt ein Mikrofon auf. Die verstdrkten Mikrofon-
strdme werden in eine Spule geleitet, die um einen geschlitzten Eisen-
ring gewickelt ist. Der Ring mit der Spule ist ein Elektromagnet, dessen
Pole sich am Schlitz gegeniberstehen. Im Rhythmus des Mikrofon-
stroms werden die Pole des Elektromagneten mehr oder weniger stark
magnetisch, und die auf dem Tonband an den Polen voriibergleitenden
Eisenteilchen werden entsprechend magnetisiert.

Beim Abspielen lauft das Tonband an der gleichen Einrichtung
wie bei der Tonaufnahme vorbei. Die magnetisierten Eisenteilchen er-
zeugen in der Spule Induktionsstréme, die im Rundfunkempfanger ver-
starkt und vom Lautsprecher wiedergegeben werden.

Mit einer besonderen elektrischen Einrichtung lassen sich die ma-
gnetischen Aufzeichnungen auf dem Tonband wieder |6schen, so daB
jedes Band fir eine neue Tonaufnahme verwendet kann. Magnet-
tongerdte werden insbesondere im Rundfunk verwendet.

Rontgenstrahlen

Rontgenstrahlen sind unsichtbare Strahlen, die die Fahigkeit be-
sitzen, Korper zu durchdringen. Zur Erzeugung von Réntgenstrahlen
dient die Rontgenrdhre. Die in der Rontgenréhre enstehenden Ront-
genstrahlen durchsetzen das Glas der Réhre und gelangen ins Freie.
Holz, Leder, Metall, Stein, Fleisch, Knochen u. s. w. werden von Ront-
genstrahlen um so leichter durchgesetzt, je geringer die Wichte des
Stoffes ist. Blei ist auf Grund seiner hohen Wichte schon in diinner
Schichte fir Rdntgenstrahlen fast undurchdringlich. Diese Eigenschaft
von Blei wird dazu ausgenutzt, Menschen gegen den schadlichen Ein-
fluB der Réntgenstrahlen zu schiitzen.

Verschiedene Chemikalien, z. B. Barium, leuchten im Dunkeln
auf, wenn sie von Rontgenstrahlen getroffen werden. Diese Eigentim-
lichkeit wird bei Rdntgenuntersuchungen mit dem Rdntgenschirm aus-
genutzt. Auf der mit einem solchen Leichtstoff bestrichenen Leinwand
des Rdntgenschirmes entstehen die schattenahnlichen Réntgenbilder.

In der Technik werden mit Rontgendurchleuchtungen Werkstoff-
prifungen durchgefiihrt. GuBfehler, Risse und Spriinge in Stahltragern
und Stahlréhren, in Isolatoren u.s.w. kénnen damit festgestellt werden.
Mit Hilfe der Rontgendurchleuchtung kénnen auch Bewegungsvorgange
im Inneren von undurchsichtigen Kérpern, z. B. die Hin-und Herbewe-
gung eines Kolbens in einem Zylinder, untersucht werden.

Um ein Réntgenbild zu bekommen, bringt man den zu untersu-
chenden Gegenstand unter eine Rdntgenréhre, so daB die Rdntgen-
strahlen durch diesen Gegenstand hindurchgehen. Diese durch den zu
prifenden Gegenstand hindurchgehenden Réntgenstrahlen erzeugen
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dann auf einem Roéntgenfilm das Rontgenbild des Priiflings. Nach der
Entwicklung des Films lassen sich die feinsten Strukturfehler erkennen.

Die Atomenergie

Unvorstellbar klein ist das Atom. Selbst der winzigste Staubkern
besteht aus Milliarden von Atomen. Noch hat kein Mensch ein Atom
gesehen. Trotzdem wissen wir, wie groB3 es ist, was es wiegt und was
in ihm vorgeht.

Das winzige Atom birgt in sich gewaltige Krafte. Gegen sie ver-
blaBt alles, was dem Menschen bisher an Naturkraften zur Verfiigung
stand: Feuer, Wind und Wasser. Die Potenzen der Atomenergie reichen
vom titanenhaften EnergiestoB bis zum Durchdringen der feinsten Ma-
teriestrukturen, von den Wunderwirkungen bis zur tddlichen Bestrah-
lung.

Die Atomenergie erdffnet nicht nur technische und wissenschaft-
liche Aussichten; sie stellt auch wichtige und vielseitige militarische, po-
litische, kulturelle, medizinische und sogar moralische Probleme. Sie
sind von groBer Bedeutung schon fiir die Gegenwart. Sie sind noch
wichtiger fiir die Zukunft.

Das Atom wird mit unserem Planetensystem vergleicht. Dabei
sind der Kern als Sonne und die Elektronen als Planeten anzusehen. Die
elektrischen Krafte zwingen die Elektronen in bestimmten Bahnen um
den Atomkern zu kreisen und sich dabei um ihre eigene Achse zu dre-
hen.

Der Kern des Atoms besteht beim Wasserstoff aus einem Proton,
bei allen anderen Elementen aus mehreren Protonen und mehreren
Neutronen. Beide Bestandteile des Kerns werden mit dem gemeinsa-
men Namen "Nukleonen" bezeichnet. Beide Teilchen besitzen fast die
gleiche Masse. Die Stellung im Periodischen System wird bestimmt
durch die Zahl der Protonen.

Der Kern vereint in sich etwa 99,98 % der Atommasse, so daB
das Atomgewicht fast ausschlieBlich durch das Gewicht des Kerns be-
stimmt wird.

In sehr weitem Abstand jagen um diesen Kern mit rasender Ge-
schwindigkeit die Elektronen, die die sogenannte Hdlle bilden. Im Nor-
malzustand muB jedes Atom soviel Elektronen haben, wie sein Kern
Protonen besitzt.

Am unbegreiflichsten am Atommodell ist die Entfernung zwi-
schen Kern und Elektron. Wenn man z.B. annimmt, daB man die Atom-
teile so eng zusammenpacken koénnte, daB3 die riesigen leeren Raume
im Atom fortfallen, dann kommt man zu wunderbaren Ergebnissen. Alle
Kerne und Elektronen der Atome, aus denen der menschliche Kdrper
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besteht, ohne Zwischenraum aneinandergelegt, bilden ein Kiigelchen
von einigen tausendstel Millimetern Durchmesser.

Das erste Atomkraftwerk der Welt

Ein Atomkraftwerk ist eigentlich nichts anderes als ein groBer Re-
aktor, dessen Warme durch sogenannte Warmeaustauscher fiir norma-
les Kraftwerk ausgenutzt wird.

Das erste sowjetische Atomkraftwerk besteht aus drei Haupttei-
len: aus einem Reaktor, einem Warmeaustauscher und einem normalen
Kraftwerk. In dem Reaktor wird eine Warmeleistung von 30 Millionen
Watt (MW) erzeugt. Diese Warme wird durch groBe Wassermengen,
die mit Pumpen durch den Reaktor getrieben werden, abgeleitet. Man
glaubte zunachst, daB das Wasser beim Durchlaufen des Reaktors stark
radioaktiv werden kann. Deshalb wurde es nicht direkt zum Antrieben
der Dampfturbine verwendet, sondern erst durch einen Warmeaustau-
scher geleitet. Hier wird die Warme des einen Kreislaufes an einem an-
deren abgegeben. Das Wasser des zweiten Kreislaufes wird verdampft
und zum Antrieb der Dampfturbine verwendet.

Der Reaktor des ersten Atomkraftwerkes ist ein Graphitreaktor.
Das heiBt also, daB sein Hauptkorper aus einem groBen Graphitblock
besteht. Als Brennstoff dient hier Uran 235.

Zum Schutz von den Stralungen ist der Reaktor von einer Was-
serschicht von einem Meter Starke und von einer drei Meter dicken Be-
tonmauer umgeben. Oben wird das Ganze von einer schweren GuB-
eisenplatte und einem Stahldeckel abgeschirmt.

Das Atomkraftwerk arbeitet storungsfrei und mit bestem Erfolg.

Radioisotope

Die meisten chemischen Elemente bestehen aus einem Gemisch
von mehreren Atomarten, den Isotopen. Isotope sind Atome gleicher
Ordnungszahl, aber verschiedener Masse. Sie besitzen bei gleicher Pro-
tonenzahl eine verschiedene Anzahl von Neutronen. Isotope eines Ele-
ments haben die gleichen chemischen, aber verschiedene physikalische
Eigenschaften. Sie lassen sich nur durch physikalische Methoden tren-
nen.

Einige Isotope besitzen die Eigenschaft, radioaktive Strahlen aus-
zusenden. Das sind radioaktive Isotope (Radioisotope). In der Natur
kommen Radioisotope selten vor. Man kann aber Radioisotope kiinstlich
herstellen und ihre Strahlung fiir verschiedene Zwecke verwenden.

Man verwendet Radioisotope in der Leicht- und Schwerindustrie
fiir MeB- und Steuerungszwecke. Die radioaktiven Isotope ermdglichen
dort genaueste Messungen durchzufiihren, wo bisher andere Methoden
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versagt haben. Radioaktive Isotope gewadhren Einblick in Produktions-
prozesse, die sonst dem menschlichen Auge verborgen bleiben. Sie er-
moglichen, die Messung ohne Unterbrechung des Betriebs mit einer
Genauigkeit von tausendstel Millimetern durchzufiihren.

Radioisotope kénnen z. B. mit groBer Genauigkeit den Ver-
schleiBgrad an Maschinenteilen ohne eine Unterbrechung des Betriebs
kontrollieren. Die Frage, wie man die Lebensdauer eines Autoreifens
verlangern kann, IaBt sich auch mit Hilfe von Radioisotopen (Radiophos-
phor) beantworten.

Keramische Erzeugnisse

Keramische Erzeugnisse in Form von Tonwaren oder Porzellan
spielen heute in der Technik eine bedeutende Rolle. Als Rohstoffe die-
nen Ton oder eine Mischung von Ton, Kaolin, Feldspat und Quarz. Die
Rohstoffe werden auf Rollergangen oder in Kugelmihlen fein zerklei-
nert und mit Wasser zu einem Teig angeriihrt. Diesen Teig formt man
entweder mit freier Hand, mit Hilfe von Schablonen oder in Formen zu
den gewiinschten Gegenstanden. Nach Trocknen an der Luft werden
die Gegenstande bei einer Temperatur von 800 bis 900 °C in einem
Rohbrand gebrannt. Dadurch wird das Wasser entfernt und die Form-
linge werden erhartet. Beim zweiten Brand, der je nach Art der Masse
bei Temperaturen von 1100 bis 1500 °C durchgefiihrt wird, sintern die
Teilchen zu einer festen Masse zusammen. Die meisten keramischen
Teile fiir technische Verwendung werden glasiert. Dazu werden die Ge-
genstande vor dem zweiten Brennen mit einer Glasurmasse (Silikat)
Uberzogen. Durch das Glasieren der Oberflédche erreicht man nicht nur
ein besseres Aussehen und eine glatte Oberflache, sondern erhéht
gleichzeitig die mechanische Festigkeit.

Bei der Herstellung von Formteilen ist zu beachten, daB beim
Brennen Porzellan bis zu 20 % und Steinzeug zwischen 8 und 14 %
schwindet. Deshalb muB man die Gegenstdnde groBer einformen, als
sie nachher sein sollen. Keramische Erzeugnisse sind druckfest, hart
und spréde, ebenfalls hitzebestdndig und haben gute elektrische Isola-
tionseigenschaften. Sie sind aber schlechte Warmeleiter. Keramik ist
bestandig gegen alle Chemikalien auBer FluBsaure. Keramische Erzeug-
nisse verwendet man in der chemischen und in der Lebensmittelindu-
strie als Rohrleitung, Transportbehdlter, ReaktionsgefaBe, Sauerpum-
pen usw. und in der Elektrotechnik als Isolatoren fiir alle Spannungs-
bereiche.
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Plaste

Die rasche Entwicklung der Industrie und die bessere Versorgung
der Bevdlkerung mit hochwertigen Gebrauchsgiitern erfordern immer
mehr die Anwendung neuartiger Werkstoffe. Unter diesen Werkstoffen,
den Plasten oder Kunststoffen, versteht man makromolekulare organi-
sche Verbindungen, die synthetisch oder durch Umwandlung von Na-
turprodukten hergestellt werden. Sie sind unter bestimmten Bedingun-
gen plastisch oder haben bei ihrer Herstellung den plastischen Zustand
durchlaufen.

Die Plaste besitzen eine Reihe von giinstigen technischen Eigen-
schaften, die den traditionellen Werkstoffen (Metall, Holz, Glas, Porzel-
lan, Zement, Leder, Papier) teilweise fehlen. Sie haben z. B. eine ge-
ringe Dichte, ein gutes Isolationsvermdgen fiir Warme und Elektrizitat
und eine hohe Korrosionsbestandigkeit. AuBerdem sind sie ge-
schmacks- und geruchsfrei, gut verformbar und leicht zu farben.

Die plastischen Werkstoffe kénnen oft vielseitiger verarbeitet
werden als die Naturstoffe. Sie lassen sich spanlos verformen durch
GieBen, Pressen, Walzen, Schneiden und Schweien. Man kann sie
frasen, hobeln, drehen und sagen.

Die Plaste kénnen rein, gefarbt oder mit Fiillstoffen verarbeitet
werden. Als Fiillstoffe werden Holzmehl, Textilreste, Korkpulver und As-
best verwendet. Dadurch erhalten die Plaste eine groBere Festigkeit.
Mehrere plastische Massen lassen sich aus dem flissigen Zustand ver-
spinnen.

Die Plaste teilt man nach der Herstellungsart oder nach den phy-
sikalischen Eigenschaften der Stoffe. Nach der Herstellungsart unter-
scheidet man abgewandelte Naturstoffe und vollsynthetische Stoffe. Bei
der Herstellung der abgewandelten Naturstoffe wird die makromoleku-
lare Struktur nur wenig verandert. Zu diesen Produkten zéhlen z. B. der
Kunststoff Galalith, das Zelluloid und der Gummi. Galalith wird aus Ei-
weiBstoffen, Zelluloid aus Zellulose und Gummi aus Kautschuk herge-
stellt.

Bei der Herstellung vollsynthetischer Stoffe vereinigen sich nie-
dermolekulare Verbindungen zu Makromolekiilen. Auf diese Weise ent-
stehen Stoffe wie Bakelit, Dederon und Perlon.

Nach den physikalischen Eigenschaften teilt man die Plaste in
Duroplaste und Thermoplaste ein. Duroplaste kdnnen durch Erhitzen
gehartet werden. Thermoplaste sind nicht hartbar und werden beim
Erwarmen weich.
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Stdhle und ihre Anwendung

Stahle werden in zwei groBe Gruppen eingeteilt: unlegierte
Stahle und legierte Stahle. Ein Stahl gilt als unlegiert, wenn folgende
Prozentsatze an Beimengungen nicht lberschritten werden: Si 0,5 %);
Mn 0,8 %; Al 0,1 %; Ti 0,1 %; Cu 0,25 %.

Kohlenstoff gilt nicht als Legierungsbestandteil, deshalb sind alle
Kohlenstoffstahle unlegierte Stdhle. AuBerdem enthalten unlegierte
Stahle geringe Beimengungen an Schwefel, Phosphor und Stickstoff.
Dementsprechend ist ein Stahl legiert, wenn seine Zusammensetzung
die angegebenen Grenzen iiberschreitet.

Die Gruppe der legierten Stahle kann man in niedriglegierte
Stahle und in hochlegierte Stahle unterteilen. Als niedriglegiert gelten
solche Stahle, die im allgemeinen nicht mehr als 5 % an Legierungsele-
menten enthalten. Wird die Grenze (iberschritten, so gilt der Stahl als
hochlegiert.

Als Legierungselement wird am hdaufigsten Chrom verwendet.
Fir die Herstellung von Maschinen, Apparaten und Maschinenteilen ha-
ben besonders groBe Bedeutung Chrom-Nickel-Stahle. Diese Stdhle
verfiigen Uber gute Verformbarkeit, hohe Festigkeit, Hitzebestandigkeit
sowie Bestandigkeit gegeniiber Oxydationsmitteln. Diese Stahle ver-
wendet man auch zur Herstellung nichtrostender Messer, Gabeln und
anderer Haushaltgerate.

Chrom-Molybdan-und Chrom-Vanadin-Stahle werden fiir die Her-
stellung von Rohrleitungen und Kompressorteilen fiir die Ammoniak-
Synthese sowie fiir Flugzeugmotoren verwendet.Chrom-Wolfram-
Stahle verwendet man fir die Herstellung von Schneidwerkzeugen, die
bei hohen Geschwindigkeiten arbeiten. Manganhaltige Stahle werden
flr die Herstellung von Eisenbahnradsatzen, Eisenbahnweichen, Schie-
nenkreuzstiicken und Brechern verwendet.

Legierte Stahle finden heute eine weite Verwendung im Hoch-
bau. Alle Konstruktionen des Stahlhochbaus sind fast ausschlieBlich aus
gewalztem FluBstahl hergestellt.

Durch Anwendung legierter Stdhle verringt man die Masse von
Metallkonstruktionen, erhdht deren Festigkeit, Lebensdauer und Be-
triebssicherheit.

Korrosion der metallischen Werkstoffe
Das Wort "die Korrosion" kommt aus dem Lateinischen "corro-
dere" — "zerfressen". Die Korrosion ist also eine Zerstérung von Metallen
durch chemische oder elektrochemische Reaktion. Einer besonders
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starken chemischen Einwirkung sind Metalle und Legierungen in Appa-
raten der chemischen und der erdélverarbeitenden Industrie ausge-
setzt.

Die Korrosion kann auf verschiedene Weise vor sich gehen, und
zwar als gleichmaBige oder 6rtliche Korrosion und als interkristalline
Korrosion.

Bei der gleichmaBigen Korrosion kommt die Veranderung des
Metalls gleichmé&Big Uiber eine groBe Flache. Diese Korrosion ist verhalt-
nismaBig harmlos.

Die dabei entstehenden Korrosionsprodukte kénnen in vielen Fal-
len sogar zu einer Hemmung der Korrosion fiihren und dadurch schiit-
zend gegen weitere Metallzerstdrung wirken.

Die ortliche Korrosion ist viel gefahrlicher. Sie ist schwierig zu
erkennen. Der Angriff konzentriert sich auf bestimmte Stellen der Ober-
flache, und das Metall wird dort schlieBlich unter Bildung von trichter-
férmigen Kratern bis zur Durchlécherung zerfressen.

Dadurch entstehen nicht nur Undichtheiten, sondern vor allem
Gebiete stark verminderter Festigkeit, die zum vorzeitigen Versagen des
ganzen Werkstiickes oder Konstruktionsteils fiihren.

Die interkristalline Korrosion ist ebenso unangenehm. In diesem
Falle schreitet der Angriff von der Oberfldche in das Innere des Metalls
fort, ohne daB man auBerlich viel davon bemerkt. Die interkristalline
Korrosion wird oft erst dann festgestellt, wenn das Material von innen
her aufreit und damit unbrauchbar geworden ist.

Manche Korrosionsprodukte haben besondere Namen erhalten.
Sie bezeichnet man als Rost, weiBer Rost und Griinspan.

Um metallische Werkstoffe vor Korrosion zu schiitzen, lberzieht
man die Oberflache mit Schichten, die das darunterliegende Metall vor
chemischen Einfliissen bewahren. Solche Schutzschichten kénnen me-
tallische und nichtmetallische Uberziige sein. Die Uberziige miissen
dicht und fiir den angreifenden Stoff undurchlassig sein.
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TEIL III
REFERIEREN DES ARTIKELS

1. Der zu referierende Artikel
1. CraTbs Ha3biBaeTcs...

heift...
2. Der Autor/die Autorin des 2. ABTOp CTaTbi
Artikels ist... )
Der Autor des Artikels ist

ABTOp CTaTbM HEU3BECTEH.
unbekannt.
3. Der Artikel ist der Zeitung 3.CtaTtbs B35iTa U3
...(der Zeitschrift..., dem rasetbl...(KypHana...,u3
Internet) enthommen. MHTEpHETA).
4. Im Artikel ist die Rede von
(Dat.)... 4.B cTaTbe peyb 0
Im Artikel handelt es sich um )
(AkK.)..

5. Im Artikel wird iber
(Akk.)...berichtet.
6. Im Artikel wird das Problem | 6.B ctaTtbe nsnaraetcs

5.B cTatbe coobluaeTcs o...

...dargelegt. npobnema...

7. Im Artikel wird eine 7.B ctatbe penaetcs 0630p
Ubersicht gegeben. )
8. Der Artikel berichtet tiber

(Akk.) 8.CtaTbsl ocBellaeT OCHOBHbIE
Der Artikel umfasst die NOSIOXEHMUS. ..

Grundsatze Uber (Akk.)
9. Der Artikel enthédlt Hinweise | 9.CTaTbsl cCOQEPXUT yKasaHWS

auf (Akk.) Ha ...

Der Artikel weist auf (Akk.)... hin | CTaTbsl yKa3bIBaeT Ha...

10. Das Kernsttick des 10. OcHosy

Artikels/des cTaTtbu/pasaena/ab3aua/
Abschnittes/bildet/bilden... COCTaBNseT/-1o7/...

11.Der Autor betont, dass ... 11. ABTOp cTaTbu

Der Autor hebt hervor, dass... NoAYEpPKMBAET, YTO...
12.Der Autor erklart... 12. ABTOp 06bSICHSIET...
13.Der Autor weist auf...hin. 13. ABTOp YyKa3blBaeT Ha...
14.Der Autor behandelt das 14. ABTOp paccMaTpuBaeT
Problem... npobnemy...

15.Der Autor geht von der 15. ABTOp ncxoauT U3
Analyse...aus. aHanusa...
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16. Der Autor geht auf die
Frage...ein.

16.ABTOp KacaeTcs BONpOCa...

17. Im Vordergrund stehen die
Fragen...

Es wird den
Fragen.....besondere
Aufmerksamkeit geschenkt.

17.0cHOBHOE BHUMaHUe
yOenseTcs Bonpocam...

18. Ausfiihrlich wird auf die
Fragen ...eingegangen.

18.MoapobHO paccMaTpuBaloTCs
BOMPOCHI...

19. Eingehend werden die
Fragen...beschrieben
(dargestellt).

19.[leTanbHO ONMUCLIBAOTCS
BOMPOCH!...

20. Anhand der Tatsachen/der
Situation beschreibt der Autor...
Aufbauend auf den Tatsachen,
stellt der Autor...dar.

20.0cHoBbIBasACb Ha
dakTax/nonoxeHun asTop
OMUCHIBAET...

21. Ausgehend davon, dass...

21.Ncxoas n3 TOro, YTO...

22. Im Vergleich zu (Dat.)

22.10 cpaBHEHMIO C...

23. Im Unterschied von (Dat.)

23.B otnnymm or...

24. DieErgebnisse / Vorteile /
Nachteile sind in Tabellen ...
zusammengefasst.

24.Pe3ynbTaThl/npemmyLiectsa/
Henoc-TaTku 0b6o6LeHb! B
Tabnuuax...

25. In Abbildung /-en/ wird ...
gezeigt (dargestellt).

Die Abbildung /-en/zeigt/zeigen.

25.Ha pucyHke/-kax nokasaHo...

26. AbschlieBend betont der
Autor, dass...

26.B 3akntoueHun aBTop
NnoAYEpPKMBAET, YTO...

27. Im Abschluss werden...

27.B 3akntodeHnun genatotcs
BbIBOAbI O ...

28. Der Artikel ist...von
Interesse fir Akk.

28.CraTbs npeacrasnseT
WHTEpecC ansl...

29. Der Artikel enthalt viel
Neues (nichts Neues).

29.CTaTbs COAEPXKUT MHOIO
HOBOro (HM4Yero HoOBOro).

30. Ich finde diesen Artikel
interessant und informativ,
weil...

30.5 HaxoXy 3Ty CTaTbio
WHTEPEeCHOW M MHOPMATUBHOM,
TaK Kak ...
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Ubung 1. Lesen Sie die Artikel und die Beispiele des Re-
ferierens!

Pannen und Unfalle: So sicher sind die Atomkraftwerke
der Ukraine

Von Markus Becker und Holger Dambeck

Die Panne am ukrainischen AKW Saporischja hat viele
verunsichert. Sind die Meiler in dem krisengeschiittelten Land noch
sicher? Laufen gar noch Reaktoren vom Tschernobyl-Typ? Die Ant-
worten auf die wichtigsten Fragen.

"Atomunfall im Siidosten der Ukraine", lautete die Uberschrift.
Ministerprasident Arsenij Jazeniuk habe den Energieminister angew-
iesen, eine Pressekonferenz einzuberufen. Mit dieser Eilmeldung, vero-
ffentlicht am Mittwoch um 11.34 Uhr, I6ste die Nachrichtenagentur Reu-
ters eine mediale Kettenreaktion in Deutschland aus. "Atomunfall in der
Ukraine", titelte "Bild.de" nur Minuten spéter in Riesenlettern.

Anderswo, etwa in den USA oder GroBbritannien, war groBen
Medien die Panne in der Ukraine kaum eine Zeile wert. Die Episode
zeigte einmal mehr: Die Angst vor der Atomkraft sitzt in Deutschland
besonders tief. Doch die Realitat war in diesem Fall weniger dramatisch.
SPIEGEL ONLINE beantwortet die wichtigsten Fragen und Antworten:

Wie die deutsche Gesellschaft flir Reaktorsicherheit (GRS) mit-
teilt, hat sich die Panne bereits am 28. November ereignet. Nach Anga-
ben der ukrainischen Aufsichtsbehdrde und des Betreibers sei es zu
einem Kurzschluss im nicht-nuklearen Teil der Anlage gekommen.
Betroffen war ein sogenannter Messumformer. Mit diesem werden hohe
Spannungen gemessen, er dient der Uberwachung des Generators und
soll ihn vor Beschadigungen schiitzen. Nach dem Kurzschluss wurde der
Generator abgeschaltet und in der Folge auch automatisch Block 3 des
Kraftwerks heruntergefahren. Das ist der Ubliche Ablauf in solchen
Fallen. Weder der Generator noch der Reaktor wurden dabei bes-
chadigt.

Sicherheitsrelevante Ereignisse werden auf der Internationalen
Skala fir nukleare und radiologische Ereignisse bewertet, der Ines-
Skala. Sie reicht von 0 ("Abweichung") bis 7 ("katastrophaler Unfall").
Die ukrainische Aufsichtsbehdrde hat die Panne in Saporischja auf die
Stufe 0 gestellt - als Ereignis ohne sicherheitstechnische Bedeutung.
Auf dieser Stufe standen auch der Brand in einem Transformator des
AKW Krimmel von 2007 und das Kiihlwasserleck im AKW Brunsbiittel
von 2011.

http://www.spiegel.de/wissenschaft/technik/ukraine-so-sicher-
sind-die-atomkraftwerke-a-1006615.html
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1. Der zu referierende Artikel heil3t Pannen und Unfélle: So sicher
sind die Atomkraftwerke der Ukraine.

2. Die Verfasser des Artikels sind Markus Becker und Holger
Dambeck.

3. In diesem Artikel ist die Rede von den Atomkraftwerken der
Ukraine.

4. Der Artikel ist dem Problem der Panne am ukrainischen AKW
Saporischja gewidmet.

5. Der Autor berichtet, dass etwa in den USA oder GroBbritan-
nien, groBBen Medien die Panne in der Ukraine kaum eine Zeile
wert war.

6. Im Artikel wird folgendes Problem formuliert: Die Episode
zeigte einmal mehr: Die Angst vor der Atomkraft sitzt in
Deutschland besonders tief. Doch die Realitét war in diesem
Fall weniger dramatisch.

7. Im Artikel werden folgende Fragen analysiert: die deutsche
Gesellschaft teilt fiir Reaktorsicherheit (GRS) mit, hat sich die
Panne bereits am 28. November ereignet.

8. Der Autor betont, dass nach Angaben der ukrainischen
Aufsichtsbehdrde und des Betreibers es zu einem Kurzschluss
im nicht-nuklearen Teil der Anlage gekommen sei. Betroffen
war ein sogenannter Messumformer. Mit diesem werden hohe
Spannungen gemessen, er dient der Uberwachung des Gener-
ators und soll ihn vor Beschadigungen schiitzen.

9. Man geht davon aus, dass nach dem Kurzschluss der Genera-
tor abgeschaltet und in der Folge auch automatisch Block 3 des
Kraftwerks heruntergefahren wurde. Das ist der lbliche Ablauf
in solchen Féllen. Weder der Generator noch der Reaktor
wurden dabei beschadigt.

10. Die Zahlen zeugen davon, dass sicherheitsrelevante Ereignisse
auf der Internationalen Skala fiir nukleare und radiologische
Ereignisse bewertet werden, der Ines-Skala.

11. Aus dem Artikel ist ersichtlich, dass die ukrainische Aufsichts-
behdrde die Panne in Saporischja auf die Stufe 0 gestellt hat -
als Ereignis ohne sicherheitstechnische Bedeutung.

12. Ich bin der Meinung, dass auf Stufe 7 bisher nur die Katastro-
phen von Tschernobyl und Fukushima standen.
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Deutschland wachst um Flache Liechtensteins

Von Marcel Pauly

Deutschland ist im vergangenen Jahr offiziell um mehr als 17.000
Hektar gewachsen - mehr als die Flache des Firstentums Liechtenstein.
Wo kommt das Land pl6tzlich her?

Wie groB ist Deutschland? Die ungefdhre Antwort lautet: 35,7
Millionen Hektar oder 357.000 Quadratkilometer. Die genauere Antwort
variiert von Jahr zu Jahr. Wenn Landflachen neu vermessen werden
oder an der Kiste ein Teil des Wattenmeers trockenfallt, kann sich das
Bundesgebiet schon mal etwas verkleinern oder vergréBern - ganz ohne
Grenzverschiebung.

Gerade haben die Statistischen Amter des Bundes und der Lan-
der ihre jahrlichen Zahlen verdffentlicht, wie groB Deutschland und die
einzelnen Bundeslander Ende 2013 genau waren. Die Statistik sagt:
Deutschland hat sich um mehr als 17.000 Hektar vergroBert - von
35,717 Millionen auf 35,734 Millionen Hektar. Als hatten die Statistiker
plétzlich eine Flache entdeckt, die groBer ist als das rund 16.000 Hektar
groBe Fiirstentum Liechtenstein.

Modernere Messmethoden

Um zu verstehen, wie ein so deutlicher Zuwachs zustande
kommt, muss man wissen, wie die GroBenangaben fiir Gemeinden,
Lander und den Bund zustande kommen. "Die Fldchen werden aus den
Angaben der amtlichen Liegenschaftskataster berechnet, in denen die
Grundstiicke, oder genauer die Flurstlicke, einer Gemeinde nachgew-
iesen werden", sagt Michael Deggau vom Statistischen Bundesamt. Die
Flachen aller Flurstlicke einer Gemeinde ergeben in der Summe also die
GesamtgroBe der Gemeinde.

Seit mehreren Jahren risten die Bundeslander nun ihre
Liegenschaftskataster auf das elektronische Kartensystem "Alkis" um.
"Die Eckpunkte jedes Flurstiicks werden mit Koordinaten versehen", so
Deggau, "dadurch lassen sich die Flurstilicksflachen prazise berechnen."
Dabei missen die Vermessungsbehérden immer wieder geometrische
Anpassungen vornehmen - beispielsweise dort, wo zwei Zustandigkeits-
bereiche aufeinandertreffen.

http://www.spiegel.de/wissenschaft/technik/deutschlands-
waechst-um-17-000-hektar-die-flaeche-liechtensteins-a-1002029.html

1. Der zu referierende Artikel heisst Deutschland wéchst um
Fldche Liechtensteins heraus.
2. Der Autor des Artikels ist Marcel Pauly.
3. Der Artikel ist der Zeitung der Spiegel entnommen.
4. In diesem Artikel thematisiert der Autor, dass Deutschland im
vergangenen Jahr offiziell um mehr als 17.000 Hektar
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gewachsen ist - mehr als die Fldche des Fiirstentums Liechten-
stein.

5. Im Artikel werden folgende Fragen gestellt: Woher kommt das
Land plétziich? Wie groB ist Deutschland?

6. Der Korrespondent sagt, dass die ungefdhre Antwort lautet:
35,7 Millionen Hektar oder 357.000 Quadratkilometer. Die
genauere Antwort variiert von Jahr zu Jahr. Wenn Landfidchen
neu vermessen werden oder an der Kiiste ein Teil des Watten-
meers trockenfallt, kann sich das Bundesgebiet schon mal
etwas verkleinern oder vergréBern - ganz ohne Grenzverschie-
bung.

7. Der Artikel enthalt Informationsangaben tiber modernere Mess-
methoden.

8. Der Autor versucht zu erkldren, auf welche Weise man ver-
stehen kann, wie ein so deutlicher Zuwachs zustande kommit.
Man muss wissen, wie die GréBenangaben fiir Gemeinden, Lan-
der und den Bund zustande kommen. "Die Fldchen werden aus
den Angaben der amtlichen Liegenschaftskataster berechnet,
in denen die Grundstticke, oder genauer die Flurstiicke, einer
Gemeinde nachgewiesen werden”, sagt Michael Deggau vom
Statistischen Bundesamt. Die Fidchen aller Flurstiicke einer Ge-
meinde ergeben in der Summe also die Gesamtgrdfe der Ge-
meinde.

9. Als Schlussfolgerung kann man sagen, dass seit mehreren Jah-
ren die Bundesidnder nun ihre Liegenschaftskataster auf das
elektronische Kartensystem "Alkis" umriisten. Die Eckpunkte
Jedes Flurstiicks werden mit Koordinaten versehen, dadurch
lassen sich die Flurstiicksflachen prazise berechnen.

10. Aus dem Artikel ist ersichtlich, dass dabei die Vermessungs-
behdrden immer wieder geometrische Anpassungen vorneh-
men mdssen - beispielsweise dort, wo zwei Zustandigkeits-
bereiche aufeinandertreffen.

Zweiter Weltkrieg: Deutsches U-Boot-Wrack vor North
Carolina entdeckt

Im Sommer 1942 beschossen sich vor der US-Ostkiiste ein
deutsches U-Boot und Schiffe der USA. Jetzt haben Meeresforscher die
Wracks aus dem zweiten Weltkrieg am Meeresgrund vor North Carolina
entdeckt.

Die Wracks lagen 48 Kilometer vor der Kiste des Bundesstaats
North Carolina im Abstand von 240 Metern in einem Gebiet, das als
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Friedhof des Atlantiks bekannt ist, teilte die US-Wetter- und Ozeano-

grafiebehdrde (NOAA) am Dienstag mit.

Demnach handelt es sich um das deutsche U-Boot 576 und das
Frachtschiff "Bluefields", die am 15. Juli 1942 versenkt wurden. Nach
Angaben der Behorde hatte das U-Boot einen von US-Kriegsschiffen
begleiteten Handelskonvoi angegriffen und versenkte die "Bluefields"
und beschadigte zwei weitere Frachter schwer.

Daraufhin habe jedoch ein US-Marineflugzeug das U-Boot bom-
bardiert, wahrend ein Handelsschiff es mit seiner Bordkanone beschoss,
erklarte die NOAA. Wahrend sich die Besatzung der "Bluefields" noch
retten konnte, ging das U-Boot mit seiner 45-kdpfigen Besatzung unter.
Das Wrack gilt daher als Kriegsgrab und steht unter internationalem
Schutz.

Das auswartige Amt erklarte, Deutschland habe kein Interesse
an einer Bergung der sterblichen Uberreste in dem U-Boot. Sie sollten
nach Mdglichkeit an Ort und Stelle bleiben, um den Toten zu erlauben,
in Frieden zu ruhen.

http://www.spiegel.de/wissenschaft/technik/deutsches-u-boot-
wrack-aus-2-weltkrieg-vor-usa-gefunden-a-998697.html

1. Der zu referierende Artikel heisst Zweiter Weltkrieg.: Deutsches

U-Boot Wrack vor North Carolina entdeckt gelesen.

Der Autor (Verfasser) des Artikels ist unbekannt.

Der Artikel ist der Zeitung der Spiegel entnommen.

In diesem Artikel thematisiert der Autor, dass im Sommer 1942

sich vor der US-Ostkiiste ein deutsches U-Boot und Schiffe der

USA beschossen. Jetzt haben Meeresforscher die Wracks aus

dem zweiten Weltkrieg am Meeresgrund vor North Carolina

entdeckt.

5. Der Korrespondent betont, dass es sich um das deutsche U-
Boot 576 und das Frachtschiff "Bluefields" handelt, die am 15.
Juli 1942 versenkt wurden. Nach Angaben der Behdrde hatte
das U-Boot einen von US-Kriegsschiffen begleiteten Han-
delskonvoi angegriffen und versenkte die "Bluefields" und bes-
chéddigte zwei weitere Frachter schwer.

6. Man geht davon aus, dass daraufhin jedoch ein US-
Marineflugzeug das U-Boot bombardiert habe, wahrend ein
Handelsschiff es mit seiner Bordkanone beschoss, erkidrte die
NOAA.

7. Aus den angefiihrten Tatsachen folgt, dass wéhrend sich die
Besatzung der "Bluefields" noch retten konnte, ging das U-Boot
mit seiner 45-kdpfigen Besatzung unter. Das Wrack gilt daher
als Kriegsgrab und steht unter internationalem Schutz.
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8. Der Artikel (das Thema) regt zun Nachdenken an.

9. Meiner Meinung nach Deutschland hat kein Interesse an einer
Bergung der sterblichen Uberreste in dem U-Boot. Sie sollten
nach Moglichkeit an Ort und Stelle bleiben, um den Toten zu
erlauben, in Frieden zu ruhen.

Ubung 2. Lesen Sie die vorliegenden Artikel, versuchen
Sie den Inhalt dieser Artikel ohne Wérterbuch zu verstehen
und referieren Sie sie!

Syrische Fliichtlinge in der Tiirkei: An der Grenze droht
der Tod

Von Anna Reimann und Raniah Salloumn

SPIEGEL ONLINE

Mittwoch, 11.05.2016 — 16:11 Uhr

Fir Syrer wird die Flucht in die Tiirkei immer gefahrlicher. Fliicht-
linge berichten von Misshandlungen und Schiissen auf Kinder.

"Seit diesem Jahr ist es sehr schwer geworden fiir Syrer, in die
Tirkei zu fliehen", erzahlt Amer Matar. Er muss es wissen: Lange pen-
delte er zwischen seiner Heimatstadt Rakka und der Tlrkei hin und her,
um Handyaufnahmen aus der vom "Islamischen Staat" (IS) kontrollier-
ten Stadt zu schaffen. Inzwischen lebt er in Berlin und organisiert ein
syrisches Filmfestival.

Matars Onkel wollte im Februar aus Rakka in die Tirkei fliehen,
zusammen mit seiner Frau und drei Kindern. Der Onkel harrte lange in
der vom IS besetzten Stadt aus. Denn die Dschihadisten hatten vor zwei
Jahren seinen éltesten Sohn festgenommen, und eigentlich wollte er
nicht ohne ihn gehen. Doch als das Familienhaus bei Luftangriffen zer-
stort wurde, ging es nicht mehr.

"Mein Onkel hat einen Schleuser bezahlt, um in die Tirkei zu
kommen", erzéhlt Matar. Anders kénnen Syrer ihr Land kaum noch ver-
lassen. "Letztes Jahr wollten die Schleuser 100 bis 200 Dollar. Dieses
Jahr miissen Syrer 1000 Dollar bezahlen, um in die Tirkei zu kommen",
sagt Matar. Eine ahnliche Preisentwicklung schilderten auch andere Sy-
rer, die dieses Jahr in die Tirkei geflohen sind, SPIEGEL ONLINE.

Doch Matars Onkel schaffte es nicht in Sicherheit. Noch im syri-
schen Grenzgebiet entdeckten tirkische Sicherheitskrafte die Familie.
"Mein Onkel wurde von ihnen vor den Augen seiner Frau und den Kin-
dern erschossen", erzdhlt Matar. "Seine Leiche blieb 48 Stunden im
Grenzgebiet liegen, bevor seine Familie sie bergen durfte."

Es ist ein Fall von vielen: Syrer, die in die Tirkei fliehen wollen,
werden von tirkischen Sicherheitskraften an der Grenze geschlagen
und zuriickgeschickt. Immer wieder wird auf sie geschossen.
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Erneuerbare Energien

Kommentar von Andreas Huppert

Donnerstag, 12/05/2016

ZDFheute/Nachrichten

Es wird also mal wieder eines dieser mittlerweile so (iblich ge-
wordenen Treffen im Kanzleramt. Gegen 19 Uhr werden dunkle Limou-
sinen vorfahren und Bundesminister und Landeschefs ausspucken, die
geschaftig zur groBen Runde bei der Kanzlerin eilen. Heute steht die
Energiewende auf der Tagesordnung.

Es geht um jenes Erneuerbare-Energien-Gesetz, das im Jahr
2000 in Kraft getreten ist. Das Ziel damals wie heute: das Klima
schiitzen — und mit den von Mutter Natur kostenlos zur Verfiigung
gestellten Energiequellen, vor allem Wind und Sonne, Strom zu
erzeugen. Damit sollte der von der damaligen rot-griinen Bundesregier-
ung beschlossene Atomausstieg umgesetzt werden. Und zwar so
klimafreundlich wie mdglich.

Die durch den Wegfall der Kernenergie entstehenden Kraftwerk-
skapazitaten sollten nicht nur durch Kohleverstromung ersetzt werden
— sondern mdglichst ohne zusétzliche CO2-Belastung. Oko-Strom eben.
Der Anteil des "griinen Stroms" lag damals noch unter sechs Prozent.
Und damit sich das andert, damit dieser Anteil ansteigt, wurden Anreize
per Gesetz geschaffen, in die Erneuerbare Energien zu investieren. Zum
einen durch garantierte finanzielle Verglitungen. Bis 2015 sollen die
Erneuerbaren Energien 40 bis 45 Prozent des deutschen Stroms
ausmachen.

Union wettert gegen Okostrom. Griiner Strom soll billiger
werden.

Soweit — so gut. Besser: ungut. Denn seit damals, da wurde das
EEG etliche Male modifiziert, reformiert, angepasst und gedndert.
Langst durchdringen nur noch eingefleischte Wirtschafts- und Ener-
gieexperten das Gesetz bis ins kleinste Detail.

Heute im Kanzleramt geht es hauptsachlich darum, dass die Bun-
desregierung die bisherige Férderung von Erneuerbaren Energien von
festen Vergitungen auf Ausschreibungen umstellen will. Damit soll der
griine Strom billiger werden. Der Anbieter, der den giinstigsten
Strompreis verspricht, soll kiinftig den Zuschlag, zum Beispiel fiir die
Errichtung eines Wind- oder Solarparks bekommen.

AuBerdem soll der Ausbau beim Windstrom auf maximal 2.500
Megawatt pro Jahr gedeckelt werden — und auch der Strom aus Bio-
masse soll mit schrittweiser geringerer Verglitung auskommen. Hier
kommen jetzt die Ministerprasidenten der Lander ins Spiel. Der eine,
der hat viel Windkraft in seinem Land und ist somit nattrlich gegen
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Kiirzungen dort. Der andere hat viel Landwirtschaft, die aus Biogas und
Solar Strom erzeugen. Der stemmt sich vehement gegen Kiirzungen in
diesem Bereich und ein dritter will gar nicht so viel Okostrom, setzt
lieber weiter auf Energie aus Kohle und Gas.

Das ist die groBe Schwache des "Konigs von Europa"

Quelle: Die Welt, 12/05/2016

Von Nando Sommerfeldt/Holger Zschépitz

Wer kann Recep Tayyip Erdogan noch stoppen? Niemand, so
scheint es. Kritik und Drohgebarden verpuffen. Aber eine Schwachstelle
hat auch der tiirkische Prasident — und die hat mit Deutschland zu tun.

Auch in den Bundestagsfraktionen werden mal wieder Rufe nach
Anderungen beim EEG laut. Vor allem bei CDU und CSU schimpfen sie
wieder laut auf den teuren Griinstrom, der Industrie und Handwerk in
ihrer Konkurrenzfahigkeit benachteilige.

Die EU hat er von sich abhdngig gemacht und auch von Putin
lasst er sich nichts sagen: Erdogan scheint derzeit unverwundbar. Doch
jetzt offenbart sich ein groBes 6konomisches Problem der Tirkei.

Er hat sie alle vorgefiihrt. Angela Merkel, die ihm in der Flicht-
lingsfrage ausgeliefert ist. Die Europdische Union, die sich gezwungen
sieht, ihm eine Visa-Freiheit fiir alle Tiirken zu gewahren. Sogar sein
Premierminister, der zumindest teilweise nicht ganz seiner Meinung
war, hat den Posten gerdumt. Und selbst Wladimir Putin wurde in
gewisser Weise vorgefiihrt, weil Erdogan nicht vor ihm kuschte — wie
das sonst alle anderen tun.

Diese Nationen besuchen die Tirkei
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Es scheint, als kbnne niemand dem "neuen K&nig von Europa",
wie der tirkische Prasident bereits genannt wird, etwas entgegenset-
zen.
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Doch inmitten seines politischen Triumphzuges offenbart sich Er-
dogans wahre Schwache. Denn sein Land ist 6konomisch verwundbar.
Es muss mehr Energie und Produkte einfiihren, als es exportiert, und
ist daher auf anhaltend hohe Devisenzufliisse angewiesen. Eine
wichtige Einnahmequelle war dabei bislang der Tourismus. Er macht
zwar lediglich sechs Prozent des Bruttoinlandsproduktes aus. Allerdings
stellt er Jobs fiir mehr als acht Prozent der Tiirken und ist ein wichtiger
Devisenbringer fiir das Land. Und dieser ist abrupt weggebrochen.

Die wachsende Terrorgefahr und Erdogans Auftritte als
politischer Hasardeur lassen die Zahl der auslandischen Touristen von
Monat zu Monat deutlich sinken. Allein im Marz kamen fast 13 Prozent
weniger Besucher ins Land als noch vor einem Jahr. Es war der achte
Monat in Folge mit riicklaufigen Zahlen und gleichzeitig der starkste
Einbruch seit fast eine Dekade.

Das liegt vor allem daran, dass ausgerechnet die beiden wichtig-
sten Gaste-Nationen in den Turkei-Boykott getreten sind — namlich
Russland und Deutschland. Deutsche und Russen bilden mit zusammen
mehr als neun Millionen Touristen den mit Abstand gréBten Teil der
Urlauber.

Buchungseinbruch um 40 Prozent

Dabei lief es so gut fiir den Urlauber-Hotspot Tirkei. Noch im Juli
2015 vermeldete die einheimische Statistikbehérde einen Rekordmonat
mit 5,48 Millionen ausléndischen Besuchern. Nachdem Nordafrika als
sicheres Sonnenland wegen der nicht enden wollenden Terrorgefahr als
touristisches Ziel nicht mehr infrage kam, galt die Tlrkei als groBer
Profiteur. Doch inzwischen gilt auch Erdogans Reich als nicht mehr
sicher, spatestens seit im Januar zwolf deutsche Touristen bei einem
Anschlag in Istanbul ums Leben kamen.

Zahl der Ankinfte von deutschen Gésten in der Turkei
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Vor allem die plotzliche Abstinenz der Russen tut den Tiirken
richtig weh. Diese hatten das Land erst vor einigen Jahren fiir sich
entdeckt. 2014 waren 4,5 Millionen Russen zu Besuch. Vor allem
kaufkraftige. Von solchen Zahlen kann inzwischen nicht mehr die Rede
sein. Im Marz dieses Jahres kamen nur noch knapp 24.000 Besucher —
im Vergleich zum Vorjahr ein Riickgang um 60 Prozent.

Nach dem Abschuss eines russischen Kampfjets durch die ti-
rkische Armee im Grenzgebiet zu Syrien Ende November hatte der
Kreml umgehend Sanktionen gegen die Tiirkei verhdngt. Zuerst gab das
AuBenministerium eine Reisewarnung aus. Kurz darauf durften
russische Reisebiiros keine Touren mehr in die Tilrkei anbieten. Zudem
wurden Charterfliige an die tiirkische Mittelmeerkiiste gestrichen.

Ubung 3. Finden Sie einen Artikel im Internet und refer-
ieren Sie diesen!

http://www.sliddeutsche.de

http://www.handelsblatt.de

http://www.mdz.ru

http://www.welt.de

http://spiegel.de

http://wirtschaftswoche.de

http://www.stern.de

http://www.dw-world.de

http://www.heute.de

http://www.tegesschau.de
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TEIL IV
MEINE MEISTERARBEIT

Ubung 1. Lesen Sie ein Beispiel des Lebenslaufes von einem
Magister!

Lebenslauf (ausfiihrlich)

Ich heiBe Smirnov Pavel. Nach zwei Jahren siedelte meine Fami-
lie nach Rostow am Don {iber. Ich besuchte die Schule mit erweiterem
Mathematikunterricht, die ich 2011 mit der Reifepriifung abschloB. Fiir
meine guten Schulleistungen habe ich Goldmedalle erhalten. Im Jahre
2011 bezog ich die Rostower Staatliche Universitat flir Bauwesen. Ich
studierte an der Fakultdt fir ingenieur-6kologische Systeme. Meine
Fachrichtung war Wasserversorgung und Wasserentsorgung.

Ich verteidigte erfolgreich meine Diplomarbeit und legte Staats-
examen mit der Note «flinf» ab. Da meine Leistungen immer ausge-
zeichnet waren, erhielt ich Diplom mit Auszeichnung.

Nach AbschluB des Studiums wurde ich in die Magistratur an der
Rostower staaatlichen Universitat flir Bauwesen immatrikuliert. Mein
Betreuer ist Doktor der technischen Wissenschaften, Prof. Serpokrilov
Nikolai Sergejewitsch. Ich bin Fernmagister. Ich habe einige Verdffent-
lichungen. In meiner Meisterarbeit, die ich schreibe, erforsche ich Pro-
bleme der Ermittelung der Reinigungsverfahren von Abwdssern mit der
Wechseldichte. Dieses Thema wurde friiher nicht erforscht, es ist neu
und aktuell. So im Laufe der ganzen Reinigung verandern die Abwdsser
ihre Dichte und Temperatur. Der Einfluss der Dichtednderung auf den
Reinigungs-grad ist von groBer Bedeutung in der Kostensenkung fiir die
Reinigung und Reduzierung der negativen Auswirkung des Menschen
auf die Natur.

Meine Arbeit ist wichtig und aktuell in den Bedingungen von
tiberall Ubersteigerungen der maximal zuldssigen Konzentrationen von
Verschmutzungen im Abwasser der Industriebetriebe, und dementspre-
chend Verschlimmerung der dkologischen Situation in Russland und in
der ganzen Welt.

Zur Zeit beschaftige ich mich mit der Entwicklung von der Kon-
struktion eines Phasenseparators mit dem Ziel seiner Modernisierung.
Ich habe unter Leitung meines wissenschaftlichen Betreuers eine Reihe
von Artikeln in wissenschaftlichen Zeitschriften veroffentlicht.

Ich habe viele Hobbys und Interessengebiete und leider wenig
Zeit fir sie, aber ich

nutze jede freie Minute, um mich mit meinen Hobbys zu beschaf-
tigen. Ich mag nicht auf einem Platz sitzen, deshalb reise ich gern,
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aber nicht so viel. Ich bin von der Natur sehr begeistert, so mache ich
oft Ausfllige ins Griine oder bummle um die Parks.
Ubung 2. Stellen Sie das Thema ,Meine Meisterarbeit" zusam-
men, beachten Sie die Fragen zum Themal!
Unter wessen Anleitung arbeiten Sie?
Wie lautet IThr Thema?
Welchem Problem ist Ihr Thema gewidmet?
Was haben Sie schon geleistet?
Wie lange arbeiten Sie an Threm Thema?
Haben Sie schon den Plan der Meisterarbeit zusammengestellt?
Haben Sie sich mit der Fachliteratur zu Ihrem Thema vertraut
gemacht?
Haben Sie einen wissenschaftlichen Beitrag verdffentlicht?
Haben Sie sich an einer wissenschaftlichen Konferenz betei-
ligt?
10. Welche Ergebnisse wollen Sie in Ihrer Forschung erreichen?
11. Arbeiten Sie im Moment?
12. Wo und als was arbeiten Sie?
Folgende Klischees kdnnen Ihnen dabei auch helfen!
1. Ich habe mich im Bereich (im Fachbereich) ... spezialisiert.
2. Der Titel meiner Meisterarbeit lautet ... .
3. Wie es schon am Titel zu sehen ist, ist sie ... gewidmet.
4. Meine Meisterarbeit wird aus 2, 3 Teilen (Kapiteln, Abschnit-
ten) bestehen.
5. Jedes Kapitel hat einige Unterkapitel.
6. Vor jedem Abschnitt steht eine kurze theoretische Einflihrung.
7. Meine Arbeit wird mit einem kleinen Einfiihrungskapitel begin-
nen (Teil, Abschnitt, ...).
8. Das erste Kapitel behandelt .... .
9. ... enthdlt eine einleitende Beschreibung der theoretischen
Fragen.
10. ... behandelt (verfolgt, stellt dar).
11. Das Ziel meiner Forschung ist ...
a) den Leser mit einigen neuen Forschungsmethoden bekannt zu
machen, vorzustellen.
b) die eigentlichen Griinde fir ..., aufzudecken.
c) die Schlisselfragen systematisch und verstandlich zu
beschreiben.
12. Das Thema meiner Meisterarbeit ist ... .
13. Gegenstand meiner Untersuchung ist ... .
14. Die ausfuihrende Erforschung dieses Themas ist aus vielen
Perspektiven nétig

Nowuhwnr

0w
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erstens ... .

zweitens ... .

15. Dieser grundlegende Ansatz zeigt, dass ... .

16. Dieser Ansatz beflirworten viele Forscher.

17. Ich halte es fiir wichtig, an dieser Frage zu arbeiten, diese
Frage zu erforschen.

18. Mich interessiert die Frage ... .

19. Es besteht ein bestandiges Interesse an diesem Problem.

20. Ich beschreibe ausfiihrlich, wie ... .

21. In meiner Meisterarbeit filhrte ich Tatsachen, Tabellen,
Ziffern an.

22. Im Anhang meiner Meisterarbeit befindet sich ein Litera-
turverzeichnis.

23. Zitiert werden inlandische und auslandische Forscher.

24. Meine Untersuchung fiihrt zu folgendem Schluss ... .

Aktiver Wortschatz

1. wohnen (-te, -t) vi (in D) 1. »xuTb, NpoxueaTb (rae-nnbo)

2. in der Stadt wohnen 2. XUTb B ropoae

3. die Kirow-StraBe wohnen 3. XuTb Ha ynuue KupoBa

4. die Stadt -, &-e 4. ropog

5. im Zentrum einer Stadt wohnen | 5. XxuTb B LieHTpe ropoja

6. die Heimatstadt 6. poamHa

7. besuchen (-te, -t) v 7. nocewarb

8. die Schule besuchen 8. nocewatb WKony

9. die erste Schulklasse besuchen | 9. yuntbCcsi B NepBOM Knacce

10. das Dorf -es, 6-er 10. gepeBHs

11. in einem Dorf bei Rostow 11. B gepeBHe nog PoctoBoM

12. einzig 12. eANHCTBEHHbIN

13. Ich bin das einzige Kind 13. 9 - eanHCTBEHHBIN pebeHok B
cemMbe

14. erfolgreich 14. ycneuwHo

15. Ich lernte in Rostow am Don, | 15. 1 yuunca B Poctose-Ha-[10Hy,
danach siedelte meine Familie | 3aTeM Mosi ceMbsl nepeexana B

nach Jekaterinburg liber EkaTepuHbypr

16. das Studium erfolgreich | 16. ycnewHo okoHUNTL y4eby
beenden

17. alt (dlter, dlteste) 17. cTapbivi

18. mein alterer Bruder 18. Mol cTaplunii 6pat

19. meine altere Schwester 19. Mos cTapwas cectpa

20. jung (jlnger, jlingste) 20. monopoii
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21. mein jlingerer Bruder 21. MO MNaalwwii 6pat

22. meine jiingere Schwester 22. MOsl Miiaguwas cecTpa

23. der Lebenslauf -s, é-e 23. (aBT0) buorpadus

24. ein ausfiihrlicher Lebenslauf 24. nogpobHas buorpadus

25. einen kurzen Lebenslauf | 25. HanucaTb KpaTKylo
schreiben 6uorpacduto

26. der Rentner -s, - 26. NeHcnoHep

27. Wie alt sind Sie? 27. Ckonbko Bam net?

28. Ich beendete die Schule 28. 9 OKOHYMN LUKOSY

29. ablegen (legte ab, abgelegt) vt | 29. cnaBaTtb (3k3aMeHbl)

30. das Abitur ablegen 30. BbINYCKHbIE 3K3aMEHbI B LLKONE
31. anfertigen (fertigte an, | 31. HanucaTb

angefertigt)

32. eine Diplomarbeit anfertigen 32. nucatb (AMNAOMHy0 paboTy)
33. abschlieBen (schloB ab, | 33. 3aBepwaTtb (4TO-N1.)
abgeschlossen)

vt

34. Ich schloB mein Studium mit | 34. nocne okoH4YaHWs yyebbl 9

Diplom ab noJiy4nn aunaom

35. der AbschluB 35. OKOHYaHuWe, 3aBepLUEHME

36. nach AbschluB des Studiums 36. nocne oKoH4YaHus yyebnbl (B
BY3€)

37. ein Staatsexamen ablegen 37. coaBaTb rocak3amer (B BY3e€)

38. der Absolvent - en, -en 38. BbINYCKHUK

39. Absolventen einer Universitat | 39. BbINyCKHUKM yHMBEPCUTETA

(einer Hochschule) (By3a)

40. absolvieren (-te, -t) vt 40. okaH4MBaTb

41. das Studium (einen Lehrgang) | 41. 3akoHUMTb y4eby

absolvieren

42. Diplom mit Auszeichnung 42. aMnioM C OTnYnEM

43. die Familie -, -n 43. cembs

44. Meine Familie ist nicht gro 44. Mos ceMbs HebonbLuas

45. heiraten (-ete, -et) v 45. XKEHUTBCS, BbIXOAUTb 3aMyX

46. Ich bin verheiratet 46. S xeHaT (3aMyxeM)

47. unverheiratet (ledig) 47. HeXXeHaTbIW, HE3aMYXXHSS

48. unverheiratet (ledig) sein 48. 6bITb  HexeHaTbiM  (He
3aMyxeMm)

49. Ich bin unverheiratet (ledig) 49. Sl He xeHaT (He 3aMyxeM)

50. verheiratet 50. >xeHaTbll, 3aMYXHsisi

51. verheiratet sein 51. 6bITb XXeHaTblM, 3aMyXeM
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52. Seit 2
verheiratet

Jahren bin ich

52. 4 xeHat (3aMyxeM) 2 roaa

53. die Schule -, -n

53. wkona

54. die Schule mit erweitertem
Deutschunterricht

54. wkona ¢ npenogasaHueM psiga
npegMeToB Ha HEMEeLKOM S3blke
(cneywkona)

55. die Schule besuchen

55. yuntbCa B WKONe, XoauTb B
LKony

56. selbstandig

56. caMOCTOATENbHO

57. eine Fremdsprache selbstandig
lernen

57. yunTb CaMOCTOATENBLHO WH.
A3bIK

58. der Sohn -es, 6-e

58. cbIH

59. Ich habe einen Sohn, (eine
Tochter)

59. Y MeHs ecTb CbiH, (A04b)

60. die Tochter -, 6-

60. go4b

61. Ich habe zwei Tochter

61. Y MeHs aBe aoyepu

62. Ubersiedeln (siedelte (ber,
Ubergesiedelt) v/

62. nepee3xaTb

63. Meine Eltern siedelten nach
Rostow am Don Uber.

63. Mou poauTenu nepeexanu B
PoctoB-Ha-[loHY.

64. eine  Arbeit  beenden | 64. 3akOHUMTbL paboTy
(abschlieBen)
65. eine Arbeit schreiben | 65. nucatb  (onybnukoBaTh)

(verdffentlichen)

paboty

66. arbeiten (-ete, -et) v/

66. paboTaTb

67. als Ingenieur arbeiten

67. paboTaTb MHXEHEPOM

68. den Armeedienst ableisten

68. cny>xuTb B apMuu

69. der Artikel -s, - 69. cTaTbs
70. einen Artikel verdffentlichen 70. onybnunkoBaTh CTaTblo
71. der Magister, - 71. maructp

72. der Fernmagister

72. MarncTp-3ao4HuK

73. Ich bin Magister
Universitat fir Bauwesen

an der

73. S8 Maructp B CTpOUTENBHOM
YHUBEpcuTeTe

74. das Studium an einer

Universitat aufnehmen

74. Ha4aTb y4eby B By3e

75. beenden (-ete, -et) v/

75. okaHuMBaTb, 3aBepLliaTb 4TO-
nnéo

76. eine Arbeit beenden

76. ~ paboty

77. sich befassen (-te, -t) vi (mit
D)

77. 3aHnmMaTbcs (4eM-nnbo)
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78. sich mit einer Frage (einem | 78. 3aHUMaTbCA BOMpPOCOM
Problem) (npobnemoit)

befassen

79. Ich befasse mich mit | 79. 4 3aHnmatocb npobnemMamm
Okonomischen Problemen 9KOHOMMKM

80. der Beginn -s 80. Havano

81. der Beginn einer Arbeit 81. ~ paboTbl

82. beginnen (begann, begonnen)
vt

82. HaumHaTb (4TO0-NMH0)

83. Ich begann
studieren

Logistik zu

83. S Hayan usy4daTb TOTUCTUKY

84. der Beruf -s

84. npodeccus

85. Ich bin Bauingenieur von Beruf

85. 4 - uHxeHep-cTpouTenb (No
npodeccun)

86. sich beschaftigen (-te, -t) v/
(mit D)

86. 3aHUMaTbCs (4eM-nmbo)

87. Ich beschaftige mich mit
Okologischen Problemen

87. 4 3aHnMatocb npobnemamu
3KON0ormm

88. betreuen (-te, -t) vt

88. PYKOBOANTb (Hay4HoM
paboTol CTyAEHTa, acCnNUpaHTa)

89. Meine Diplomarbeit betreute
Prof. L.I. Lebedew

89. Moeit annnoMHoi paboTol
pykosoaun npod. JI1.U. Jiebeaes

90. der Betreuer -s, -

90. pykoBoguTesnb

91. mein wissenschaftlicher
Betreuer

91. MO Hay4HbI1 PyKOBOAMTEND

92. der Betrieb -s, -e

92. npeanpusitue

93. in einem Betrieb arbeiten

93. paboTtaTb Ha NpegnNpuaTUX

94. das Diplom -es, -e

94. amnnaoMm

95. das Diplom erhalten

95. nony4nTb AMNIOM

96. die Diplomprojektierung -, -en

96. AMNNOMHBIN NPOEKT

97. Im flnften Studienjahr fertigte
ich die
Diplomarbeit zum Thema «...» an

97. Ha naToM Kypce s Hanucan
AVNNOMHYIO paboTy Ha TeMy ...

98. die Meisterarbeit

98. marucrepckas pabota

99. erscheinen (erschien, | 99. BbIXOAWTb U3 NeyaTu
erschienen) v/

100. Der Artikel erschien im | 100. cTaTbs BbILLIA B
Sammelband YHUBEPCUTETCKOM

der Universitat

cbopHuKe Hay4HbIX paboT

101. das Fach -(e)s, a-

101. 1) cneumanbHOCTb;
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2) npeamet obyueHus,
AMCUMNANHA

102. Mein Fach ist Geodasie 102. Mos cneumanbHOCTb —
reoaesus

103. die Grundlagenfacher 103. dbyHaaMeHTanbHble
ANCUMNIUHBI

104. das Fachstudium 104. usyyeHune npeameTa no
crneumanbHOCTH

105. Mein Fachstudium st | 105. 4 u3yyato reoge3nto

Geodasie

106. die Fachtagung -, -en 106. KOH(pepeHuus
(cneumnanucros)

107. Ich nehme an Fachtagungen
teil

107. 41 yyacTBy10 B KOH(bEepeHUMsX

108. die Fachzeitschrift -, -en

108. crneumnanbHbIn XypHar

109. Ich veroffentlichte meinen
Artikel in
einer Fachzeitschrift

109. 4 onybnukoBan CBOKO CTaTbto
B CneunaansnpoBaHHOM XypHane

110. die Universitat

110. yHuBepcuTeT

111. an einer Hochschule

studieren

111. yuntbca B By3e

112. die Hochschule fiir Bauwesen

112. cTpouTENbHBIN UHCTUTYT

113. immatrikulieren vi (an D)

113. npuHMMaTb, 3auncnsTh (B
Kakoe-nmbo Bbicllee yyebHoe
3aBefeHune)

114, in die
immatrikulieren

Magistratur

114. 3auncnntb B MarucTpaTypy

115. Ich wurde an der Hochschule
(an
der Universitat) immatrikuliert

115. 4 6611 NpUHAT (3a4UcneH) B
BY3 (B yHVMBEpPCUTET)

116. der Ingenieur -s, -e

116. nHxeHep

117. Ich arbeite als Ingenieur

117. 4 paboTato MHXeHepoM

118. das Institut -s, -e

118. UHCTUTYT

119. das Forschungsinstitut

119. Hay4Ho-UccnenoBaTeNbCKUIA
WHCTUTYT

120. sich interessieren (-te, -t) v/
(firA)

120. nHTepecoBaTbCA

121. Ich interessiere mich fiir mein
Fach

121. A uHTepecytochb cBoel
CneunanbHOCTbIO

122. (im Jahre) 2000

122. 8 2000 rogy

123. in einem Jahr

123. yepes rog
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124. vor einem Jahr 124. rog TOMy Ha3ag
125. mit 22 Jahren 125. B 22 roga
126. das Jahrhundert -s, -e 126. Bek, ctonetne
127. im 20. Jahrhundert 127. B 20 Beke
128. der Lehrstuhl -s, i-e 128. kadegpa
129. am Lehrstuhl 129. Ha kadegpe
130. am Lehrstuhl fur | 130. Ha kadeape WHOCTPAHHbIX
Fremdsprachen A3bIKOB
131. in einem Labor arbeiten 131. pabotaTtb B nabopaTopum
132. Ein Jahr arbeitete ich als | 132. 4 pabotan rogq nabopaHToM
Laborant
133. die Leistungen 133. ycnexu, AOCTMXKEHWS,
ycneBaeMocTb (B y4ebe)
134. eine Sprache lernen 134. yunTtb, M3yyaTb A3bIK
135. der Mitarbeiter -s, - 135. coTpyaHuK
136. als wissenschaftlicher | 136. paboTaTb Hay4HbIM
Mitarbeiter arbeiten COTPYAHMKOM
137. tétig sein (war, gewesen) (als | 137. pabotatb kem-nnbo, rae-
N, an nmbo mecay
D) der Monat -(e)s, -e
138. in diesem Monat 138. B aTOM Mecsiue
139. in drei Monaten 139. yepes Tpu Mecsua
140. vor einem Monat 140. mMecsu ToMy Hasag
141. die Note -, -n 141. oueHka
142. mit der Note «gut» 142. C OLIEHKOW «XOpOLLO»
143. das Patent -es, -e 143. nateHT
144. ein Patent fiir die Erfindung | 144. nonyunTb naTeHT
erhalten 3a u306peteHne
145. praktische Tatigkeit 145. npakTudeckas AeaTenbHOCTb
146. sich mit theoretischen | 146. 3aHuMMaTbCS TeopeTUYeCKu-
Problemen MK npobnemamm
beschéftigen
147. der Professor -s, Professoren | 147. npodeccop
148. der Sammelband -es, a-e 148. cbopHMK
149. sich spezialisieren (-te, -t) v/ | 149. cneunannampoBaTbCs
(aurA)
150. Nach dem dritten Studienjahr | 150. Mocne TpeTbero Kypca
spezialisierte ich mich auf ... CneumaamM3npoBancsd Ha ...
151. das Staatsexamen -s 151. roc. 3k3ameH
152. studieren (-te, -t) 152. 1) vt nsyyatb
2) viyuntbcs (B BY3€)
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153. Physik studieren

153. usy4yaTtb GU3NKy

154. an einer Hochschule (einer

154. yuutbca B By3e (B

Universitat, einer Fakultdt) | yHuBepcuteTe, Ha dakynbTeTe)
studieren
155. das Studienjahr -es, -e 155. kypc (yyebHbliit), roa

0by4yeHuns

156. nach dem dritten Studienjahr | 156. nocne TpeTbero Kypca
157. im flinften Studienjahr 157. Ha naToM Kypce
158. das Studium —s 158. 1) yueba (B BY3€)

2) n3y4yeHue
159. wahrend des Studiums 159. BO Bpems y4ebbl
160. Ich bin als Laborant an der 160. 4 pabotato nabopaHTom B
Universitdt am Lehrstuhl fiir | yHuBepcuteTe Ha kadeape

Bahnbau tatig.

«CTponTenbCTBO XK. A4.»

161. teilnehmen (nahm teil,
teilgenommen) vi (an D)

161. yyactBoBaTb (B 4eM-1nb0)

162. Ich nehme aktiv an der
wissenschaftlichen Arbeit teil

162. 4 npuHUMalo aKTUBHOE
yyacTue B Hay4yHoW pabote

163. das Thema -s, -en

163. Tema

164. die Don Staatliche Technische
Universitat

164. [JOHCKOM rocyaapCTBEHHbI
TEXHUYECKUI YHUBEPCUTET

165. der Unterricht -es 165. npenogasaHue, YPOK,
3aHsiTHe
166. veroffentlichen (-te, -t) vt 166. onybnnMkoBbIBaTb

167. einen Artikel veroffentlichen

167. ony6nuKoBbIBaTb CTaTbio

168. die Verdffentlichung -, -en

168. nybnvkaums

169. mehrere Verdffentlichungen
haben

169. umeTb nybnmkaumm

170. vorwiegend

170. npenMyLwecTBeHHO, MMaBHbIM
06pa3oM, B OCHOBHOM

171. Ich  beschéftige
vorwiegend mit
philosophischen Problemen.

mich

171. B OCHOBHOM $1 3aHMMaKCb
dunocodcknmmn npobnemamm

172. das Werk -s, -e 172. 3aBog
173. in einem Werk arbeiten 173. paboTtaTb Ha 3aBoje
174. die Wissenschaft -, -en 174. Hayka
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